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М
и ну ле је се ни и ово га про ле ћа ре дом
су одр жа ва не сед ни це скуп шти на
УВПС у ме сним ор га ни за ци ја ма, а

он да на ни воу оп шти на, од но сно гра до ва.
Сле ди вр ху нац, то јест одр жа ва ње сед ни -
це на ни воу вој но пен зи о нер ске ор га ни за -
ци је Ре пу бли ке Ср би је. 

На тим ску по ви ма, у при су ству де ле га -
та, али и мно го број них го сти ју из ло кал не
са мо у пра ве и срод них ор га ни за ци ја, ана -
ли зи ра не су ста ту тар не и про грам ске од -
ред бе Удру же ња, ста ње у обла сти ма ко ји -
ма се ба ви ор га ни за ци ја и све дру го што
оте жа ва жи вот и оства ре ње за ко ни ма
утвр ђе на пра ва. Реч је о ин сти ту ци ји
(УВПС) ко ја за со бом, мо же се ре ћи, има
ду гу тра ди ци ју, јер ће упра во ове го ди не
обе ле жи ти 30-го ди шњи цу по сто ја ња и, ма -
ње или ви ше, плод ног ра да. Чла но ви
УВПС су љу ди ко ји су ви ше де це ни ја слу -
жи ли др жа ви и на ро ду, са мно го жи вот них
ис ку ста ва, ве о ма су обра зо ва ни, упор ни,
од луч ни, ка дри да пре по зна ју шта се ,,иза
бр да ва ља“ и да из дво је ва жно од не ва -
жног. Ка да је год тре ба ло, се бе ни су ште -
де ли, ни ти су жа ли ли сво је жи во те. На по -
чет ку ка ри је ре би ли су ме ђу нај здра ви ји -
ма у сво јој ге не ра ци ји, а по од ла ску у пен -
зи ју се мо же ре ћи да су се прет ход но тро -
ши ли на за да ци ма, сте кав ши две до три
те шке бо ле сти. Ода бра ли су јед ну од нај -
те жих жи вот них про фе си ја, без гра нич но
јој се пре да ли, а њи хо ве за слу ге се мо гу
јед но став но опи са ти реч ју сло бо да.

Мно га су пи та ња по кре ну та на го ди -
шњим ску по ви ма вој них пен зи о не ра. На
пр вом ме сту је опре де ље ње да се пен зиј -
ско и ин ва лид ско оси гу ра ње под о фи ци ра
и офи ци ра вра ти та мо где му је при род но
ме сто – у си стем од бра не. На и ме, прет -
ход не вла сти су у скло пу сво ђе ња вој ске
на ми нор ну и мар ги нал ну си лу, ко ја не ће
мо ћи да се од у пре моћ ном агре со ру, пен -
зи о ни си стем про фе си о нал них вој ни ка из -
ме сти ла из Фон да за СО ВО у Фонд ПИО.
Ти ме су вој ним пен зи о не ри ма на не те ве -
ли ке ште те. Пре све га си стем пен зиј ског и
ин ва лид ског оси гу ра ња за под о фи ци ре и
офи ци ре ко ји је успе шно функ ци о ни сао
без ма ло че ти ри де це ни је, пре тво рен је у
не што што је ство ри ло ве ли ке раз ли ке у
ви си ни пен зи ја за ли ца истог чи на и плат -
не гру пе, што ра ни је ни је био слу чај. Раз -
ли ке код пен зи о ни са них ста ре ши на истог
чи на по не где су на ме сеч ном ни воу ве ће
од 30.000 ди на ра. Прак тич но, ста ре ши не
истих еле ме на та за од ре ђи ва ње ви си не
пен зи је, има ју три до че ти ри раз ли чи та ни -
воа ме сеч них при ма ња. То не тр пи уре ђе -
ни си стем, ка кав је вој ни. Та ква ад ми ни -
стра тив на ре ше ња бу де не за до вољ ство у
љу ди ма. Да ли је уоп ште то не ко ме био
циљ?

С пра вом се оче ки ва ло да но ва власт,
ко ја де се так го ди на ис пра вља мно го то га
што су прет ход ни ци уру ши ли, си стем пен -
зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња вој них
ли ца вра ти у Фонд за СО ВО. На ша од бра -
на и вој ска су из да на у дан ја чи, опре мље -
ни ји, са вре ме ни ји и спо соб ни ји. Та ко ра ди
др жа ва ко ја има од го вор ност за те ри то ри -
ју и свој на род. Пен зи о ни си стем про фе си -
о нал них вој ни ка, ме ђу тим, ни је уна пре ђи -
ван, чи ме ни су за до вољ ни ни они ко ји су у
ак тив ној слу жби. Сто га Фонд за СО ВО де -
лу је као кр ња ин сти ту ци ја, у иш че ки ва њу
бо љих и пра вед ни јих да на. 

Мно го је ре чи и гне ва по тро ше но на си -
стем до де ле ста но ва по прин ци пу ,,бр зи

пр сти“. Ад ми ни стра ци ја је про на шла нај -
не по пу лар ни је ре ше ње и про из ве ла ка мен
ве ли ког спо ти ца ња. Не што са свим озбиљ -
но и ве ли ко, да кле област ко ја је од пр во -
ра зред ног жи вот ног зна ча ја за љу де, пре -
ко но ћи пре тво ре на је у не ко рект ну про це -
ду ру. Хи ља де ста но ва, упро шће но ре че но,
де ли се по прин ци пу лу три је. Ко је бр жи у
ба ра та њу ра чу на ром, лак ше ће до јеф ти -
ног ста на, три до шест пу та по вољ ни јег од
тр жи шних усло ва. Ка да је Удру же ње вој -
них пен зи о не ра Ср би је зах те ва ло од над -
ле жних др жав них ор га на да се при ме ни
Пра вил ник о до де ли ста но ва, усво јен је
са мо прин цип ду жи не рад ног ста жа. Ни ко -
ме још ни је ја сно ка ко ће се при ме њи ва ти
тај прин цип. У до са да шњим по де ла ма ста -
но ва за при пад ни ке сна га без бед но сти у
ре жи ји Вла де Ре пу бли ке Ср би је, до га ђа ло
се да не ко ко је по сле шко ле тек сту пио на
ду жност и има бр зе пр сте, а ни је оже њен
(уда та), до би је тро и по со бан стан, а дру га
осо ба пред пен зи јом са пет чла но ва по ро -
ди це мо ра да се за до во љи јед но соб ним
ста ном. И још јед на ано ма ли ја: за до де лу
ста на ра чу на се са мо ефек тив ни рад ни
стаж, чи ме су оште ће ни про фе си о нал ни
под о фи ци ри и офи ци ри. На и ме, ци вил на
ли ца без бе не фи ци ра ног рад ног ста жа
оства ру ју ду жи рад ни стаж, па се пре уни -
фор ми са них ко ле га усе ља ва ју у ком фор -
не ста но ве.

Не схва тљи ва упор ност чи нов ни ка у
Вла ди да ,,бр зи пр сти“ оп ста ну, под ста кла
је мно ге ко ји на стан че ка ју чак три де це -
ни је, да по сум ња ју у пра вил ност и ве ро до -
стој ност по ступ ка за по де лу ста но ва. Ко -
ли ко је јав но сти до ступ но, не по сто ји си -
стем кон тро ле у по ступ ку, а ако га мо жда

има, јед но стран је јер у ње га ни су укљу че -
ни стам бе ни ин те ре сен ти. Ди ги тал ни
струч ња ци ка зу ју да је мо гу ће из и гра ти
ред ну ли сту, па да ,,нај бр же пр сте“ има не -
ко ко је у ба ра та њу та ста ту ром и у укљу -
че њу на ин тер нет ,,нај спо ри ји“. По след њу
ре че ни цу тре ба схва ти ти фи гу ра тив но. Би -
ло ка ко би ло ин те ре сен ти за стан на во де
да су се код њих сум ње ја ви ле ка да су са -
зна ли ко је све ,,бр зи ном“ пр сти ју до мо гао
се ста на. 

У не ко ли ко на вра та је Упра ви за тра ди -
ци ју, стан дард и ве те ра не пре до че но да би
Ми ни стар ство од бра не тре ба ло код Вла -
де Ре пу бли ке Ср би је да из деј ству је да се
у сва кој по де ли на чел но опре де ли од ре ђе -
ни број ста но ва раз ли чи те струк ту ре за ак -
тив не и пен зи о ни са не при пад ни ке си сте -
ма од бра не. Ка да се та кво та до де ли Ми -
ни стар ству од бра не, по де лу би тре ба ло
оба ви ти пре ма ва же ћем Пра вил ни ку за
до де лу ста но ва. Прав ди би ти ме би ло удо -
во ље но.

Осим што не ма ју баш бр зе пр сте и ни су
вич ни ба ра та њу ком пју те ром и про на ла -
же њу пу те ва на ин тер не ту, вој ни пен зи о -
не ри су у хен ди ке пу и због то га што им
бан ке, због жи вот не до би, не да ју ко мер -
ци јал не кре ди те, па ни су у ста њу да јед но -
крат но от пла те до би је не ста но ве из Вла -
ди ног ,,па ке та“ јеф ти них ста но ва.

Фи скал на ста би ли за ци ја др жав ног бу џе -
та од 2014. до 2018. го ди не спро ве де на је
та ко што су зна чај но ума ње не пен зи је, ко -
је су би ле и до 45 од сто ма ње од пла та,
док су при ма ња за по сле них у др жав ном
сек то ру ума ње не го то во сим бо лич но. При
то ме, по сле го ди ну да на, пла те су ван ред -
ним по ве ћа њем, вра ће не на ра ни ји ни во.
Пре ма ту ма че њу прав не на у ке пен зи је су
сте че но пра во ко је се сма тра при ват ном
имо ви ном гра ђа на. Мо гле су би ти сма ње -
не са мо у из у зет ним окол но сти ма, а сма -
тра се да јав не фи нан си је у вре ме до но -
ше ња тзв. су ро гат за ко на о ума ње њу пен -
зи ја ни су би ле угро же не у тој ме ри. Чак и
да је су, др жа ва ко ја по шту је сво је гра ђа не
тре ба ло је, по што је успе шно ста ла на фи -
нан сиј ске но ге, да им вра ти за ки ну ти део.
То ком ва же ња не по пу лар ног и не пра вед -
ног за ко на, вој ним пен зи о не ри ма је ума -
њен из нос од де сет до два на ест ме сеч них
из но са пен зи ја. Схва та ју ћи си ту а ци ју,
Удру же ње вој них пен зи о не ра је над ле -
жним др жав ним ор га ни ма пред ло жи ло да
за ки ну ти део вра те у оно ли ко ра та ко ли ко
је пу та за ки нут ме сеч ни из нос пен зи ја. За -
што ни је би ло до вољ но во ље ме ђу чи нов -
ни ци ма, по све му су де ћи ду го ће оста ти
тај на. 

По след њих го ди на вој ни пен зи о не ри ни -
су за до вољ ни пру же ним услу га ма вој ног
здрав ства. На мно го број ним ску по ви ма
ука за но је да вој но здрав ство ни је на ни -
воу ка кво је би ло пре то га. Мно ге кон крет -
не при мед бе вој них пен зи о не ра про сле ђе -
не су вој но здрав стве ним уста но ва ма се -
кун дар ног и тер ци јел ног ни воа. Про шле је -
се ни пред став ни ци УВПС су по се ти ли и
Упра ву за вој но здрав ство МО, где су на -
чел ни ку те уста но ве пре до чи ли чи ме све
ни су за до вољ ни вој ни пен зи о не ри. Не ке
од при мед би у ме ђу вре ме ну су от кло ње -
не, а део оче ку је ре ша ва ње. С дру ге стра -
не ци вил ни оси гу ра ни ци мо гу да се пре -
гле да ју и ле че у вој но здрав стве ним уста -
но ва ма, а то пра во не ма ју вој ни оси гу ра -
ни ци, јер то ни је ре гу ли са но За ко ном.

Зво ни мир ПЕ ШИЋ

У ЖИЖИ

Војнопензионерске
теме и дилеме

НЕСПОРНИ 
ЦИЉЕВИ

Годинама се у оквиру УВПС
прате параметри од којих 

зависе статусна и животна 
питања војних пензионера. 
Тамо где се законима или 

подзаконским актима умањују
права пензионисаних 

подофицира и официра, 
реагује се проптним правним

актима и разговорима у
надлежним институцијама, 

како би се пронашла 
одговарајућа решења. 
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Г
рад ска ор га ни за ци ја УВПС Кра ље во је
27. апри ла, у ве ли кој са ли До ма ВС,
одр жа ла сед ни цу го ди шње Скуп шти не.

При су ство ва ло је 53 чла на Удру же ња и го -
сти ме ђу ко ји ма: пред сед ник Из вр шног од -
бо ра ГО УВПС Зо ран Вуч ко вић, пред став -
ни ци ло кал не упра ве, пред став ни ци је ди -
ни ца ВС, ди рек тор ка Фон да ПИО Фи ли ја -
ла Кра ље во, де ле га ци је град ских ор га ни -
за ци ја УВПС из Кру шев ца и Чач ка и пред -
став ни ци срод них ор га ни за ци ја и удру же -
ња из гра да Кра ље ва . 

Град ски од бор је при хва тио ини ци ја ти ву
пред сед ни ка Ра до ја То ма ше ви ћа и увео
не ке но ви не ко је су код при сут них оста ви -
ле вр ло по во љан ути сак. При ли ком ула ска
у са лу све уче сни ке је до че ка ла про јек ци ја
тек ста и фо то гра фи ја на ко ји ма су при ка -
за не нај ва жни је ак тив но сти Град ске ор га -
ни за ци је. Про јек ци ју на плат ну је при пре -
мио и ре а ли зо вао Ра де Ву ко са вље вић. 

Пре по чет ка Скуп шти не реч је узео је -
дан од нај бо љих го вор ни ка у гра ду про фе -
сор срп ског је зи ка у пен зи ји Ра до сав Пре -
мо вић, ко ји је пре пен зи о ни са ња био на
ду жно сти на чел ни ка До ма ВС у Кра ље ву.
Он је из нео за Град ску ор га ни за ци ју УВПС
Кра ље во је ре као: „Удру же ње вој них пен -
зи о не ра у Кра ље ву из ра сло је из ва ше
све сно сти, али и из ну жне по тре бе, ка да
сте пре пу ште ни са ми се би, у со ци јал ну, ху -
ма ну, етич ку и естет ску ка те го ри ју, уз по -
твр ђе ну оправ да ност по сто ја ња. Ка да сте
се сре ли са жи вот ним про бле ми ма ко је би
тре ба ло дру штво ефи ка сни је и пра вед ни -
је да ре ша ва, зби ли сте још јед ном сво је
ре до ве и мно го то га узе ли у сво је ру ке, по -
ка зу ју ћи сви ма на ма шта се, ка ко и ко ли ко
мо же ка да се удру же сна ге и ка да је дин ка
по ста не бри га удру же ња ко је по ста је ње -
го во окри ље, све стан да ни је ви ше сам у
ре ша ва њу сво јих про бле ма. Хва ла вам
што по сто ји те, уз не скри ве ни по нос што
сте мо ји при ја те љи.“

У кра ћем кул тур но-умет нич ком про гра -
му, по том, на сту пи ли су уче ни ци Му зич ке
шко ле ,,Ста ван Мо кра њац“ из Кра ље ва,
ко ји се ина че вр ло ра до ода зи ва ју по зи ви -
ма вој них пен зи о не ра. Две сјај не де вој чи -
це Ни ко ли на Мар ко вић и Кри сти на Ђор ђе -
вић су на на шем тра ди ци о нал ном ин стру -
мен ту – фру ли из ве ле не ко ли ко на род них
ком по зи ци ја: ,,За и гра ше вра ни ко њи“,
,,Где ћеш би ти ле па Ке јо“, ,,Ој ли ва до ро -
сна тра во“ и ,,Чу јеш се ко“, да би за вр ши ле
са ко лом ,,Мо ра вац“. По ред њих на сту пио

је и мла ди гу слар Ми лан Ћур чић са пе -
смом ,,Сти хо ви о гу сла ма“. На кра ју на би -
ну из ла зи Не да Сто лић ко ја је пре ле по от -
пе ва ла срп ску хим ну ,,Бо же прав де“. Сва -
ка ну ме ра би ла је на гра ђе на из да шним
апла у зом.

Сви при сут ни су ово про пра ти ли са из у -
зет ном па жњом и на гра ди ли уче сни ке то -
плим апла у зом.

Сед ни цу Скуп шти не отво рио је пред сед -
ник То ма ше вић и на по чет ку по звао при -
сут не да ми ну том ћу та ња ода ју по част за
13 пре ми ну лих чла но ва (њи хо ва име на су
про јек то ва на на плат ну).

У из не тој ана ли зи ра да из ме ђу две скуп -
шти не, пред сед ник Град ске ор га ни за ци је
је ис та као по стиг ну те ре зул та те али и про -
бле ме, по себ но у при вла че њу но вих чла -
но ва, пру жа њу по мо ћи у оства ри ва њу пра -
ва и ре ша ва њу про бле ма ве за них за пен -
зиј ско оси гу ра ње, здрав стве ну за шти ту,
стам бе ну про бле ма ти ку и со ли дар ну по -
моћ нај у гро же ни јим чла но ви ма.

,,Ра ди ства ра ња по вољ ни јих усло ва за
дру же ња, спорт ске ак тив но сти и ша ха Ми -
ни стар ству од бра не је упу ћен зах тев за
усту па ње на ко ри шће ње не ког од пра зних
ло ка ла ко јих у Кра ље ву има не ко ли ко, а
ви ше од 10 го ди на су ван сва ке упо тре бе.
При са мом вр ху су пи та ња оства ри ва ња
пра ва на со ли дар ну и ху ма ни тар ну по моћ.
Сто по стот на ре а ли за ци ја овог за дат ка го -
во ри о до бро ор га ни зо ва ном ра ду, али на
жа лост и о то ме да Ор га ни за ци ја има ве -
ли ки број чла но ва ко ји ма је та по моћ нео -
п ход на. 

У по гле ду здрав стве не за шти те на ши
чла но ви има ју пот пу но раз у ме ва ње за све
про бле ме ко је има ју вој но здрав стве не
уста но ве. За труд и по све ће ност Ко ман де
2. бри га де и здрав стве ног осо бља ко ри -
сни ци ма здрав стве них услу га из ри чу се
углав ном ре чи хва ле, али и по тре ба да се
при ми још је дан ле кар у ГА Кра ље во, ка ко
би се из бе гле ве ли ке гу жве и ду го че ка ње
на пре глед. Елек трон ска об ра да ре це па та
би зна чај но сма њи ла вре ме че ка ња за
пре глед код ле ка ра. 

У Кра ље ву са да има мо око 60 КВП без
ика квог ста на. У овом пе ри о ду стам бе ни
про блем је ре шио део КВП узи ма њем кре -
ди та од 20.000 евра и то је, на жа лост, био
је ди ни на чин ре ша ва ња, иако мно ги ма, а
по себ но број ни јим по ро ди ца ма, то ни је по -
вољ на ва ри јан та због зна чај ног по ве ћа ња
це не ста но ва. За ку по ви ну но во и згра ђе -
них јеф ти них ста но ва у Риб ни ци ве ћи на

пен зи о не ра не мо же да кон ку ри ше јер,
због го ди на ста ро сти, не ма пра во на бан -
ков ни кре дит.

Нај по вољ ни је би би ло да се ови ста но -
ви до де љу ју по по сто је ћим ранг-ли ста ма и
ва же ћем пра вил ни ку. Та кав пред лог је и
до ста вљен над ле жним ор га ни ма од стра -
не Глав ног од бо ра УВПС, али до са да ни је
при хва ћен.

Од нос ко ман де 2. бри га де КоВ и њој
пот чи ње них ко ман ди у Ра шкој и Но вом Па -
за ру пре ма УВПС је вр ло ко рек тан. На ши
пред ло зи и зах те ви се од го вор но при хва -
та ју, раз ма тра ју и чи не се на по ри да се за
уоче не про бле ме на ђе нај по вољ ни је ре -
ше ње“, ка зао је То ма ше вић.

Фор ми ра но је не ко ли ко спорт ских сек -
ци ја (шах, од бој ка, бо ћа ње, ма ли фуд бал,
сто ни те нис и стре ља штво), али је по треб -
но ство ри ти по вољ ни је усло ве и про стор
за рад, што ће при ву ћи ве ћи број чла но ва.

Ор га ни зо ва на је и из ве де на рад на ак ци -
ја сре ђи ва ња про сто ра око Спо ме ни ка пи -
ло ти ма и рад ни ци ма фа бри ке ави о на у
До си те је вој ули ци. Ова квих ак ци ја убу ду -
ће мо ра би ти још ви ше. Оства ре на је ја ко
до бра са рад ња са ве ћи ном срод них ор га -
ни за ци ја и удру же ња на овом про сто ру.
Вој ни пен зи о не ри ре дов но уче ству ју у про -
сла ва ма и обе ле жа ва њи ма свих зна чај них
до га ђа ја у ор га ни за ци ји ло кал них упра ва
или је ди ни ца Вој ске Ср би је.

У име Над зор ног од бо ра из ве штај Скуп -
шти ни је под нео ње гов пред сед ник Ду шан
До тлић и ис та као да ни је би ло озбиљ ни јих
про бле ма ни ти по тре бе за пред у зи ма њем
би ло ка квих ме ра.

Пред сед ник Из вр шног од бо ра УВПС Зо -
ран Вуч ко вић де таљ но је обра зло жио све
по те шко ће и при мед бе ве за но за ре ша ва -
ње стам бе них пи та ња КВП, што сва ка ко и
је сте нај ва жни је за све оне ко ји не ма ју
стан. Та ко ђе је ис та као шта је све Глав ни
од бор УВПС до са да пред у зи мао да се не -
по вољ на си ту а ци ја ре ши, или бар убла жи. 

На сед ни ци су уру че на при зна ња. По ве -
љу УВПС при ми ли су Јо ван Си мић и Ра де
Ву ко са вље вић, Пла ке ту  УВПС Ра до је То -
ма ше вић, Дра го Мај сто ро вић и Дра го слав
Шпи ца, а За хвал ни цу - Град ска упра ва
гра да Кра ље ва (при мио је члан Град ског
ве ћа Вра нић Вла дан). 

За хвал ни цу Град ског од бо ра у име ЈКП
,,Чи сто ћа“ при мио је Ми лан Ма ти је вић, а
то при зна ње до де ље но је и Оде ље њу за
по сло ве ци вил не за шти те Кра ље во, 98.
ва зду хо плов ној бри га ди Ла ђев ци и вој ној
је ди ни ци у Ра шкој. Књи гом су на гра ђе ни
Ду шан До тлић, Зо ран То до рић, Хри сти во -
је Ра ди са вље вић, Ву ка шин По па дић и Ми -
лан Ра до ји чић. 

У име на гра ђе них за хва лио је Јо ван Си -
мић, по себ но ис та кав ши за слу ге Ра да Ву -
ко са вље ви ћа ко ји је по сти гао ре зул та те
ве за не за исто ри ју Кра ље ва и око ли не
кроз уре ђе ње ве ћег бро ја исто риј ских ме -
ста по ста вља њем спо мен-пло ча, спо мен-
че сми и из град њу ка пе ла, и об ја вио че ти -
ри књи ге у еди ци ји „Кра ље во у Ве ли ком
ра ту“, две „Кра ље во у Дру гом свет ском ра -
ту“, док је у то ку при пре ма ру ко пи са ,,Кра -
ље во у ра ту де ве де се тих“. 

Ву ка шин Ро дић је на ја вио јед но днев но
пу то ва ње у Ре пу бли ку Срп ску ра ди оби ла -
ска „Но вог Зеј тин ли ка“ код Со кол ца на Ро -
ма ни ји и при су ство по ме ну стра да ли ма у
ра ту де ве де се тих го ди на про шлог ве ка,
са хра ње ним у овом ме мо ри јал ном ком -
плек су.                                  Јо ван Си мић
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Седница Скупштине Градске организације
УВПС Краљево

ЗАМАШНА ДОСТИГНУЋА

До бит ни ци при зна ња УВПС са Зо ра ном Вуч ко ви ћем



У
Ба ња Лу ци, у Све ча ној са ли Хо те ла
„Бо сна“, 25. апри ла, одр жа на је сед ни -
ца ре дов не Скуп шти не Удру же ња вој -

них пен зи о не ра Ре пу бли ке Срп ске. Скуп -
шти ни су, уз де ле га те тог те ла, при су ство -
ва ли и мно го број ни го сти, по пут пред сед -
ни ка Удру же ња вој них пен зи о не ра Ср би је
Љу бо ми ра Дра гањ ца и чла на Из вр шног
од бо ра ГО УВПС Осто је По по ви ћа, за тим
на чел ни ка Оде ље ња за бо рач ка пи та ња
гра да Ба ња лу ке Ра ди во ја Мај сто ро ви ћа,
ко ман дан та 3. пе ша диј ског пу ка Ре пу бли -
ке Срп ске бри га ди ра Сре те на Ми ло ше ви -
ћа, и пред сед ни ка Удру же ња ло го ра ша
Ре пу бли ке Срп ске Ан ђел ка Но со ви ћа. Ме -
ђу ви со ким зва ни ца ма су би ли и за ме ник
пред сед ни ка Удру же ња ста ре ши на Ре пу -
бли ке Срп ске Мир ко Три вић, пред сед ник
Скуп шти не бо рач ке ор га ни за ци је Ба ња
Лу ке Пре драг Кне же вић, пред сед ник Удру -
же ња пен зи о не ра Ба ња Лу ке Зо ран Уле -
ти ло вић, пред сед ник Удру же ња пен зи о не -
ра Вој ске Ре пу бли ке Срп ске Ра де Ба ња -
нин, пен зи о ни са ни ге не ра ли Вој ске Ре пу -
бли ке Срп ске Бо шко Ке ле че вић, Ми ло рад
Ку тле шић, В. Сто ја но вић и дру ги. 

По здра ве за успе шан рад Скуп шти ни и
го сти ма по же лио је и гра до на чел ник Ба ње
Лу ке Дра шко Ста ни ву ко вић, ко је је  при -
сут ни ма пре нео пред сед ник Удру же ња Ра -
де Ву ко вић.

По сле ин то ни ра ња хим ни Ре пу бли ке
Срп ске и Ре пу бли ке Ср би је и ода ва ња по -
ча сти пре ми ну лим чла но ви ма Удру же ња
из ме ђу две сед ни це, го сте и де ле га те
Скуп шти не је по здра вио пред сед ник Удру -
же ња Ра де Ву ко вић. По том су се Скуп шти -

ни обра ти ли при сут ни го сти по же ле ли ус-
пех у ра ду и по зва ли на да љу са рад њу.
Пред сед ник Удру же ња вој них пен зи о не ра
Ср би је Љу бо мир Дра га њац је по здра вио
рад Скуп шти не, за хва лио на по зи ву и го -
во рио о три про бле ма ко ја су при сут на код
вој них пен зи о не ра: о пен зи ја ма и њи хо вом
за о ста ја њу за ра стом пла та про фе си о нал -
них вој них ли ца, здрав стве ном обез бе ђе -
њу и стам бе ном збри ња ва њу. 

Из ве штај о ра ду Управ ног од бо ра и
Удру же ња из ме ђу две сед ни це под нео је
пред сед ник Ра де Ву ко вић. Он је ис та као
„да је Удру же ње у про те клом јед но го ди -
шњем пе ри о ду ра ди ло у усло ви ма сло же -
не свет ске си ту а ци је и круп них пла не тар -
них до га ђа ја, ко ји су се ре флек то ва ли и на
ре ги о нал ну без бед ност, по себ но на ста ње
у БиХ, јер ве ли ке си ле не же ле да уре де
то ста ње. У ма ти ци Ср би ји је при су тан
про блем на Ко со ву и Ме то хи ји ко ји стал но
пре ти еска ла ци јом, а су ко би из ме ђу Ру си -
је и Укра ји не мо гу у це лом свје ту да про -
ме не ток исто ри је. 

То ком ми ну ле го ди не пред став ни ци
Удру же ња при су ство ва ли су свим ве ћим
ре пу блич ким ма ни фе ста ци ја ма, од обе ле -
жа ва ња Да на Вој ске РС, до Да на Ре пу бли -
ке Срп ске, за тим су се укљу чи ли у рад бо -
рач ке и пен зи о нер ске ор га ни за ци је Ба ње
Лу ке, па у Удру же њу пен зи о не ра и ста ре -
ши на ВРС. При су ство ва ли су и сед ни ци
из бор не Скуп шти не Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Ср би је у Бе о гра ду. За хвал ни су
на пру же ној по мо ћи УВПС. У ма ју 2022. го -
ди не ор га ни зо ва ли су су срет са УВП По -

жа рев ца и Но вог Са да. Це ло куп ну ор га ни -
за ци ју и ре а ли за ци ју дру же ња, за око 120
го сти ју, до ни ра ла је Град ска упра ва гра да
Ба ње Лу ке са гра до на чел ни ком Дра шком
Ста ни ву ко ви ћем и на чел ни ком Оде ље ња
за бо рач ка пи та ња Ра ди во јем Мај сто ро ви -
ћем на че лу. У то ку 2022. го ди не одр жа но
је не ко ли ко са ста на ка ин фор ма тив ног ти -
па о нај зна чај ни јим пи та њи ма ко ја се ти чу
вој них пен зи о не ра. Ор га ни зо ва но је обе -
ле жа ва ње зна чај них до га ђа ја из исто ри је
Вој ске Ре пу бли ке Срп ске и срп ског на ро да
у БиХ. Том при ли ком на по је ди не спо ме -
ни ке ко ји су обе леж ја до га ђа ја из про шло -
сти, по ло же ни су вен ци. 

При јем за вој не пен зи о не ре ор га ни зо -
вао је и ко ман дант 3. пе ша диј ског пу ка РС
бри га дир Сре тен Ми ло ше вић, ко ји им је у

ра ду пру жао по моћ. У то ку овог из ве штај -
ног пе ри о да ор га ни зо ва на су че ти ри из ле -
та и дру же ња, два у Ба њи Вру ћи ци, а у са -
рад њи са Удру же њем из По жа рев ца и по -
се та Зла ти бо ру, Зла та ру и Жа бља ку, а по -
том у ок то бру 2022. го ди не и Бе о гра ду, где
је уз по моћ УВП Ср би је ор га ни зо ва на по -
се та Хра му „Све ти Са ва“, спо ме ни ку по -
све ће ном „Сте фа ну Не ма њи ћу“, а и дру -
гар ско ве че у До му ва зду хо плов ства Зе -
мун, што је про пра ће но из ве шта јем у Вој -
ном ве те ра ну“.

По сле из ве шта ја о ра ду, у рас пра ви су
уче ство ва ли го сти и де ле га ти Скуп шти не,
а и пред став ник УВП Ср би је, Осто ја По по -
вић, ко ји је де ле га те скуп шти не оба ве стио
о зна чај ним пи та њи ма за вој не пен зи о не -
ре ко ја се од но се на пра ва из пен зиј ског и
ин ва лид ског оси гу ра ња, о на чи ну ускла ђи -
ва ња пен зи ја и на кна да, а по себ но о но вој
фор му ли ускла ђи ва ња пен зи ја, усво је ној
из ме на ма За ко на о ПИО у де цем бру 2022.
го ди не. Би ло је ре чи и о да љим ме ра ма
Вла де Ср би је, о стам бе ној про бле ма ти ци
и на чи ну ре ша ва ња стам бе ног пи та ња у
Вој сци Ср би је, као и о до де ли со ци јал не и
ху ма ни тар не по мо ћи чла но ви ма Удру же -
ња, ко ји се на ла зе у те жем ма те ри јал ном
по ло жа ју, бо ле сни ма и по осно ву здрав -
стве ног збри ња ва ња. По том је би ло ре чи
о Уред би Вла де Ср би је, ко ја је усво је на
30. мар та 2023. го ди не. У том до ку мен ту
су про пи са ни на чи ни и усло ви за до де лу
„Бо рач ке спо ме ни це“ као при зна ња за уче -
шће у ра то ви ма од 1991 до 1999. го ди не. 

О. П.
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ДОГАЂАЈИ

Седница Скупштине УВП Републике Српске

НИСКА ДОБРИХ 
РЕЗУЛТАТА

Упркос сложеним условима, у оквиру којих је деловала организа-
ција војних пензионера, планиране активности су у целости испу-

њене, а Удружење се афирмисало као институција која им помаже
у свакодневном животу. Остварена је изузетно добра сарадња са

организацијама из Србије, а и онима који делују у Републици
Српској.

Високе званице 
су пажљиво 
пратиле рад
Скупштине,
одржане у 
хотелу ,,Босна“



У
Све ча ној са ли До ма ВС у Бе о гра ду 5.
апри ла одр жа на је сед ни ца го ди шње
Скуп шти не Клу ба ге не ра ла и ад ми ра -

ла Ср би је. Ску пу су при су ство ва ли чла но -
ви Клу ба, са рад ни ци из ор га ни за ци ја са
ко ји ма Клуб са ра ђу је, пред став ни ци Вој -
ске Ср би је и дру ги го сти.

На сед ни ци Скуп шти не о ак тив но сти ма
Клу ба из ве шта је су под не ли пред сед ник
Скуп шти не Ми ло мир Ми ла ди но вић, пред -
сед ник Из вр шног Од бо ра Лу ка Ка стра то -
вић и пред сед ни ци Над зор ног од бо ра Сто -
јан Ба ти нић, Су да ча сти Хра ни слав Сте ва -
но вић и Ста ту тар не ко ми си је Вла ди мир
Пе јак.

Ге не рал Ми ла ди но вић је оба ве стио ко -
ле ге о ини ци ја ти ва ма ко је су по кре ну те
пре ма др жав ним ор га ни ма и њи хо вом од -
је ку. 

Пла ном ра да об у хва ће но је 52 за јед нич -
ка за дат ка од ко јих је 50 у пот пу но сти ре а -

ли зо ва но. У ми ну лом пе ри о ду пра ће на су
зби ва ња од зна ча ја за без бед ност Ре пу -
бли ке Ср би је, њен ме ђу на род ни по ло жај,
су ве ре ни тет и ин те гри тет.

На сед ни ци је во ђе на по ле ми ка у ве зи
са књи гом ,,Раз би ја ње Ју го сла ви је и стра -
да ње срп ског на ро да“ у из да њу Клу ба. Ос-
нов на при мед ба се од но си на чи ње ни цу
да на слов ни је у пот пу но сти оправ дао
шти во ко је се од но си на стра да ње на ро да,
јер ни су об ра ђе не мно ге чи ње ни це ко је ос-
ли ка ва ју тај пе ри од. На 580 стра ни ца књи -
ге ауто ри су об у хва ти ли до га ђа је од Бер -
лин ског кон гре са, пре ко бал кан ских и Пр -
вог свет ског ра та, по том Дру гог свет ског
ра та, за тим о ге о по ли тич ке и ге о стра те гиј -
ске аспек те раз би ја ња СФРЈ, до ра то ва у
Сло ве ни ји, Хр ват ској, БиХ и агре си ји НА -
ТО-а на СРЈ. Јед но по гла вље се ба ви но -
вом ге о по ли тич ком ствар но шћу срп ског
на ро да. Мно штво чи ње ни ца и ар гу ме на та

у су че ља ва њу са не и сти на ма ко је се пла -
си ра ју у но во ство ре ним др жа ва ма. У сва -
ком слу ча ју књи га ко ју су на пи са ли еми -
нент ни ства ра о ци би ће не за о би ла зни из -
вор у да љим исто риј ским ис тра жи ва њи ма
су ко ба ко ји су се до го ди ли де ве де се тих го -
ди на ми ну лог ве ка.

Ка ко је ре че но на сед ни ци Скуп шти не,
на ста вље на је са рад ња са уста но ва ма и
је ди ни ца ма си сте ма од бра не и удру же њи -
ма гра ђа на. План са рад ње МО са Клу бом,
ко ји пра ти Упра ва за тра ди ци ју, стан дард
и ве те ра не, до след но се ре а ли зу је. 

Ини ци ран је и пред лог да се на ста ви са
ра ни јом прак сом да на чел ник Ге не рал шта -
ба Вој ске Ср би је нај ма ње јед ном го ди шње
ин фор ми ше пен зи о ни са не ге не ра ле и ад -
ми ра ле о ак ту ел ној вој но-по ли тич кој си ту -
а ци ји у све ту, окру же њу и про ме на ма у
Вој сци Ср би је.  

Клуб се, ка ко је кон ста то ва но, при дру -
жио ху ма ни тар ној ак ци ји по мо ћи по стра -
да ли ма у зе мљо тре су у Си ри ји и Тур ској
при ло гом од по 50.000 ди на ра. То ком ми -
ну ле го ди не у Клуб се учла ни ло осам ге -
не ра ла, а због бо ле сти два чла на су на пу -
сти ла Клуб, а пре ми ну ло је 12 ге не ра ла.

Пла ни ра не ак тив но сти на обе ле жа ва њу
го ди шњи це агре си је НА ТО ре а ли зо ва не су
у пот пу но сти. Са про то ком вре ме на дво -
том на књи га ,,Вој ска Ју го сла ви је у од -
брам бе ном ра ту 1999. го ди не’’ и ка та лог
фо то гра фи ја ,,Агре си ја НА ТО 1999. да се
не за бо ра ви!’’ све ви ше до би ја ју на зна ча -
ју, што по зи тив но ути че на углед Клу ба. Ту
се свр ста ва и филм ,,15 го ди на ра да Клу -
ба ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је’’.

Пла ни ра не за дат ке углав ном су ре а ли -
зо ва ли иза бра ни ру ко во ди о ци сек ци ја, док
су оста ли чла но ви оста ли не ак тив ни. Сто -
га је на гла ше на нео п ход ност да се ве ћи
број чла но ва ви ше ан га жу је у ра ду сек ци ја
и ор га ни зо ва ним ак тив но сти ма.

То ком ма ја би ће ор га ни зо ван оби ла зак
2. бри га де КоВ, а не што ка сни је по се та
род ној ку ћи вој во де Жи во ји на Ми ши ћа. До
кра ја ове ка лен дар ске го ди не би ће ор га -
ни зо ван Окру гли сто на те му ,,За вр ше так
гра ђан ских ра то ва у хр ват ској и БиХ 1955.
го ди не’’.

На сед ни ци Скуп шти не до го во ре но је да
се ко му ни ка ци ја из ме ђу чла но ва и иза бра -
них ор га на од ви ја ти пре те жно елек трон -
ским пу тем (СМС по ру ка ма и пу тем имеј -
ло ва). Клуб ће се у на ред ном пе ри о ду, ка -
ко је за кљу че но, по сред ством ме ди ја и са -
рад њом са над ле жним ин сти ту ци ја ма, за -
ла га ти за да љу афир ма ци ју вој нич ког по -
зи ва и об на вља ње слу же ња вој ног ро ка.

До го во ре но је пру жа ње мо рал не и ма -
те ри јал не по мо ћи ко ле га ма и чла но ви ма
Клу ба осу ђе ним пред Ха шким три бу на лом
или дру гим су до ви ма. 

По во дом обе ле жа ва ња 25-го ди шњи це -
од  агре си је НА ТО сна га на СРЈ фор ми ра -
ће се од бор за обе ле жа ва ње тог до га ђа ја.
Тим по во дом би ће ор га ни зо ван и окру гли
сто у скла ду са мо гућ но сти ма, уз уче шће
чла но ва Клу ба и пред став ни ка др жав них
ин сти ту ци ја и на уч них  ста но ва. 

Са рад ња са ино стра ним ор га ни за ци ја -
ма од ви ја ће се у окви ру Ме ђу на род не кон -
фе рен ци је офи ци ра у пен зи ји и ре зер ви и
би ће на ста вље на у скла ду са по тре ба ма и
ин те ре си ма Клу ба.

У на ред ном пе ри о ду ће се ра ди ти на да -
љој афир ма ци ји Клу ба пу тем ре ша ва ње
ста ту сних пи та ња и из ра да про је ка та од
ин те ре са за Клуб, али и др жа ву.        З. П.
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ДОГАЂАЈИ

Годишњи скуп Клуба генерала и адмирала
Србије

УГЛЕД ЗАСНОВАН 
НА ПРЕДАНОМ РАДУ

Активности из области неговања традиција ослободилачких 
ратова, са нагласком на сукобе током деведесетих година, а и 

књиге које су својеврсне студије тих догађаја, учинили су да се у
најширој јавности пласирају чињенице које учвршћују сазнања о

доприносу организације високих војних старешина у пензији 
истинитом и стручно осветљавању историју српског народа, 

али и најновију прошлост

Седницу је отворио председник Клуба Миломир Миладиновић

Скуп је отпочео државном химном



Пру жа ње по мо ћи чла но ви ма ОпОрг оби -
ла ском ста ри јих и бо ле сних и по ро ди ца ма
пре ми ну лих чла но ва оста је трај но опре де -
ље ње у ра ду ОпОрг. У пе ри о ду пан де ми је
(од 2020. до 2022. го ди не) со ци јал но-ху ма -
ни тар ну по моћ по осно ву смр ти чла но ва од
ко ро на ви ру са при ми ло је 36 по ро ди ца у
укуп ном из но су од 916.000,00 ди на ра. У
про те клој го ди ни јед но крат ну нов ча ну по -
моћ (по осно ву ма те ри јал не си ту а ци је или
бо ле сти) при ми ло је 19 чла но ва ОпОрг у из -
но су од 444.000 ди на ра, а за вре ме пан де -
ми је нов ча ну по моћ при ми ло је 57 су пру га-
чла но ва пре ми ну лих му же ва од рас по ло жи -
вих сред ста ва Оп штин ске ор га ни за ци је у
из но су од 114.000 ди на ра.

Оп штин ски од бор је по чет ком ове го ди не
по кре нуо ини ци ја ти ву да се про блем за рад
ме сних ор га ни за ци ја ре ши пре ко пред сед -
ни ка оп шти не Но ви Бе о град, та ко што би ко -
ри сти ли про стор ме сних за јед ни ца. До го вор
је по стиг нут на на ше за до вољ ство. Сва ка
МОр мо же ко ри сти ти од го ва ра ју ћи про стор
од го ва ра ју ће ме сне за јед ни це ГО Но ви Бе о -

У
Све ча ној са ли оп шти не Но ви Бе о град
20. апри ла одр жа на је сед ни ца го ди -
шње Скуп шти не но во бе о град ске ор га -

ни за ци је УВПС. Скуп је отво рио пот пред -
сед ник Си ме он Ту ма нов. По сле ин то ни ра -
ња хим не по здра вио је чла но ве Скуп шти не
и при сут не го сте: пред сед ни ка УВПС Љу бо -
ми ра Дра гањ ца, до ско ра шњег пред сед ни ка
но во бе о град ске ор га ни за ци је УВПС Бо жи -
да ра Ба би ћа, чла на ГлОд Мар ка Не го ва но -
ви ћа, пред сед ни ка Скуп шти не Клу ба ге не -
ра ла и ад ми ра ла Ср би је, Ми ло ми ра Ми ла -
ди но вић. ис так ну тог чла на Удру же ња Ми ло -
ра да Об ра до ви ћа, пред сед ни ка Над зор ног
од бо ра Удру же ња Ми ла Глум ца, пот пред -
сед ни ка Из вр шног од бо ра ГО Сло бо да на
Пе јо ви ћа, чла на Из вр шног од бо ра Осто ју
По по ви ћа, пред сед ни ка УБ НОР Но вог Бе о -
гра да Ран ка Спа ле ви ћа, председникe град -
ских ор га ни за ци ја Но ви Сад и Ужи це, пред -
сед ни ка Оп штин ске ор га ни за ци је Па ли лу ла
- Ста ри град Ђор ђа Мар ко ви ћа.

Mинутом ћу та ња ода та по шта пре ми ну -
лим у прет ход ном пе ри о ду.

У из ве шта ју о ра ду ор га на Скуп шти не Оп -
штин ске ор га ни за ци је УВПС Но ви Бе о град
у 2022. го ди ни ко ји је под нео Си ме он Ту ма -
нов се по себ но на гла ша ва да УВПС у овој
го ди ни обе ле жа ва 30 го ди на од осни ва ња.
Све ове го ди не Удру же ње je про ла зи ло кроз
мно га ис ку ше ња, ре ал на али по не кад и не -
ре ал на оче ки ва ња да оно мо же да ре ши на -
го ми ла не про бле ме као да је др жав ни ор -
ган. 

,,По ка за ло се да УВПС, за раз ли ку од
дру гих слич них удру же ња, до бро ор га ни зо -
ва на ор га ни за ци ја спо соб на да, пре ко сво -
јих ор га на, успе шно ра ди на

ре ша ва њу пи та ња вој них пен зи о не ра, у
скла ду са за ко ном. Пред Удру же њем и Оп -
штин ском ор га ни за ци јом Но ви Бе о град и
да ље сто је за да ци: по бољ ша ња ста ту сног
и ма те ри јал ног по ло жа ја вој но пен зи о нер ске
по пу ла ци је; за је дин ствен си стем пен зиј ско-
ин ва лид ског оси гу ра ња и ње го во вра ћа ње
у си стем од бра не (Фонд за СО ВО); за бо ље
и ква ли тет ни је здрав стве но збри ња ва ње; за
пра вед ни је и у скла ду са за ко ном ре ша ва -
ње стам бе них про бле ма и со ци јал но збри -
ња ва ње оси ро ма ше них при ма о ца вој них
пен зи ја, и ква ли тет но ин фор ми са ње и је -
дин стве но де ло ва ње, ка ко би ин сти ту ци је
др жа ве бо ље раз у ме ле зна чај вој не про фе -
си је и по ло жај са да шњих и бу ду ћих при ма -
о ца вој них пен зи ја“, на гла сио је Tуманов.

Све ма ње чла но ва
Оп штин ска ор га ни за ци ја да нас бро ји

3.400 чла но ва. Ор га ни зо ва на је у осам ме -
сних ор га ни за ци ја са број ним ста њем од
230 до 650 чла но ва. Број чла но ва Оп штин -
ске ор га ни за ци је (ОпОрг) сe сма њу је. У про -
те клој го ди ни ре до ве УВПС при род ним пу -
тем на пу сти ло је 336 чла но ва, што чи ни око
10 од сто члан ства. За у ста вљен је тренд
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АКТУЕЛНО

ТУ МА НОВ ПРЕД СЕД НИК,
НО ВА КО ВИЋ 

ПОТ ПРЕД СЕД НИК
На осно ву пред ло га Кан ди да ци о не

ко ми си је Си ме он Ту ма нов је јед но гла -
сно иза бра не за пред сед ни ка но во бе -
о град ске ор га ни за ци је УВПС, а Ко ста
Но ва ко вић за пот пред сед ни ка.
На упра жње ни по ло жај чла на Глав ног
од бо ра УВПС иза бран је Мир че та Јо -
ка но вић.

За чла но ве Оп штин ског од бо ра иза -
бра ни су Су леј ман Ша хи но вић, Ду шко
Стој ко вић и Зо ран Бла шко вић. 

исчлањaвања. Учла ње но је ви ше од 20,
углав ном, су пру га пре ми ну лих вој них пен -
зи о не ра. Да на шња струк ту ра члан ства Оп -
штин ске ор га ни за ци је чи ни 65% вој них пен -
зи о не ра пре ма 35% ко ри сни ка вој них пен -
зи ја.

,,Пред ор га не ОпОрг по ста вља се пр во -
ра зред ни за да так да од луч ни је де лу ју на ка -
дров ској об но ви, учла ње њем вој них пен зи -
о не ра мла ђих го ди шта. Ста ро сна струк ту ра
члан ства у ОпОрг све је не по вољ ни ја у ко -
рист чла но ва ста ри јих од 80 го ди на. 

У ОпОрг се сма тра да се ни чим не мо же
до ве сти у пи та ње рад и је дин ство Удру же -
ња. Пред ло же ним из ме на ма ства ра ју се
усло ви да се у ра ду укљу чи ве ћи број чла -
но ва. За све оно што је коч ни ца или сме та,
мо ра мо тра жи ти бо ља ре ше ња и ста ту тар -
ну ре гу ла ти ву.

Пи та ње здрав стве не за шти те вој них оси -
гу ра ни ка је би ло у те жи шту ра да Оп штин -
ског и ме сних од бо ра. Раз го во ри и ди рект ни
кон так ти пред сед ни ка Удру же ња и Оп штин -
ског од бо ра у Ми ни стар ству од бра не, за тим
са ди рек то ром фон да за СО ВО, на чел ни ком
Упра ве за вој но здрав ство и Управ ни ком
ВМЦ Но ви Бе о град, да ли су оче ки ва не ре -
зул та те, па се вре ме че ка ња на спе ци ја ли -
стич ке пре гле де и дру ге ди јаг но стич ке про -
це ду ре све ло у ра зум не гра ни це. У ВМЦ Но -
ви Бе о град и ам бу лан ти на Бе жа ниј ској ко -
си не ма за ка зи ва ња пре гле да. Из бо ри ли
смо се ко нач но да се ре цеп ти пре пи су ју за
дво ме сеч ну те ра пи ју. Оче ку је мо да ће то ком
ове го ди не про ра ди ти и успе шно от по че ти
да функ ци о ни ше про грам елек трон ског кар -
то на на на чин ка ко то функ ци о ни ше у ци -
вил ним здрав стве ним уста но ва ма. Оп штин -
ска ор га ни за ци ја по др жа ва на по ре Глав ног
и Из вр шног од бо ра Удру же ња да пи та ње
здрав стве не за шти те бу де у те жи шту њи хо -
вог ра да и на до бро бит на ших чла но ва“, на -
вео је Ту ма нов.

Седница Скупштине ОпОрг УВП Нови Београд

ПУТОКАЗИ НОВОМ РУКОВОДСТВУ
Учесници у расправи идентификовали су већину горућих проблема који тиште војне пензионере.

Заложили су се да се у наредном периоду учине нови покушаји у решавању статусних и
егзистенцијалних проблема пензионисаних подофицира и официра. Једнодушан закључак је да треба

променити начин доделе станова по принципу ,,брзи прсти“ и да се пензије врате тамо где им је
природно место – у Фонд за СОВО.

По глед на са лу у ко јој је одр жа на сед ни ца



град за сво је са стан ке и ре дов не ак тив но -
сти.

Оп штин ска ор га ни за ци ја Но ви Бе о град
сто ји на ста но ви шту да је лист „Вој ни ве те -
ран“ не за мен љив у си сте му уну тра шњег ин -
фор ми са ња чла но ва ор га ни за ци је. Да ли
број при ме ра ка за до во ља ва да ,,Ве те ран“

до спе до сва ког чла на – си гур но не. У Оп -
штин ској ор га ни за ци ји је обез бе ђен прин -
цип да је дан при ме рак до ла зи на 10 чла но -
ва. Оп штин ска ор га ни за ци ја ове го ди не фи -
нан си ра 330 при ме ра ка ме сеч но и на го ди -
шњем ни воу из два ја зна чај на фи нан сиј ска
сред ства. Мо же мо би ти за до вољ ни и са 160
прет плат ни ка ко ји свој при ме рак ре дов но

до би ја ју на кућ ну адре су. Је дан прет плат -
ник и ње го ва су пру га ина че про фе со ри ца
срп ског је зи ка у пен зи ји ка жу да је „Вој ни ве -
те ран“ при мер гла си ла по фор ми и са др жа -
ју ко ји тре ба очу ва ти.

До бра ор га ни за ци ја сед ни це
По ста вља се зах тев чла но ва да се си -

стем ин фор ми са ња вој но пен зи о нер ске по -
пу ла ци је про ши ри и на дру га јав на гла си ла,
о че му би рас пра ва на Глав ном од бо ру по
овој те ми би ла од из у зет ног зна ча ја.

За на ред ни пе ри од пла ни ра ни су за да ци
ко ји ре ал но мо гу да се оства ре. Те жи ште
ра да је усме ре но пре ма чла но ви ма и њи хо -
вим зах те ви ма за по моћ и по др шку у оства -
ри ва њу ста ту сних пра ва. ОпОрг на сто ји да
вој ни пен зи о не ри бу ду за до вољ ни.

Оп штин ска ор га ни за ци ја по др жа ва де ло -
ва ње Глав ног од бо ра Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Ср би је на ја ча њу је дин ства и на ре -
а ли за ци ји смер ни ца и за да та ка усво је них
на из бор ној сед ни ци Скуп шти не Удру же ња
од 10. ју на 2022. го ди не.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма пред сед ник
УВПС Љу бо мир Дра га њац, је оце нио да је
сед ни ца Скуп шти не до бро при пре мље на и
че сти тао на до број ор га ни за ци ји и на чи ну
во ђе ња сед ни це Скуп шти не.

Он сма тра да је глав ни про блем што су
на ру ше не пен зи је ко је су са да ис под 60 од -
сто у од но су на пла те вој них ли ца. Сви по -
ку ша ји да се то ре ши, ни су да ли ре зул тат.
Од 2012. го ди не, ка да је до нет за кон, пен зи -
је се сма њу ју. Суд у Стра збу ру је од био жал -
бе око вра ћа ња ума ње них пен зи ја. Све вој -
но пен зи о нер ске ор га ни за ци је тре ба да се
удру же око ре ша ва ња овог пи та ња. Тре ба
да оку пи мо 4-5 ор га ни за ци ја у во ђе њу ак -
тив но сти у ве зи са пен зи ја ма и да до ђе мо и
до пред сед ни ка др жа ве.

Дру ги ва жан про блем, ка ко је ре као, је
здрав стве на за шти та. По сто ји ви шак вој них
здрав стве них ка па ци те та, па су та мо ле че и
ци ви ли, а вој ни пен зи о не ри не мо гу да ко -
ри сте услу ге ци вил ног здрав ства, ре као је
Дра га њац.

,,Стам бе но пи та ње је и да ље го ру ћи про -
блем. ,Бр зи пр сти’ на ма не ко ри сте, па се
сма тра да је то не ко сми слио за од ре ђе ну
ка те го ри ју ин те ре се на та. Не мо же Вој но -
стам бе ни фонд да се уки не. То је опет на на -
шу ште ту“, на гла сио је Дра га њац.

У знак за хвал но сти за ду го го ди шњи рад
Бо жи да ра Ба би ћа усме ре ног на ја ча ње је -
дин ства Удру же ња, Оп штин ски од бор Но ви
Бе о град је од лу чио да му уру чи при год ну
сли ку. Ба бић је за хва лио на умет нич ком де -
лу и он да сли ку по кло нио Оп штин ском од -
бо ру Но ви Бе о град, да бу де не ка вр ста уза -
јам не спо не.

На кра ју ску па но во и за бра ни пред сед ник
Си ме он Ту ма нов је за хва лио на ука за ном
по ве ре њу. Обра тио се уче сни ци ма и го сти -
ма на до при но су ко ји су пру жи ли успе шном
ра ду сед ни це де фи ни ше при о ри те те да љег
ра да.

,,Да на шња сед ни ца Скуп шти не је по ка за -
ла да је је дин ство де ло ва ња Удру же ња не у -
пит но и не де љи во, Оп штин ска ор га ни за ци -
ја Но ви Бе о град из бо ром ру ко вод ства оста -
ће при вр же на да по ста вље не за дат ке и
прав це де ло ва ња до след но ре а ли зу је и да
бу де на услу зи сво јим чла но ви ма. Иза бра -
ни чла но ви у ор га ни ма УВПС до след но за -
сту па ју иза бра на те жи шта у ра ду, а да на -
чин де ло ва ња Удру же ња при ла го ди но вим
ре ал но сти ма. З. П.
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РЕ КЛИ СУ...
Ми лан Кал чић, МОр „Бе жа ниј ска ко са“,

освр нуо се на про блем учла ња ва ња но -
вих чла но ва са пред ло гом ме ра да се ово
пи та ње у на ред ном пе ри о ду са гле да и си -
стем ски на је дин ствен на чин ре ши за це -
ло Удру же ње.

Ду шко Стој ко вић, МОр „Бе жа ниј ска
ко са“ ис та као је про блем стам бе ног збри -
ња ва ња вој них пен зи о не ра са пред ло гом
да се пре ко над ле жних ин сти ту ци ја ово
пи та ње вра ти у над ле жност Ми ни стар -
ства од бра не и по кре не зах тев за утвр ђи -
ва ње устав но сти Уред бе Вла де Ср би је о
на чи ну до де ле ста но ва пре ко тзв. „бр зих
пр сти ју“.

Гор дан Ма рић, МОр „Га зе ла“, из нео је
про блем мо ти ви са ња чла но ва за ве ће
уче шће у ра ду са освр том на зна чај не по -
сред них кон та ка та уз ан га жо ва ње чла но -
ва ме сних од бо ра.

Жар ко Ми хај ло вић, МОр „Бе жа ниј ска
ко са“, на гла сио је зна чај пра во вре ме ног
ин фор ми са ња чла но ва са тач ним ин фор -
ма ци ја ма о оно ме што се Удру же ње у це -
ли ни пред у зи ма у ре ша ва њу ста ту сних и
оста лих пи та ња из жи во та и ра да ор га ни -
за ци је вој них пен зи о не ра.

Осто ја По по вић, члан Из вр шног од бо -
ра ГлОд, го во рио је о со ци јал но-ху ма ни -
тар ној по мо ћи на ни воу Удру же ња, по
осно ву ма те ри јал ног и здрав стве ног ста -
ња. На гла сио је да је за пр ва три ме се ца
ове го ди не ис пла ће на по моћ за 92 чла на
у укуп ном из но су од 2.445.000 ди на ра. За
це лу 2022. го ди ну ис пла ће но је 236 чла -
но ва у укуп ној вред но сти од 6.750.000 ди -
на ра. По осно ву пре ми ну лих од ко ви да
ис пла ће но је 216 по мо ћи у из но су од
6.500.000 ди на ра. Из нео је по да так да у
Ср би ји има око 32.600 вој них пен зи о не ра
и ко ри сни ка вој них пен зи ја, а од то га је
око 16.300 учла ње но у Удру же ње.

Но вих чла но ва је ве о ма ма ло. По зи ти -
ван при мер де сио се у ГрОр Но ви Сад где
је то ком апри ла при мље но 40 но вих чла -
но ва.

Ми ло мир Ми ла ди но вић, пред сед ник
Клу ба ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је
(КГАС), по здра вио чла но ве Скуп шти не и
по же лео успе шан рад. На гла сио је да два

удру же ња са ра ђу ју и ко ор ди ни ра ју око
за јед нич ких пи та ња. Ре као да су не ки
чла но ви КГАС исто вре ме но и чла но ви
УВПС.

Ми ни стар ство од бра не и Ге не рал штаб
ВС, ка ко ре че Ми ла ди но вић, не ма ју до -
вољ но раз у ме ва ња за вра ћа ње вој них
пен зи о не ра и Фонд за СО ВО. Из нео је че -
ти ри основ на про бле ма ко ја пра те вој не
пен зи о не ре: ,,Не ма мо пра во ле че ња у
ци вил ним уста но ва ма, док ци вил ни пен -
зи о не ри има ју пра во ле че ња на ВМА, ко -
ји че сто има ју пред ност у од но су на нас.
Пен зи је смо до 2008. го ди не при ма ли по
јед ном за ко ну, а од 2008. до 2012. по дру -
гом. Та да су знат но по ве ћа не пла те при -
пад ни ка Вој ске Ср би је. Вој ска не да је
пред ност за по шља ва њу чла но ва по ро ди -
це пре ми ну лих пен зи о не ра. Не по сто ји
ви ше вој ни стам бе ни фонд, већ се та про -
бле ма ти ка ре ша ва на ни воу вла де РС.
Не ма ја сних кри те ри ју ма за ре ша ва ње
стам бе них про бле ма, и на гла сио про -
блем ,бр зих пр сти ју’, јер је не при хва тљи -
во да пред ност има ју они ко ји су бр жи при
кон ку ри са њу за стан.

Бо жи дар Ба бић, бив ши пред сед ник
ОпОр Но ви Бе о град, по здра вио је при сут -
не и за мо лио да по здра ве пре не су и оста -
лом члан ству. На гла сио да тре ба да чу -
ва мо Удру же ње ко је по сто ји 30 го ди на.
Нај ви ши ор га ни Удру же ња, у скла ду са
на ста лим про ме на ма, тре ба да ана ли зи -
ра ју ста ње и да ју смер ни це за бу ду ћи
рад. Оче ку је да ће се то ре а ли зо ва ти у
овој го ди ни, а ОпОр Но ви Бе о град тре ба
да пру жи свој пу ни до при нос. За ло жио се
да у рад ор га на Удру же ња бу ду укљу че не
и су пру ге ко је су по ста ле чла но ви на кон
пре ми ну лих му же ва.

Ђор ђе Мар ко вић, пред сед ник ОпОр
Па ли лу ла-Ста ри град, по здра вио чла но -
ве Скуп шти не и по же лео им успех у ра ду.

Зо ран Ри стић, МОр „Бе жа ниј ска ко са“,
на вео је да Вој но стам бе ни фонд има пра -
зне про сто ри је, а вој ни пен зи о не ри не мо -
гу да их ко ри сте, па се за то рад сво ди са -
мо на по вре ме не са стан ке. Апе ло вао је
да се Удру же ње за ло жи код Ми ни стар -
ства од бра не да се ре ша ва ју про бле ми
вој них пен зи о не ра. Тре ба би ти упо ран и
стал но ин си сти ра ти на то ме.

1При ли ком од лу чи ва ња ис по ље но је ак ци о но је дин ство
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У
До му ВС у Ни шу 27. апри -
ла одр жа на је ре дов на го -
ди шња сед ни ца Скуп шти -

не Град ске ор га ни за ци је
УВПС тог гра да. Ску пу су при -
су ство ва ли пред сед ник УВПС
Љу бо мир Дра га њац, члан Из -
вр шног од бо ра ГО УВПС
Осто ја По по вић и пред сед ник
УППС Ми ло рад Пет ко вић.

У из ве шта ју пред сед ни ка
ни шке ор га ни за ци је Зо ра на
Ја шо ви ћа се на во ди да су у
прет ход ној го ди ни одр жа ни
из бо ри у свим ме сним, оп -
штин ским и град ским ор га ни -
за ци ја ма, као и из бо ри за
Глав ни и Из вр шни од бор. Иза -
бран је ма ли број но вих чла -
но ва. Ма ло ко же ли да ра ди у
Удру же њу, по го то ву ка да су у
пи та њу пред сед ни ци ме сних
ор га ни за ци ја, а не што слич но
је и у оп штин ским и град ским
ор га ни за ци ја ма. Оправ да ња
има ма ло и у ста ро сној струк -
ту ри, а по ста вља се и пи та ње
на кна де за рад.  

Град ска ор га ни за ци ја
оства ру је сво је ци ље ве и за -
дат ке у 12 ме сних ор га ни за ци -
ја у гра ду Ни шу, за тим у МО Алек си нац,
па у По дру жни ци Клу ба ге не ра ла и ад -
ми ра ла и Сек ци ји ле та ча и па до бра на -
ца. Град ска ор га ни за ци ја (Гр.Орг) Ниш
по кри ва те ри то ри ју Ни ша, Ни шке ба ње,
Бе ле Па лан ке, Га џин Ха на, Свр љи га,
Алек син ца и Со ко Ба ње. Глав ни од бор
УВПС је до нео од лу ку да се уки не Оп -
штин ска ор га ни за ци ја Алек си нац и да
по ста не ни шка ме сна ор га ни за ци ја.

С об зи ром на чи ње ни цу да је уки ну то
Удру же ње ле та ча и па до бра на ца, Град -
ски од бор УВПС је до нео од лу ку о фор -
ми ра њу Сек ци је ле та ча и па до бра на ца
ко ја ће има ти ин ге рен ци је као и дру ге
ме сне ор га ни за ци је. Ру ко вод ство
Гр.Орг. УВПС Ниш је по сту пи ло по од лу -
ка ма. Рад у ме сним ор га ни за ци ја ма је
оте жан, због не по сто ја ња про сто ри ја за
рад и са стан ке, та ко да се за сва ко ко -
ри шће ње про сто ри ја у ме сним кан це ла -
ри ја ма мо ра тра жи ти одо бре ње град -
ских ор га на. Има и су бјек тив них раз ло -
га, а то је ма њак за ин те ре со ва но сти
чла но ва УВПС, јер је на при мер јед на
ме сна ор га ни за ци ја обез бе ђи ва ла про -
сто ри је сва ког пр вог по не дељ ка у ме се -
цу, али је ин те ре со ва ње би ло сла бо, па
се од то га од у ста ло.

Ста ту сна  пи та ња 
За лич но на о ру жа ње ко је су ста ре ши -

не ку пи ле и пла ти ле, а тре ти ра ло се као
слу жбе но на о ру жа ње док су би ли про -

фе си о нал на вој на ли ца, пла ћа ју по рез.
На кон пен зи о ни са ња, мо ра ли су да
обез бе де од МУП-а ци вил ни ору жа ни
лист, уме сто вој не до зво ле. И по ред не -
ко ли ко по ку ша ја да се осло бо де тог на -
ме та, јер је реч слу жбе ном оруж ју, ни је
се у то ме ус пе ло. Сма тра се да Ми ни -
стар ство од бра не ни је учи ни ло до вољ -
но да по мог не вој ним пен зи о не ри ма у
осло бо ђе њу од по ре за.

Ни ов де ни је крај, јер је до не та уред -
ба да се ору жа ни ли сто ви за ме не чи по -
ва ним. То је ве о ма ску по. Вој ни пен зи о -
не ри се тре ти ра ју као они ко ји су пр ви
пут ви де ли на о ру жа ње, а за пра во цео
свој рад ни век про ве ли су уз на о ру жа -
ње. 

Шта је про у зро ко ва ла та од лу ка? Ве -
ли ки број вла сни ка су на о ру жа ње вра -
ти ли, што је, ве ро ват но, и био циљ.

Мно ги су оче ки ва ли да ће др жа ва да
вра ти од у зе ти део пен зи ја, на осно ву по -
себ ног за ко на ра ди фи скал не кон со ли -
да ци је др жав не ка се, би ло у но ми нал -
ном из но су (без ка ма те), би ло у ра та ма
или об ве зни ца ма на не ки ду жи рок, али
од све га ни шта. Др жа ва се обез бе ди ла
од ту жби и пре су да, јер је Устав ни суд
са оп штио да је За кон о на чи ну ис пла те
пен зи ја био уста ван.

,,Устав ни суд је до нео од лу ку да нам
при па да вред ност бо да 9,02 а не 9,40, а

4,21 је про цен ту ал на раз ли ка из ме ђу та
два из но са, та ко да нам је др жа ва при -
зна ла дуг по вред но сти бо да од 9,02, чи -
ме је за ки ну ла дуг у ви си ни од 4,21%. Го -
то во сви смо из вр ши ли ван суд ско по -
рав ња ње за 2008. и 2009. го ди ну. По не -
ка дру га чи ја пре су да ко ја је до не та, мо -
гла је да про ђе са мо ако се ПИО ни је жа -
лио, а има мо слу чај да је Ка са ци о ни суд
из вр шио ре ви зи ју ис пла ће них пре су да
по вред но сти бо да 9,40 и сви су оба ве -
зни да вра те раз ли ку са ка ма том. Због
све га то га сма тра мо да тре ба во ди ти са -
мо Управ ни по сту пак, јер је суд ска так са
из но си са мо 1.370 ди на ра. 

Пред сед ник УВПС је у сеп тем бру про -
шле го ди не упу тио пи смо пред сед ни ку
др жа ве у ве зи са пен зи ја ма. На гла сио је
да се не пре кид но про ду бљу је раз ли ка
из ме ђу пла та про фе си о нал них при пад -
ни ка Вој ске Ср би је и пен зи о ни са них
при пад ни ка Вој ске Ср би је, ко ји су де це -
ни ја ма ча сно и са успе хом оба вља ли
зна чај не и те шке ду жно сти у обла сти од -
бра не зе мље. Ство ре не су дра стич не
раз ли ке у ви си ни пен зи ја ста ре ши на
истог чи на и по ло жа ја, што се ра ни је ни -
је до га ђа ло. Сто га, УВПС пред ла же
ауто ном но уре ђе ње пен зиј ског си сте ма
вој них оси гу ра ни ка, та ко што би се из -
нос пен зи је утвр ђи вао у од го ва ра ју ћем
про цен ту (85%) од из но са пла те у по -

Седница Скупштине УВПС Ниша

ДУГ ПУТ ДО ПРАВДЕ
Војни пензионери су годинама закинути за део месечних примања. Изменама прописа

смањена су им права, а судским поступцима у делу умањених могућности није дошло до
задовољења правде. Удружење чини све да помогне својим колегама да остваре оно што

су претходних деценија имали.
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ДОГАЂАЈИ

след њем ме се цу пред пен зи о ни са ње,
пен зи је ускла ђи ва ле са по ра стом пла та
у Вој сци, а по сло ви пен зиј ског оси гу ра -
ња вра ти ли у де ло круг Фон да за СО ВО,
као што је и би ло пре 1. 1. 2008.го ди не,
ка да су до не те Из ме не и до пу не За ко на
о Вој сци Ју го сла ви је.

Кон стант но тра жи мо да се вој ни пен -
зи о не ри вра те у Фонд за СО ВО јер ви -
ше од 85% др жа ва у све ту има та кав
фонд. Вра ћа њем у Фонд за СО ВО до не -
кле би се ис пра ви ла не прав да пре ма
вој ним пен зи о не ри ма јер би се пен зи је
по ве ћа ва ле ра стом пла та про фе си о -
нал ним вој ни ци ма. Са да има мо не ко ли -
ко ка те го ри ја вој них пен зи о не ра, ка да је
реч о ви си ни пен зи ја.  

Со ли дар ност на де лу
,,На ше Удру же ње као јед но од нај -

број ни јих, по кла ња ве ли ку па жњу  пру -
жа њу по мо ћи ко ри сни ци ма вој них пен -
зи ја. По зна то је да се 40% чла на ри не
из два ја за со ли дар ну по моћ, ко ја се пен -
зи о не ри ма до де љу ју по по себ ном пра -
вил ни ку, а јед но од основ них ме ри ла су
про сеч на при ма ња по чла ну за јед нич ког
до ма ћин ства. У про шлој го ди ни зах тев
за по моћ из ни шке Ор га ни за ци је под не -
ло је 22 ли ца и сви су је до би ли. Укуп ни
из нос по мо ћи ко ји је до де лио Глав ни
Од бор УВПС био је 676.000 ди на ра, а
про се чан из нос по је ди нач но из но си око
30.000 ди на ра. Укуп на по моћ ко ју је до -
де лио Гр.Од. УВПС Ниш био је 250.000
за 25 ли ца ко ја су пре ле жа ла ко ро ну.

За со ли дар ну по моћ мо же мо ре ћи да
је ве о ма ва жна за на ше чла но ве са ни -
жим при ма њи ма. Не ма удру же ња ко је
кон стант но, на ба зи до не тог Пра вил ни -
ка да је со ли дар ну по моћ као што то чи -
ни на ше Удру же ње“, ре као је Ја шо вић.

Олак ша ва ју ћа окол ност за чла но ве
ни шке ор га ни за ци је је то што има ју Вој -
ну бол ни цу, та ко да се нај ве ћи део
здрав стве них про бле ма ре ша ва под
сво до ви ма те уста но ве. 

Са рад ња УВПС са Вој ном бол ни цом
је на за вид ном ни воу и оства ру је се по -
сред ством Ко ми си је за здрав ство, чи ји
је пред сед ник бив ши управ ник Вој не

бол ни це (ВБ) Ниш др Ви то мир Пан чић.
Због ве ли ких гу жви на не ким оде ље њи -
ма у ВБ Ниш и Оде ље њу при мар не за -
шти те, Гр.Од. УВП Ниш је по кре нуо ини -
ци ја ти ву да се не до ста ју ћи ка дар док то -
ри ма по пу ни скла па њем уго во ра о при -
вре ме но-по вре ме ним по сло ви ма са ле -
ка ри ма ко ји су оти шли у пен зи ју. Та ко је,
на при мер, ове го ди не скло пљен уго вор
са не у ро ло гом.

,,Ука за ли смо на про блем до ста вља -
ња очи та них на ла за са ВМА јер на кон
сни ма ња осо бље те вој но здрав стве не
уста но ве упу ћу ју па ци јен те да до ђу за
не ко ли ко да на или да на ђу не ког ко ће
да им по ша ље очи тан на лаз. Па ци јент
за тај од ла зак не до би ја пут не тро шко -
ве. Ре кли смо им да је ре ше ње да ВМА
при пре ми на ла зе, он да их пре да во за чу
хит не по мо ћи ко ји сва ко днев но из Ни ша
до ла зи на ВМА и до не се на ла зе на ра -
ди о ло ги ји ВБ Ниш. 

На ин фор ми са њу одр жа ном у Ни шу
12. 4. 2023. го ди не, ди рек тор Фон да за
СО ВО пу ков ник Ра дан Ко стић је ре као
да има па ра за ле ко ве, за ма те ри јал за
по прав ку зу ба и на бав ку од ре ђе них уре -
ђа ја по треб них у здрав ству, али је про -
блем у тре бо ва њу. Он се до го во рио са
Упра вом за вој но здрав ство да тај про -
блем ре ше. Ре као је да ће се до кра ја го -
ди не ре ши ти про блем елек трон ских
књи жи ца, као у ци вил ном здрав ству. То
је бит но због про пи си ва ња те ра пи је. Са -
да док то ри да ју те ра пи ју за два ме се ца,
али за дру ги ме сец вој ни пен зи о не ри
мо ра ју да иду по но во у ам бу лан ту да по -
диг ну ле ко ве. Уво ђе њем елек трон ског
си сте ма ре ши ће се тај про блем. Оче ку ју
се но ва ула га ња и оса вре ме њи ва ње у
Вој не бол ни це, као и при јем не до ста ју -
ћег осо бља. 

Ни су за бо ра вље ни ни чла но ви УВПС
у ге рон то ло шким цен три ма. Оба вље но
је не ко ли ко по се та нај од го вор ни јих ли -
ца Удру же ња са пред сед ни ком здрав -
стве не ко ми си је др Ви то ми ром Пан чи -
ћем, на че лу. Вој ним пен зи о не ри ма ко ји
та мо про во де да не, пру же на је по моћ у
гра ни ца ма мо гућ но сти Удру же ња. Упра -
ва ни шког Ге рон то ло шког цен тра се по -
хвал но из ра зи ла о по се та ма и ис та кла
да, из у зев УВПС, то не чи ни ни јед на
дру га ин сти ту ци ја, па нам је ове го ди не
до де ли ла и за хвал ни цу по дом 50 го ди -
на по сто ја ња тог цен тра у Ни шу“, ка зао
је Ја шо вић..  

Ста но ви нај ве ћи про блем
У Ни шу и око ли ни око 150 вој них пен -

зи о не ра не ма стан. То ком про шле го ди -
не по де ље но је 188 ста но ва. Иако је
УВПС ин си сти ра ло да се 40% ста но ва
по де ли за пен зи о не ре а 60% за про фе -
си о нал не вој ни ке, од лу че но је да од тог
бро ја ста но ва пен зи о не ри ма при пад не
са мо 24%. 

До де ла ста но ва за при пад ни ке сна га
без бед но сти по прин ци пу „бр зих пр сти -
ју“ по ка за ла се ве о ма ло шим, па су до
ста но ва до шли и при пад ни ци без бед но -
сних сна га са јед ном го ди ном рад ног
ста жа, а пен зи о не ри ко ји ни су вич ни ра -
ду на ин тер не ту, оста ли су без ста но ва.
На кон то га је до шло до ве ли ког не за до -
вољ ства код на ших пен зи о не ра. УВПС
је ре а го ва ло и ука за ло Вла ди РС да та -
ко зва на ку по ви на ста но ва „бр зи пр сти“
ни је до бра  јер пред ност тре ба да има ју

ли ца ко ја има ју ду жи стаж че ка ња, од -
но сно да се ку по ви на јеф ти них ста но ва
вр ши на осно ву по сто је ћих ранг-ли сти.
На кон то га је Вла да РС у ав гу сту ме се -
цу ове го ди не усво ји ла но ве уред бе о ку -
по ви ни јеф ти них ста но ва за при пад ни ке
сна га без бед но сти. У њи ма су ре гу ли са -
на три кри те ри ју ма по ко ји ма ће се утвр -
ђи ва ти ре до след за ку по ви ну јеф ти них
ста но ва. Пр ви је тај да ће се ре до след
утвр ђи ва ти на осно ву ефек тив ног рад -
ног ста жа из ра же ног у да ни ма. Дру ги
кри те ри јум је тач но вре ме ка да је из вр -
ше на при ја ва елек трон ским пу тем и тре -
ћи пред ста вља пра во при о ри те та на ло -
ка ци је.

На ини ци ја ти ву Град ског од бо ра
УВПС Ни ша, упу ћен је пред лог Ми ни -
стар ству од бра не да бес по врат ни кре -
дит од 20.000 евра бу де по ве ћан нај ве -
ро ват ни је на 35.000 евра, што је по твр -
дио ди рек тор Фон да за СО ВО пу ков ник
Ра дан Ко стић.

,, Град ски од бор УВПС у Ни шу пру жа
сва ку по моћ чла но ви ма ве за ну за под -
но ше ње мол бе за стан, утвр ђи ва ње ме -
ста на ранг-ли сти, под но ше ње мол бе за
кре ди те, под но ше ње зах те ва за уве ћа -
не тро шко ве ста но ва ња, ове ру фо то ко -
пи ја по треб них до ку ме на та, упо зна ва ња
са од ред ба ма Пра вил ни ком о до де ли
ста но ва и др.

По себ ну па жњу по све ћу је мо не го ва -
њу тра ди ци ја, јер је то део на ше исто ри -
је. Уче ство ва ли смо у обе ле жа ва њу
свих зна чај ни јих исто риј ски да ту ма. Пр -
ви пут од ка да ор га ни за ци ја вој них пен -
зи о не ра по сто ји у Ни шу, де ле га ци ју вој -
них пен зи о не ра при ми ла је гра до на чел -
ни ца. 

Не у мит на је чи ње ни ца, да се број
члан ства, због при род ног од ли ва, сма -
њу је, по себ но за вре ме ко ро не. У 2022.
го ди ни Удру же ње смо оја ча ли 31 чла -
ном.

При ли чан је број ко ри сни ка вој них
пен зи ја, ко ји ни су чла но ви, и тре ба их
учла ни ти. То се по го то во од но си на по -
ро дич не пен зи о не ре, ко ји ни су оба ве -
ште ни да мо гу да по ста ну чла но ви.

То ком це ле го ди не, тру ди ли смо се да
на ше члан ство ин фор ми ше мо о свим
зна чај ним пи та њи ма, али се ин те ре со -
ва ње нај ви ше од но си ло на ускла ђи ва -
ња пен зи је. По дат ке о ра ду об ја вљи ва -
ле су ,На род не но ви не’, а слу жбе но гла -
си ло ,Вој ни ве те ран’ сва ког ме се ца об -
ја вљу је све зна чај но о Удру же њу. Ни смо
за до вољ ни бро јем прет плат ни ка, па смо
у по след ње вре ме од лу чи ли да сва кој
ме сној ор га ни за ци ји бес плат но усту пи -
мо од ре ђен број при ме ра ка. На сај ту
Удру же ња мо гу се на ћи од го во ри на нај -
ва жни ја пи та ња, ко ји се ти чу чла но ва“,
ис та као је Ја шо вић.

Због ре но ви ра ња ве ли ке са ле До ма
Вој ске, чла но ви ша хов ске сек ци је ни су
мо гли да ко ри сте про сто ри ју за шах. Са
Ша хов ским са ве зом Ни ша раз ви је на је
из у зет но до бра са рад ња, па ће у на ред -
ном пе ри о ду ор га ни зо ва ти тур ни ре у
ша ху. 

У пла ну је и ор га ни зо ва ње јед но днев -
ног спорт ског так ми че ња, та ко зва не ми -
ни- олим пи ја де у ка сар на ма и на вре -
жин ском ба зе ну, ако то до зво ле пред -
став ни ци Вој ске Ср би је.

З. Ј. 



У
про сто ри ја ма Ме сне за јед ни це Це рак –
Ви но гра ди 24. апри ла одр жа на је сед -
ни ца го ди шње Скуп шти не на ко јој је

раз ма тран из ве шта ји о ра ду и фи нан сиј -
ском по сло ва њу у ми ну лих 12 ме се ци и од -
ре ђе ни прав ци да љег де ло ва ња. Ску пу су
при су ство ва ли пред сед ник ИО ГО УВПС Зо -
ран Вуч ко вић и го сти из срод них ор га ни за -
ци ја.

,,Од сед ни це из бор не Скуп шти не 25.
апри ла 2022. го ди не сед мог са зи ва, ста ту -
сни по ло жај и ле гал ни ин те ре си вој них пен -
зи о не ра из обла сти пен зиј ског, ин ва лид ског,
здрав стве ног оси гу ра ња, стам бе ног обез бе -
ђе ња и со ци јал но-ху ма ни тар не за шти те би -
ли су у цен тру укуп не ак тив но сти свих ор га -
на оп штин ске ор га ни за ци је. Кључ ни за да ци
из Про гра ма, ста ту та и Пла на ра да УВП Чу -
ка ри ца ре а ли зо ва ни су у ме ри објек тив них
мо гућ но сти и ин ге рен ци је удру же ња. Ан га -
жо ва ње удру же ња би ло je по себ но усме ре -
но пре ма ин сти ту ци ја ма си сте ма у ци љу
уки да ња већ до не тих про пи са као и пре -
стан ка до но ше ња но вих од лу ка ко је уру ша -
ва ју прав ни и ма те ри јал ни по ло жај вој них
пен зи о не ра“ ре као је на по чет ку из ве шта ја
пред сед ник чу ка рич ких вој них пен зи о не ра
Зо ран Јан ко вић.

Удру же ње ће се, ка ко је ре че но, и да ље
за ла га ти да се ускла ђи ва ње пен зи ја вр ши у
скла ду са си стем ским за ко ном, a не на
осно ву во ље би ло ког по је дин ца или ин сти -
ту ци је си сте ма. Од 2012. го ди не до да нас,
ве о ма je из ра же но за о ста ја ње вој них пен зи -
ја у од но су на пла те про фе си о нал них вој -
них ли ца. Тре нут но из но си вој них пен зи ја у
од но су на пла те про фе си о нал них вој них ли -
ца су ис под 65 од сто, што je за око 20 од сто
ма ње у од но су на не гда шње за кон ско ре ше -
ње, са тен ден ци јом све ве ће раз ли ке.

Код над ле жних др жав них ор га на УВПС je
по кре ну ло ини ци ја ти ву да се пен зиј ско-ин -
ва лид ско оси гу ра ње вра ти у си стем со ци -
јал ног оси гу ра ња вој них оси гу ра ни ка и да
се од ре ђи ва ње и ускла ђи ва ње вој них пен -
зи ја ве же за пла те про фе си о нал них вој них
ли ца.

Тренд уру ша ва ња вој ног здрав ства, и по -

ред стал ног ука зи ва ња УВПС над ле жним
ор га ни ма, на жа лост се и да ље на ста вља.
Здрав стве на за шти та вој них оси гу ра ни ка je
оп те ре ће на нео д го ва ра ју ћим ква ли те том
пру же них услу га, пре све га на при мар ном
ни воу. Осим то га, ду го се че ка на за ка зи ва -
ње не ких спе ци ја ли стич ких пре гле да и спе -
ци фич них ди јаг но стич ких про це ду ра и на
хи рур шке за хва те. У вој но здрав стве ним
уста но ва ма и апо те ка ма кон стан тан je про -
блем не до ста та ка ле ко ва и са ни тет ског ма -
те ри ја ла. Све je че шћи слу чај да се, на при -
мер, од де се так ле ко ва за те ра пи ју у вој ној
апо те ци обез бе ди 2-3, a да се за оста так ме -
ди ка ме на та оси гу ра ни ци упу ћу ју на ци вил -
не апо те ке, чи ме се тро шко ви за ле ко ве
уве ћа ва ју и до 20 од сто.

И по ред то га што су ак тив не и пен зи о ни -
са не ста ре ши не тра жи ле од Вла де Ре пу -
бли ке Ср би је да се уки ну „бр зи пр сти“ за до -
де лу ста но ва при пад ни ци ма слу жби без -
бед но сти пo по ра жа ва ју ћим усло ви ма, то
Вла да ни је ува жи ла али je при хва ти ла да се
у ства ра њу ли сте по шту је рад ни стаж. И да -
ље ће мо ука зи ва ти над ле жним др жав ним
ор га ни ма да то ни је до бро ре ше ње и да би
би ло до бро да Вла да до не се - до де ли од -
ре ђе ни број ста но ва МО.

Со ци јал на и ху ма ни тар на по моћ Удру же -
ња усме ре не je на ЈНП чла но ви ма чи ја je
по ро ди ца у те шком ма те ри јал ном ста њу за
на бав ку ку ко ва, по ма га ла, ме ди цин ску ре -
ха би ли та ци ју и сто ма то ло шку по моћ. За ову
по моћ из два ја се 40% чла на ри не.

,,У про те клом пе ри о ду ра ди ли смо на по -
ди за њу ак тив но сти на ја ча њу ор га ни за ци је,
утвр ђи ва њу со ци јал не и здрав стве не еви -
ден ци је о члан ству, раз во ју са рад ње са
срод ним ор га ни за ци ја ма и ор га ни ма вла сти
као и ор га ни зо ва њу ак тив но сти на оку пља -
њу пен зи о не ра. Вој ни пен зи о не ри не тра же
би ло ка кве при ви ле ги је као ро до љу би све -
сни да мо ра ју да де ле суд би ну на ро да, али
не мо же мо се по ми ри ти са чи ње ни цом да
нам се уки да ју уста вом за га ран то ва на пра -
ва. Све што тра жи мо сво ди се на по што ва -
њу Уста ва и За ко на.

Ha Чу ка ри ци од укуп но 1920 КВП, 596 су

чла но ви на шег удру же ња, чи ме не мо же мо
би ти за до вољ ни. По треб но je да у да љем
де ло ва њу УВП и на ше оп штин ске ор га ни за -
ци је ис так не мо сле де ће:

- Са др жа је и об ли ке де ло ва ња на мет нуо
je сам жи вот, ускла ђи ва ње са но во на ста лом
си ту а ци јом, ре ша ва но je у ме ри мо гу ћег и у
ме ри ви ђе ња про бле ма и спрем но сти по је -
ди на ца да се ан га жу ју у то ме. Kao нај зна чај -
ни ји са др жа ји у де ло ва њу на ше ор га ни за -
ци је у из ве штај ном пе ри о ду из дво ји ли смо:
(1) Рад на ома со вља ва њу члан ства али не -
до вољ но и (2) Ин фор ми са ње о свим ак ту -
ел ним пи та њи ма.

- Од над ле жних др жав них ор га на зах те -
ва ти да се по кре ну та ини ци ја ти ва пен зиј ско
- ин ва лид ско оси гу ра ње вој них оси гу ра ни ка
вра ти у Фонд за СО ВО и да се ускла ђи ва ње
вој них пен зи ја, ве же за пла те про фе си о нал -
них вој них ли ца“ на гла сио је Јан ко вић.

- Пре ко МО и Вла де Р. Ср би је ин си сти ра -
ће се да се хит но до не се За кон о здрав стве -
ном оси гу ра њу и здрав стве ној за шти ти вој -
них оси гу ра ни ка. Зах те ва ти да се ре гу ла -
тив ном о стам бе ном обез бе ђе њу ис по шту је
вре ме че ка ња на стан и да се по ве ћа про -
це нат до де ле ста но ва вој ним пен зи о не ри -
ма. По се те и по моћ обо ле лим, те шко по -
крет ним КВП и чла но ви ма удру же ња, и да -
ље ће се оба вља ти не ко ли ко пу та го ди шње,
уз при год не по кло не.

ОпОд и ме сне ор га ни за ци је су у ви ше на -
вра та до ста вља ли ви шим ор га ни ма удру -
же ња ини ци ја ти ве и пред ло ге за ре ша ва ње
или по кре та ња ре ша ва ња по је ди них ва -
жних ор га ни за циј ских пи та ња КВП.

,,Ис ку ство из ра да на ше ор га ни за ци је го -
во ри да смо до бро ра ди ли у из ве штај ном
пе ри о ду али да има још ре зер ви да се то
уна пре ди, на ро чи то у прав цу ан га жо ва ња
што ве ћег бро ја чла но ва у ра зно вр сним ак -
тив но сти ма.

Уоби ча је но je да наш ОпОд одр жа ва сед -
ни це сва ка два ме се ца и че шће, a ме сне ор -
га ни за ци је углав ном ме сеч но. Уве де на je
прак са да део чла но ва ОпОд и МО сва ког
по не дељ ка у про сто ри ји Ме сне за јед ни це
Це рак-Ви но гра ди од 10,30 до 12,00 ча со ва
и ду же ра де пре ма зах те ви ма и по тре ба ма
КВП.

О свим ин фор ма ци ја ма ГлОд и ИзОд
УВПС на вре ме су упо зна те све ме сне ор га -
ни за ци је. 

Лист ,Вој ни ве те ран’ ко ји об ра ђу је те ма -
ти ку пен зи о нер ске по пу ла ци је, на и шао je на
ве ли ко одо бра ва ње и за хвал ност код ве ћи -
не КВП, пре ко 40 чла но ва су прет плат ни ци
на тај лист, мо ра мо учи ни ти на пор да се тај
број по ве ћа.

Бри га за КВП je јед но од пи та ња ко је je
стал но при сут но у на шем ра ду, по себ но у
обла сти ле че ња, где има при мед би на ду га
че ка ња пре гле да код спе ци ја ли ста и ди јаг -
но сти ке пре гле да“, ка зао је Јан ко вић

Нов ча на сред ста ва су скром на и сто га се
на мен ски ко ри сте. За сва ку го ди ну во ди се
ма те ри јал но-фи нан сиј ски план и план утро -
ша ка са ана ли зом.

По пра вил ни ку о на гра да ма и при зна њи -
ма у из ве штај ном пе ри о ду, ода ју ћи при зна -
ње по је ди ним чла но ви ма ко ји су се ис та кли
у ра ду Глав ни од бор Скуп шти не Удру же ња
до де лио је јед ном чла ну Пла ке ту УВПС. Оп -
штин ски од бор УВП Чу ка ри ца из сво је над -
ле жно сти до де лио је јед ну нов ча ну на гра ду
и че ти ри за хвал ни це. 

Са по стиг ну тим, ка ко је ре че но на ску пу,
се не тре ба за до во љи ти, већ на ста ви ти са
још пре да ни јим ра дом у ко рист вој них пен -
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ПРЕДАНО ДО БОЉИХ
РЕЗУЛТАТА

Сед ни ца је про те кла у ду ху до брих иде ја



У
про сто ри ја ма Оп штин ског од бо ра
УВПС Зе му на 10. апри ла одр жа на је
ре дов на сед ни ца Скуп шти не зе мун ске

ор га ни за ци је УВПС. Ме ђу по зва ним го сти -
ма би ли су члан Из вр шног обо ра ГО УВПС
Осто ја По по вић, члан Глав ног од бо ра
Скуп шти не Ко ста Но ва ко вић, члан Из вр -
шног од бо ра ГО Сла во љуб Ста ле то вић и
пот пред сед ник СУБ НОР-а оп шти не Зе мун
Бран ко Ми лан ко вић.

Из ве штај о ра ду под нео је пред сед ник
ОпОд УВПС Слав ко До ше но вић. Он је на
по чет ку ре као да смо ушли у ју би лар ну 30.
го ди ну по сто ја ња, трај но опре де ље ни да
пра во и про бле ме из ПИО и здрав стве ног
оси гу ра ња, те стам бе ног обез бе ђе ња и со -
ци јал но-ху ма ни тар не по мо ћи оства ру је мо
пре ко ле гал них ин сти ту ци ја. 

,,По стиг ну ти су зна чај ни ре зул та ти, али
има до ста про бле ма ко ји ни су ре ше ни.
Удру же ње je у про те клом пе ри о ду КВП
пру жа ло струч ну и сва ку дру гу по моћ, не -
по сред но, пу тем ин фор ма ци ја, сај та удру -
же ња и ли ста ,Вој ни Ве те ран’ о ста ту сним
и дру гим пи та њи ма од зна ча ја за вој не
пен зи о не ре. Обе ле жа ва мо 29 го ди на од
осни ва ња Оп Орг УВПС Зе мун. Од из бор -
не Скуп шти не одр жа но je се дам сед ни ца
OпОд, на ко ји ма смо раз ма тра ли те ку ћу
про бле ма ти ку КВП и ин фор ми са ли чла но -
ва удру же ња пo свим ре ле вант ним пи та -
њи ма ко ја се ти чу ста ту сног ста ња пен зи -
о не ра. Пра ти мо рад Глав ног од бо ра и ру -
ко вод ства са пред сед ни ком Удру же ња на
че лу, ко ји се бо ре кроз ин сти ту ци је си сте -
ма за за ки ну та пра ва из свих обла сти
ПИО, стам бе ног обез бе ђе ња и здрав стве -
но-со ци јал не за шти те, о че му ре дов но ин -
фор ми ше мо на ше чла но ве у ме сним ор га -
ни за ци ја ма, ка зао је До ше но вић

У на ред ном пе ри о ду се оче ку је про ме на
За ко на о Вој сци Ју го сла ви је, ко ји je до нет
1994 го ди не, где спа да ју и сви де ло ви вој -
ног здрав ства, умре жа ва њем у је дин стве -
ни ди ги тал ни си стем, та ко да ће у истом
по ло жа ју би ти вој ни оси гу ра ни ци осло ње -
ни на вој но здрав ство, као и они ко ји
здрав стве ну за шти ту оства ру ју у ци вил -
ним здрав стве ним уста ва ма. Го ди на ма
УВПС и Глав ни од бор Скуп шти не УВПС

ин тер ве ни шу да се уго вор о тех нич ко-по -
слов ној са рад њи из ме ђу Фон да за СО ВО
и РФЗЗ Ср би је ино ви ра и до гра ди. Из ме ђу
оста лог апо стро фи ра се ре ша ва ње про -
бле ма са ни тет ског пре во за у хит ним слу -
ча је ви ма, као и пи та ње сто ма то ло шког
збри ња ва ња. Та ко ђе je еви дент на раз ли -
ка у ду жи ни ре ха би ли та ци је ци вил них и
вој них оси гу ра ни ка у ба ња ма у ко рист ци -
вил них оси гу ра ни ка.

Ре а ли за ци ја фор ми ра ња Ге рон то ло -
шког цен тра на Ка ра бур ми, као и раз ма -
тра ње град ње та кво га цен тра у Ни шу, ве -
ћа ула га ња у вој но здрав ство, по пу на
здрав стве них уста но ва но вим здрав стве -
ним ка дро ви ма, ство ри ли би се усло ви за
од го ва ра ју ћу здрав стве ну и со ци јал ну за -
шти ту вој них оси гу ра ни ка.

При мар на и се кун дар на здрав стве на за -
шти та оба вља ју се у ВМЦ Но ви Бе о град,
ко јом вој ни оси гу ра ни ци ни су у пот пу но сти
за до вољ ни, a тер ци јал на на ВМА, где се
ја вља до ста про бле ма, по себ но код за ка -
зи ва ња пре гле да. 

Стам бе на про бле ма ти ка у прет ход ном
пе ри о ду ни је се мно го про ме ни ла, На про -
тив, и да ље je алар мант но и не из ве сно пи -
та ње до де ле ста но ва. Стам бе ни ор ган МО
то ком го ди не ни је до де лио ни је дан стан,
та ко да ни је би ло про ме на на ранг-ли ста -
ма. Ha са стан ку ор га на УВПС у Упра ви за
тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не , до би јен
je од го вор да ће се у на ред ном пе ри о ду
стам бе но пи та ње ре ша ва ти кон ку ри са њем
за ста но ве ко је фи нан си ра Вла да Ре пу -
бли ке Ср би је. Реч је о тзв јеф ти ним ста но -
ви ма за при пад ни ке сна га без бед но сти.
От куп не у ре ђе них ста но ва (49) je не по во -
љан. Сма тра се да од це не от ку па тре ба
укњи жи ти тро шко ве уре ђе ња ста но ва.
Нео п ход но je ре ши ти про блем ста но ва ња
у СРЦ Сур чин. Удру же ње је упу ти ло пред -
лог Ми ни стар ству од бра не да се бес по -
врат ни кре дит за ре ша ва ње стам бе ног
про бле ма са 20.000 евра у ди нар ској про -
тив вред но сти по ве ћа на 30.000 евра.

Оп штин ска ор га ни за ци ја УВПС je на ста -
ви ла успeшну са рад њу са срод ним удру -
же њи ма и ор га ни за ци ја ма, по себ но са
Клу бом Ва зду хо плов ста ва Зе мун. СУБ -

НОР-ом, Удру же њем пен зи о не ра Зе му на
и ло кал ном са мо у пра вом.

Ина че Зе мун има око 160.000 ста нов ни -
ка и по вр ши ну од 150.301 ква драт них ки -
ло ме та ра раз вио је низ дру штве них ак тив -
но сти, а по себ но се не гу је кул ту ра се ћа ња
на ва жне до га ђа је из исто ри је. 

Ак тив же на je у про те клом пе ри о ду, због
епи де ми је ви ру са ко ро на имао сма ње ну
ак тив ност, па је од лу че но да се у на ред -
ном пе ри о ду по ја ча.

У са рад њи са удру же њи ма ци вил них
пен зи о не ра, ор га ни зо ва ни су из ле ти у Ту -
ри ју, Ту ма не, Срем ску Ми тро ви цу, За са ви -
цу, Ба њу Ждре ло и ма на стир Гор њак. По -
себ но је би ла за ни мљи ва во жња бр зим во -
зом ,,Со ко“ од Бе о гра да до Но вог Са да и
обрат но.

На сед ни ци је да та ви со ка оце на са рад -
њи са ор га ни за ци ја ма УВПС Но вог Бе о -
гра да и Но вог Са да. 

По себ но ме сто у из ве шта ју до би ле су
дру гар ске ве че ри по во дом Да на же на, до -
че ка Но ве го ди не, а на ро чи то са вој ним
пен зи о не ри ма Ре пу бли ке Срп ске и По жа -
рев ца. Чла но ви зе мун ског удру же ња при -
су ство ва ли су и тех нич ком збо ру са аеро -
ми тин гом на аеро дро му Ба тај ни ца.  

Де ле га ци је УВПС Зе му на по ло жи ле су
вен це по во дом агре си је НА ТО-а (Зе мун и
Ба тај ни ца), про бо ја Срем ског фрон та
(Шид) Да на по бе де (Зе мун), за тим на спо-
меникe па лим бор ци ма Вој во ди не, Ре пу -
бли ке Срп ске (Гор ња Тр на ва) и по во дом
Да на Осло бо ђе ња Зе му на у Дру гом свет -
ском ра ту и Да на осло бо ђе ња Ба тај ни це.

Укуп но је од ви ру са ко ро на 15 чла но ва
обо ле ло, од то га че ти ри два пу та. У Удру -
же ње је при мље но че ти ри но ва чла на, до -
се ли ло се њих три, од се лио је дан, а из ор -
га ни за ци је је ис ту пи ло три чла на. То ком
ми ну ле го ди не пре ми ну ло је 12 чла но ва. 

Со ци ја ло-ху ма ни тар ну по моћ до би ло je
20 чла но ва у вред но сти од 503.000 ди на -
ра.

Што се при зна ња ти че, од Глав ног од бо -
ра Скуп шти не пла ке те УВПС до би ла су
два, а за хвал ни цу та ко ђе два чла на. Оп -
штин ски од бор је до де лио се дам књи га,
осам пла ке та, 21 са бљи цу и је дан пе хар. 

Број но ста ње КВП се сва ке го ди не сма -
њу је због при род ног од ли ва, као и не до -
стат ку по да та ка о од ла ску у пен зи ју про -
фе си о нал них вој ни ка. Удру же ње бро ји 969
чла но ва, од то га 710 му шких или 73,27% и
же на 259 или 26,73%. Ви ше од 90 го ди на
има њих 22, што чи ни 2,27% од укуп ног
бро ја чла но ва. Же на у том до бу је 42, или
4,43%.

Haj ста ри ји члан удру же ња је Иван Дев -
чић ко ји има има 99. го ди на. Ве ћи на чла -
но ва je ста ро сти из над 70 го ди на. 

Те жи ште ра да у на ред ном пе ри о ду би -
ће ре ша ва ње ста ту сних пи та ња пен зи о не -
ра, раз ре ше ње те ку ћих про бле ма удру же -
ња, пра ће ње ста ња члан ства и ре ша ва ње
те ку ћих здрав стве них и стам бе них про -
бле ма КВП.

Трај че Ми ту шев
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Седница Скупштине УВПС Земуна

ГОДИНА ОБНОВЕ



П
ре од ла ска код вр хов ног ко ман дан та,
раз го ва рам са Ла за ре ви ћем о до га ђа -
ји ма на Ко со ву и Ме то хи ји. Ин те ре су -

ју ме до га ђа ји на др жав ној гра ни ци, из во -
ђе ње про тив те ро ри стич ке ак ци је на Ко -
сма чу и ин фор ма ци је о за ро бље ним при -
пад ни ци ма Кор пу са. Ка да се ја вио, пр во
ме пи та да ли сам чуо да је у 12.48 ча со ва
ави ја ци ја га ђа ла пут нич ки воз на мо сту
код Гр де ли це. „Пре ма пр вим ин фор ма ци -
ја ма, по ги ну ло је де вет, а ра ње но 14 пут -
ни ка и оште ће ни и пут нич ки  и же ле знич ки
мост“, об ја шња ва.

Из не на ђен сам овом ин фор ма ци јом и
од го ва рам да се тек ма ло пре за вр ши ло
ре фе ри са ње. На ста вља да ре фе ри ше:
„Не при ја тељ ска ави ја ци ја је у 9.00 ча со ва
са два про јек ти ла га ђа ла Ста ци о нар но
чво ри ште 52. кор пу сни цен тар ста ци о нар -
них ве за „Ста ри Трг“. Уни штен је ан тен ски
стуб и над зем ни део објек та, због че га су
све ве зе у пре ки ду. У 11.00 ча со ва са ви -
ше про јек ти ла бом бар до ва на је Ка сар на
15. оклоп не бри га де „Ко сов ски ју на ци“ у
При шти ни. За вре ме из вла че ња ра ње них
и за тр па них вој ни ка, усле дио је дру ги на -
пад ави ја ци је у 11.40 ча со ва, при че му је
по ги ну ло не ко ли ко вој ни ка а де вет је ра -
ње но. Још не ма по твр де о по ги ну ли ма“.

За ле дио сам се. Не знам шта да ка жем.
Пи там га шта је та вој ска ра ди ла у Ка сар -
ни. ,,Из вла чи ли су сред ства из Са ни тет ске
ам бу лан те’’, од го ва ра. Не мам ни од го во -
ра, ни пи та ња. Ипак му ка жем: „Ла зо,  до
са да смо на у чи ли да се ави ја ци ја вра ћа и
по но во га ђа исте ме те“. Ћу ти и он. Знам
да му је те шко. Сви зна мо да се ави ја ци ја
вра ћа на исте ме те, па ипак се де си ова -
ква тра ге ди ја. Пре о ста је ми да се на дам
да пр ви из ве штај ни је та чан.

„То ни је све“, ка же. У 10.00 ча со ва ави -
ја ци ја је са шест про јек ти ла га ђа ла ко ло ну
мо тор них во зи ла из са ста ва 549. мо то ри -
зо ва не бри га де код се ла Ро го ва. По ги нуо
је вод ник Жив ко вић из ба та љо на вој не по -
ли ци је 72. спе ци јал не бри га де, ра њен је -
дан вој ник из 549. мо то ри зо ва не бри га де и
уни штен је дан шле пер. Са ви ше про јек ти -
ла и јед ном ка сет ном бом бом га ђа ни су
објек ти у Уро шев цу. На не та је ве ли ка ма -
те ри јал на ште та у воћ ња ку „План та жа“ ко -
ја се на ла зи у не по сред ној бли зи ни ка сар -
не. Не по сред но пре ја вља ња до био сам
из ве штај из 354. пе ша диј ске бри га де да је
ави ја ци ја деј ство ва ла са ви ше про јек ти ла
по по ло жа ји ма Бри гад не ар ти ље риј ске
гру пе 354 у ре јо ну се ла Глав ник, ју жно од
По ду је ва. По сле ди це још ни су по зна те.“

По но во га пи там за ак ци ју „Ко смач“ и за
за ро бља ва ње вој ни ка. Ка же да је ак ци ја  у
то ку и да се из во ди по пла ну. У ве зи са за -
ро бља ва њем вој ни ка об ја шња ва да ор га -
ни без бед но сти 549. мо то ри зо ва не бри га -
де ин тен зив но ра де на от кри ва њу ло ка ци -

је где се на ла зе кид на по ва ни при пад ни ци
Кор пу са.

Пред сед ни ко ва пи та ња
„На Ко ша ра ма ста ње је под кон тро лом,

без об зи ра на то што те ро ри сти стал но на -
па да ју. Те шко их је оте ра ти са за у зе тих по -
ло жа ја, јер је те рен из у зет но те жак“, об ја -
шња ва Ла за.

„Знам ка кав је те рен, Ла зо, али ка ко су
ус пе ли да уђу у на шу зе мљу, та ко мо ра и
да иза ђу“ од го ва рам. 

У ход ни ку ис пред са ло на че ка ју ме Ој -
да нић и Сми ља нић. Ин фор ми шем Ој да ни -
ћа за воз код Гр де ли це. Од го ва ра да је до -
био ин фор ма ци ју и да је стра шно то што
НА ТО ра ди.

У са ло ну су пред сед ни ци Ми ло ше вић и
Ми лу ти но вић. Ко но бар већ че ка да нас по -
слу жи. Кроз отво ре на вра та у про сто ри ји
до са ло на ви дим у фо те љи Ол гу Ми лу ти -
но вић, су пру гу пред сед ни ка Ре пу бли ке
Ср би је. Раз го ва ра са не ким. Прет по ста -
вљам да је дру га осо ба Ми ра Мар ко вић.

По сле по слу же ња, пред сед ник Ми ло ше -
вић у опу ште ном раз го во ру по ста вља
уоби ча је на пи та ња о ста њу у је ди ни ца ма,
мо ра лу, гу би ци ма и ка ко они ути чу на љу -
де, о про бле ми ма, функ ци о ни са њу ве за,
по за дин ског обез бе ђе ња и др. Ге не рал
Сми ља нић и ја од го ва ра мо на из ме нич но.
Ко ри стим при ли ку да скре нем па жњу чел -
ним љу ди ма Вој ске на про блем из бе глих
ли ца ко ја на пу шта ју те ри то ри ју Ко со ва и
Ме то хи је. Об ја шња вам да се исе ља ва ње,
пре свих Ал ба на ца, спро во ди по истом
сце на ри ју као и 1998. го ди не, под при ти -
ском ОВК, због бор би са ШТС и  НА ТО
бом бар до ва ња. Раз ли ка је у то ме  што су
1998. го ди не пре ла зи ли др жав ну гра ни цу
и ван гра нич них пре ла за, а са да из ла зе са
Ко со ва и Ме то хи је са мо на че ти ри гра нич -
на ме ђу др жав на пре ла за. Ра ди се о сто ти -
на ма хи ља да ци ви ла, нај ви ше Ал ба на ца
ко ји од ла зе у Ал ба ни ју, Ма ке до ни ју и Цр ну
Го ру. Не ал бан ци се исе ља ва ју у Ср би ју, на
про стор Сан џа ка и Цр не Го ре. По сле пре -
ла ска гра ни це, на на шој стра ни оста је ве -
ли ки број во зи ла, трак то ра и за пре жних
ко ла, што пред ста вља про блем за кре та -
ње вој них ко ло на. 

На гла ша вам да Апел ко ји је упу ти ла Са -
ве зна вла да и Про глас ШВК ни су по мо гли
да се исе ља ва ње за у ста ви. Ин фор ми шем
да сам имао са ста нак са пред сед ни ком
При вре ме ног из вр шног ве ћа Ко со ва и Ме -
то хи је, Зо ра ном Ан ђел ко ви ћем, ко ји је и
ко ман дант Шта ба Ци вил не за шти те за Ко -
со ву и Ме то хи ји, у ве зи са про бле мом
збри ња ва ња из бе гли ца, јер тај за да так ни -
је оба ве за ВЈ, већ по кра јин ског Ми ни стар -
ства, Ци вил не за шти те, ло кал не са мо у -
пра ве и МУП-а. Ме ђу тим, ове ин сти ту ци је,
осим МУП-а, не ан га жу ју се до вољ но на

ре ша ва њу овог про бле ма и оче ку ју да та
пи та ња ре ша ва Ко ман да При штин ског
кор пу са и Тре ћа ар ми ја.

Пред сед ник Ми ло ше вић се не оба зи ре
мно го на мо ја упо зо ре ња. Ка же да ако они
хо ће да иду, не ка иду. Ни ко не ма пра во да
их си лом за у ста вља, јер то мо же по гре -
шно да се про ту ма чи. Ва жно је да их ми не
те ра мо на то.

Из но сим сво је ми шље ње да ни је до бро
да Ко со во и Ме то хи ја оста не без ста нов -
ни штва јер НА ТО тек та да мо же да нас
бом бар ду је без огра ни че ња. Ве ро ват но је
то ути ца ло да Ми ло ше вић обе ћа да ће у
ве зи са тим про бле мом раз го ва ра ти са
Влај ком Сто јиљ ко ви ћем, ми ни стром Уну -
тра шњих по сло ва Ре пу бли ке Ср би је и Ни -
ко лом Ша и но ви ћем, пот пред сед ни ком
Вла де.

Од лу чу јем да му ни шта не го во рим о ин -
фор ма ци ја ма ко је сам пре де се так ми ну та
до био од Ла за ре ви ћа. Про це њу јем да је
бо ље да из ве стим ка да бу ду по твр ђе не.

На ра стан ку Ми ло ше вић нам је по же лео
сре ћу и за мо лио да пре не се мо ње го ве че -
стит ке вој ни ци ма и ста ре ши на ма и да се
чу ва мо.

Тра ге ди ја
Пре на пу шта ња Ко манд ног ме ста „Ка -

раш“ зо вем ге не рал-ма јо ра Ни ко ли ћа. У
ње го вој зо ни се до го ди ла тра ге ди ја са пут -
нич ким во зом код Гр де ли це. Ка да се ја вио
ка же да је упра во до био нај но ви је ин фор -
ма ци је од МУП-а, же ле зни це и ис тра жних
ор га на и пред ло жио да ми про чи та: „Два -
на е стог апри ла, у 11.40 ча со ва НА ТО ави -
ја ци ја је га ђа ла Би стрич ки мост на ула зу у
Гр де лич ку кли су ру и са два про јек ти ла по -
го ди ла ме ђу на род ни воз 393 ко ји са о бра -
ћа на ли ни ји Бе о град–Со лун. Шеф же ле -
знич ке ста ни це у Ле сков цу, из ко је је ком -
по зи ци ја кре ну ла у 11.37 са ти, Ра до ња
Пан тић , из ја вио је да је про јек тил по го дио
дру ги ва гон и пот пу но га уни штио. Оста ла
три ва го на су из го ре ла или из ба че на са
же ле знич ке пру ге. Друм ски мост  је оште -
ћен, а же ле знич ки уни штен. По ги ну ло је
де вет, а по вре ђе но 16 ли ца ко ја су збри ну -
та у Ме ди цин ском цен тру Ле ско вац“.

Ка жем му да је то до бар по ли циј ски из -
ве штај, али шта он ми сли о тој тра ге ди ји.
Од го ва ра да је, по ње му, то зло чин без
пре се да на и да је убе ђен да је пи лот мо -
гао да из бег не воз. На ре ђу јем Ни ко ли ћу
да пру жи сву по треб ну по моћ у са ни ра њу
по сле ди ца ове тра ге ди је  и ка жем да ћу из
Бе о гра да до ћи на ли це ме ста.

По здра вљам се са ста ре ши на ма ШВК и
на чел ни ком ШВК  и крат ко га ин фор ми шем
о по след њим до га ђа ји ма на Ко со ву и Ме -
то хи ји. На ре ђу је ми да по ша љем де таљ -
ни ји из ве штај. Док из ла зим са Ко манд ног
ме ста, раз ми шљам о оно ме што ми је ре -
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као Ни ко лић, и пи там се шта је ту био вој -
ни циљ, воз, мост или ци ви ли. Те шко ми је
да раз у мем да НА ТО,  ко ји рас по ла же нај -
са вре ме ни јом рат ном ма ши не ри јом са ко -
јом мо же да са хи ља ду ки ло ме та ра уочи
чо ве ка у по кре ту или би ло ко ји обје кат, ни -
је мо гао да рас по зна мост и воз на мо сту.
Оно што је још чуд ни је, то је био ме ђу на -
род ни воз, у ко ме су се ве ро ват но на ла зи -
ли и стра ни др жа вља ни, а не са мо Ср би.

По из ла ску из објек та „Ка раш“ не мо гу
да се од лу чим ку да да идем. Тре ба да за -
вр шим не ке по сло ве у Бе о гра ду и да про -
на ђем де цу, оби ђем стан итд. Због де ша -
ва ња на Ко со ву и Ме то хи ји и у зо ни Ни -
шког кор пу са, од лу чу јем да од мах кре нем
на Ко смет. На из ла ску из Бе о гра да, код на -
плат не рам пе Бу бањ по ток, ја вља се Ла -
за ре вић.

„Ово је из гле да цр ни дан за ци ви ле“, ка -
же и пи та ме „Да ли сте чу ли шта се до го -
ди ло?“

„Ако ми слиш на Гр де ли цу, чуо сам и
упра во идем та мо. Шта има дру го?“.

„НА ТО је бом бар до вао шип тар ска се ла
око Су ве Ре ке и Ђа ко ви це, има по ги ну лих
и ра ње них, али не ма мо при ступ тим се ли -
ма. Због то га је  ве ли ки број ци ви ла из тог
ре ги о на ко ји на пу шта ју ово под руч је и
ства ра ју се ве ли ке ко ло не из бе гли ца“, ре -
као је Ла за. На ре ђу јем да о стра да њу шип -
тар ских ци ви ла из ве сти пред сед ни ка При -
вре ме ног из вр шног ве ћа Ко со ва и Ме то хи -
је, Ан ђел ко ви ћа, и пру жи по моћ ци ви ли ма
ако за то по сто ји мо гућ ност. 

Во за чу Дра га ну ка жем да во зи бр же, да
што пре стиг нем у Ниш и Гр де ли цу.

Док пу ту је мо, ана ли зи рам ин тен зи тет и
на чин деј ства ави ја ци је. Овог да на са ви -
ше бор бе них гру па деј ство ва ла је на сва -
ких 90 ми ну та по је ди ни ца ма Ар ми је и
При штин ског кор пу са, вој ним и ин ду стриј -
ским објек ти ма у зо ни, по објек ти ма ве зе и
те ле ко му ни ка ци ја и, као ни ка да до сад, по
ци ви ли ма. 

На ме сту зло чи на
Од Бе о гра да до Ни ша пу ту је мо бр же не -

го до са да, без об зи ра што се на не ко ли ко
ме ста ис кљу чу је мо са ауто пу та на оби ла -
зни це, због оште ће ња мо сто ва. Код Алек -
син ца, чу јем се са ге не ра лом Сто ји ми ро -
ви ћем и на ре ђу јем да ме са че ка код на -
плат не рам пе „На ис“. Пре да јем му до пу ну
Ди рек ти ве и до ку мен та ко ја сам до био у
ШВК и ин фор ми шем о за да ци ма за из ра -
ду „Пла на од брам бе не опе ра ци је Ар ми је“.

Ко ман дант Ни шког кор пу са, ге не рал-ма -
јор Ни ко лић, че ка ме на пу ту код ле ско вач -
ког мо те ла. Пре ла зи у мо је во зи ло. Пи там
га за но ве ин фор ма ци је.

„Има. Не што пре га ђа ња мо ста и во за,
на ша ПВО по го ди ла је из над Гр де ли це и
Ле сков ца ави он агре со ра и две кр ста ре ће
ра ке те. Пре ма из ја ва ма оче ви да ца, пи лот
ави о на се ка та пул ти рао у ре јо ну се ла Гра -
бов ни ца“. Од го ва рам: „Мо гу ће да је ави ја -
ци ја га ђа ла воз као од ма зду за по го ђе ни
ави он. Ако је ствар но по го ђен“.

Док раз го ва рам, про ла зи мо по ред се ла
Гра бов ни ца. Са да бо ље ви дим пот пу но
по ру ше но вој но пре та ка ли ште го ри ва на
пру зи Ниш–Ско пље. До Гр де ли це раз го ва -
ра мо о ју че ра шњем са стан ку. Ка же ми да
прет по ста вља ко је на пи сао пи смо. Ни сам
рас по ло жен да по но во раз го ва рам на ту
те му. 

На рас кр сни ци пу та за Гр де ли цу скре ће -
мо пре ма цен тру гра да, пре ла зи мо мост и

на ста вља мо спо ред ним пу тем ко ји иде де -
сном стра ном Ју жне Мо ра ве. По сле ру ше -
ња мо ста на ма ги страл ном пу ту то је је ди -
на оби ла зни ца. На око 150 ме та ра  од из -
ла ска на ма ги страл ни пут, пре ко ре ке, ви -
дим ужа сан при зор. Оста ци по го ђе ног во -
за још до го ре ва ју, а ле ше ви на стра да лих
пут ни ка, пот пу но угље ни са ни , по ре ђа ни
су на ли ва ди по ред пру ге.

Спа си о ци још увек по ку ша ва ју да до ђу
до оста та ка по ги ну лих и угље ни са них
људ ских те ла. Ло ко мо ти ва во за ис кли зну -
ла је са пру ге на на сип. На из ла зу са мо -
ста су оста ци два ва го на, пот пу но уни ште -
ни и спр же ни. Осе ћа се ми рис из го ре лог
људ ског ме са и ис то пље ног гво жђа и ли -
ма. Лак ше по вре ђе ни пут ни ци су од ве зе ни
у Ле ско вач ку бол ни цу. 

По сма трам дво ји цу љу ди ка ко но се
остат ке те ла не ког не срећ ног пут ни ка. Те -
ло је то ли ко угље ни са но, да са ње га от па -
да ју удо ви и дру ги де ло ви. Ово је не што
нај стра шни је што сам до та да ви део.

Ге не рал Ни ко лић по ка зу је оште ће ња на
„Са ра јев ском мо сту“, на ма ги страл ном пу -
ту. По го ђен је са два про јек ти ла. Оште ће -
ња су ве ли ка због че га је са о бра ћај пре ки -
нут.

Са две ра ке те по го ђен је и же ле знич ки
мост, на ко ме је у том тре нут ку био воз.
Мост је дуг око 200 ме та ра. Оште ћен је и
мост и део же ле знич ке пру ге. Док не мо по -
сма тра мо овај ужа сан при зор, из јед не од
обли жњих ку ћа при ла зи нам чо век. Хо ће
да ме по здра ви. Ка же,  пре по знао ме. „Ви -
ди те ли, ге не ра ле ово шта нам ра де. Ја
сам био на овој па ди ни из над ку ће. Чу вао
сам сто ку ка да је на и шао воз. У исто вре -
ме из прав ца  Ку ка ви це до ле те ла је ра ке -
та. Иде пра во пре ма ме ни. Ста ла је и гле -
да у ме не. А он да се окре ће и уда ра пра во
у воз. За тим још јед на. Ве руј те, та ко је би -
ло. Пао сам од екс пло зи је. Тек ка да се ма -
ло сми ри ло, ви део сам да воз го ри. Љу ди
го ре. Ври ска на све стра не. Ја сто јим и не
мо гу да по мог нем. Не мо гу пре ко во де“,
ис при чао је сав уз бу ђен. 

По вра так ,,ку ћи“
Не мам раз ло га да му не ве ру јем. То је

до жи вео. Да ли је ра ке та „ста ла и гле да ла
у ње га“, то не знам. Си гур но се не што до -
го ди ло. Од го во рио сам: „Ов де се ви ше ни -
шта не мо же учи ни ти. То је њи хо во ра то -
ва ње. Уби ју не ду жне ци ви ле и – ни ком ни -
шта“.

По здра вљам чо ве ка ко ји нам је ис при -
чао сво ју исти ну о тра ге ди ји пут ни ка у во -
зу број 393. Ге не ра лу Ни ко ли ћу из да јем
за да так да ову оби ла зни цу ква ли тет но
ура ди јер ће  ду же вре ме на за ме њи ва ти
ма ги страл ни пут због сру ше ног мо ста, и да
про це ни да ли тре ба да се по ста ви пон тон -
ски мост пре ко Мо ра ве, код Гр де ли це, ако
ави ја ци ја сру ши је ди ни пре о ста ли мост у
цен тру гра да.

Ка жем да жу рим на Ко со во и да сам од -
лу чио да идем пре ко До љев ца, Жи то ра ђе
и Про ку пља. Тај пут је но ћу без бед ни ји од
пу то ва ња кроз Кон чуљ ски те снац. Ра ста -
је мо се и кре ћем пре ма Ле сков цу. Код се -
ла Ве ли ка Гра бов ни ца се тих се ин фор ма -
ци је да је у том ре јо ну по го ђен ави он. У
ње му се на ла зи нај ве ће и нај мо дер ни је
скла ди ште по гон ског го ри ва у ВЈ. Од лу чу -
јем да без на ја ве свра тим у скла ди ште. Не
знам где се тач но на ла зи. Код сру ше не
згра де Ко ман де скла ди шта не ко ли ко ме -
шта на об ја шња ва ју во за чу Дра га ну да се

Вој ска на ла зи у се лу Ту ло во, на об рон ци -
ма пла ни не Ку ка ви це. 

Ла ко смо про на шли Ко ман ду скла ди -
шта. У дво ри шту сре ћем офи ци ра у чи ну
ма јо ра. То ли ко је из не на ђен, да не мо же
ни да го во ри. По здра вљам га и пи там шта
се де ша ва у ње го вој је ди ни ци. Ре фе ри ше
до ста не по ве за но о скла ди шту и  оште ће -
њи ма ко ја је ави ја ци ја на пра ви ла. За бри -
нут је. Ави ја ци ја мо же да га ђа ре зер во а ре
са го ри вом. То би иза зва ло ка та стро фал -
не по сле ди це. Ин фор ми ше ме да су ре -
зер во а ри уко па ни и до бро за шти ће ни, али
да се  ни ка да не зна.

Пи там ко ман дан та да ли зна не што о
по го ђе ном не при ја тељ ском ави о ну и пи ло -
ту ко ји се ка та пул ти рао у ње го вој зо ни. Не
зна ни шта о то ме. Прет по ста вља да су
ави он обо ри ле је ди ни це у Ле ско вач ком
по љу и не зна да ли је ави он пао и где.

Спре мам се да кре нем. У том тре нут ку
зо ве ме Ла за ре вић. Из ве шта ва да је ави -
ја ци ја око 17.00 ча со ва на пу ту Ђа ко ви -
ца–По но ше вац бом бар до ва ла „Ефен дин
мост“ ко ји је знат но оште ћен. Код мо ста је
про на ђе на ку ти ја са 15 не ак ти ви ра них ка -
сет них бом би. Ави ја ци ја је по но ви ла на -
пад око 18.00 ча со ва и на ула зу у Ђа ко ви -
цу ба ци ла кон теј нер са ка сет ним бом ба -
ма.

На пад ави ја ци је по но вљен је и по Ста -
ци о нар ном чво ри шту ве зе „Ста ри Трг“ у
17.00 ча со ва са 14 про јек ти ла. Обје кат је
пот пу но уни штен. Од мах по сле на па да
ави ја ци је, ШТС из ре јо на Бај го ре на па ле
су је ди ни цу ве зе на објек ту. На пад је од би -
јен деј ством ар ти ље ри је и упу ће но је по ја -
ча ње.

На кра ју, Ла за ре вић ме пи та да ли до ла -
зим „ку ћи“ да оси гу ра про лаз. Ми сли на
пут По ду је во–При шти на. Од го ва рам по -
тврд но. Вре ме око 22.00 ча са.   

Од Гра бов ни це до Ле сков ца сти же мо за
пет-шест ми ну та и на ста вља мо ка Ни шу.
Код До љев ца ис кљу чу је мо се на ре ги о -
нал ни пут пре ма Жи то ра ђи и Про ку пљу.
Пре ула ска у Про ку пље ађу тант Мир ко
укљу чу је ра дио и по ку ша ва да на „пор табл
ТВ“-у,  мар ке „Со ни“, про на ђе про грам. 

На Ра дио Ни шу  спи кер је за вр шио из -
ве штај о бом бар до ва њу ме ђу на род ног во -
за код Гр де ли це. За тим го во ри о још јед -
ном по ку ша ју про до ра на те ри то ри ју  Ко -
со ва и Ме то хи је у ре јо ну ка ра у ла „Ко ша ре“
и „Мо ри на“. 

„Ја че те ро ри стич ке сна ге, из ре јо на Тро -
по је, кре ну ле су у но ви на пад, уз не пре -
кид ну по др шку ави о на за пад не али јан се.
Бор бе су по че ле од 14.00 ча со ва 11. апри -
ла и тра ја ле до 16.00 ча со ва да нас. Сна ге
на ше мо то ри зо ва не бри га де из вр ши ле су
и не ко ли ко успе шних про тив на па да и од -
ба ци ле ШТС. Пре ма по да ци ма ин фор ма -
тив не слу жбе Ко ман де При штин ског кор -
пу са, гу би ци на стра ни агре со ра, то ком ви -
ше ча сов них су ко ба, су ве ли ки. Упр кос то -
ме, агре сор ске сна ге и да ље упор но по ку -
ша ва ју да про дру на те ри то ри ју Ко со ва и
Ме то хи је, али их у то ме спре ча ва чвр ста
од бра на Вој ске Ју го сла ви је. Ве ли ки део
раз би је них те ро ри ста на те ран је у па нич -
ни бег у Ал ба ни ју, по сле успе шног деј ства
на прав цу Ка ра у ла ‘Мо ри на’–се ло Ка ме ни -
ца. На пад је био успе шан и агре сор је про -
те ран са овог де ла на ше те ри то ри је, док
се бор бе код Ка ра у ле ,Ко ша ре’ и да ље во -
де. Си ту а ци ја је под кон тро лом, пор вр ди -
ли су нам у Ко ман ди При штин ског кор пу -
са“.
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гра ду БиХ кра јем апри ла и по чет ком ма ја
‘92. го ди не, пре ма до ку мен та ци ји Ре пу блич -
ког цен тра за ис тра жи ва ње ра та, рат них
зло чи на и тра же ње не ста лих ли ца (Ре пу -
бли ке Срп ске) - РЦИРЗ, из Ба ња Лу ке, у њи -
ма су жи вот из гу би ла 42 иден ти фи ко ва на
при пад ни ка ЈНА, ра ње но 78 и за ро бље но
225!

От куд ,,Ни чи ји вој ни ци“
О овим дра ма тич ним и тра гич ним до га -

ђа ји ма, до са да су об ја вље не две књи ге на -
ших ауто ра, не по сред них све до ка овог рат -
ног зло чи на. По сле књи ге ,,Тај на До бро во -
љач ке ули це“ Ми ла ди на Пе тро ви ћа, пре ми -
ну лог не ка да шњег уред ни ка ,,На род не ар -
ми је“, ,,Вој ске“ и ,,Вој ног ве те ра на“ 2012, ма -

Б
о ја зан и не ве ри ца жр та -
ва, стра дал ни ка рат ног
зло чи на по чи ње ног у До -

бро во љач кој ули ци (да нас
ули ци Хам ди је Кре ше вља ко -
ви ћа), у Са ра је ву, по чет ком
ма ја 1992. го ди не да ће ви нов -
ни ци би ти ика да при ве де ни
прав ди и сно си ти ви ше не го
за слу же не ка зне, про пор ци о -
нал но ра сту са про то ком вре -
ме на. Ова ква спо зна ја чи ни се
све из вје сни јом, ма да не и
при хва тљи вом, по себ но не од
по ро ди ца по ги ну лих при пад -
ни ка ЈНА у том муч ком на па ду
бо јов ни ка Али је Изет бе го ви ћа
и се це си о ни стич ког му сли -
ман ско-хр ват ског де ла та да -
шњег Пред сед ни штва Бо сне и
Хер це го ви не.

Под се ћа ња ра ди, за оне ко -
ји су мо жда за бо ра ви ли или су
ка сни ји до га ђа ји то по ти сну ли
у дру ги, тре ћи план, пред ње
ис пи са не ре че ни це од но се се
на рат ни зло чин ко ји су по чи -
ни ли при пад ни ци Те ри то ри -
јал не об ра не БиХ, Ми ни стар -
ства уну тра шњих по сло ва
БиХ, Па три от ске ли ге, Зе ле -
них бе рет ки (Удру же ња бо ра -
ца Бо сне) и не ки гра ђа ни Са -
ра је ва, на пав ши, из за се де, ко -
ло ну Ко ман де Дру ге вој не
обла сти ЈНА (2. ВО), ко ја се, у
скла ду са по стиг ну тим до го во ром и га ран -
ци јом УН ПРО ФОР-а (ме ђу на род них сна га),
по вла чи ла - из ме шта ла из објек та под но
Би стри ка, ста рог де ла Са ра је ва, у ка сар ну
у Лу ка ви ци (не ка да шњег на зи ва ,,Сло бо дан
Прин цип Се љо“). Тог тре ћег ма ја 1992. го -
ди не, у по по днев ним са ти ма, дан по сле го -
то во це ло днев ног на па да на објек те (2) Ко -
ман де 2. ВО на Тр гу 6. апри ла (да нас Ау-
стриј ском тр гу), у бе со муч ном и бес при мер -
ном на па ду ,,са мо ор га ни зо ва них гра ђа на
Са ра је ва“ уби је но је осме ро љу ди - ста ре -
ши на, вој ни ка и гра ђан ских ли ца на слу жби
у ЈНА, ра ње но ви ше де се ти на и за ро бље но
ви ше од две ста. Ме ђу тим, ка да се го во ри о
,,Слу ча ју До бро во љач ка“, ка ко се у јав но сти
по сма тра ју и тре ти ра ју зби ва ња у глав ном

јор Са о бра ћај не слу жбе у пен зи ји Жељ ко
Пан те лић - Бу нар, ди пло ми ра ни ин же њер
са о бра ћа ја, 2021. го ди не об ја вљу је аутор -
ско из да ње ,,Ни чи ји вој ни ци у са ра јев ском
па клу 1992. го ди не“. Ре до ви ко ји сле де ба ве
се про мо ци јом ове пу бли ка ци је у Би бли о те -
ци гра да Бе о гра да одр жа ној кра јем фе бру -
а ра ове го ди не. Пр ва про мо ци ја Пан те ли ће -
ве књи ге об ја вље не у апри лу 2021, ра зу -
мљи во и оправ да но, одр жа на је уочи Ви дов -
да на - 25. ју на те го ди не у Ис точ ном Са ра је -
ву, у ор га ни за ци ји ба ња луч ког РЦИ ЗР-а, ко -
ји је из дао књи гу у Ре пу бли ци Срп ској. 

У свом пу бли ци стич ком пр вен цу аутор,
ко ји је за вр шио 31. кла су Тех нич ке вој не
ака де ми је Коп не не вој ске у ЦВТШ КоВ ,,Ге -
не рал ар ми је Иван Го шњак“, у За гре бу, де -
таљ но, са мно го де та ља и ве о ма пла стич -
но, чи та лач кој јав но сти је пред ста вио дра -
ма тич не и тра гич не до га ђа је из Са ра је ва с
по чет ка гра ђан ског ра та у овој бив шој ју го -
сла вен ској ре пу бли ци Бо сни и Хер це го ви -
ни, у ко ји ма је уче ство вао, био ра њен и за -
ро бљен. Иако не ви чан пи са ној ре чи и ис -
тра жи вач ком пу бли ци стич ком ра ду, са о бра -

ћај ни ин же њер се по тру дио да, из свог угла,
оста ви пи са ни траг о све му што је прет хо -
ди ло ,,па клу До бро во љач ке ули це“, на па ди -
ма на при пад ни ке и објек те ЈНА, уби ја ња,
ра ња ва ња, бру тал на мал тре ти ра ња, ижи -
вља ва ња и пљач ку вој ни ка, ста ре ши на и
гра ђан ских ли ца на слу жби у Ко ман ди 2. ВО
и 65. за штит ном мо то ри зо ва ном пу ку (змтп).
У књи зи аутор пи ше и ис тра га ма Вој ног су -
да из Бе о гра да 1993. (ко ја је 2007. пре шла
у над ле жност Ту жи ла штва за рат не зло чи -
не Ср би је) по кре ну тој про тив 19 ли ца из
БиХ, као и Ту жи ла штва БиХ из 2005. го ди -
не, ко је су не слав но окон ча не - без по ди за -
ња оп ту жни це(а), су ђе ња и ка жња ва ња од -
го вор них. 

Упор ност ауто ра
Фар сич ност, оп струк ци ја и сво је вр сна тр -

го ви на за рад оства ри ва ња не ких упит них
по ли тич ких ин те ре са огле да ла се и у при -
во ђе њу-хап ше њу од ре ђе них ли ца осум њи -
че них за зло де ла о ко ји ма је реч: Али је Де -
ли му ста фи ћа, Еју па Га ни ћа и Јо ва на Ди вја -
ка, у ино стран ству и Ср би ји, и њи хо вом вол -
шеб ном пу шта њу, осло ба ђа њу.

По себ но ис ти ца ње и сва ку по хва лу аутор
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ШИ РЕ СЕ СА ЗНА ЊА

У ме ђу вре ме ну, од бе о град ске про -
мо ци је до об ја вљи ва ња овог на пи са,
по ло ви ном мар та одр жа на је још јед на
про мо ци ја, је да на е ста у Ср би ји. У Кра -
ље ву, у ор га ни за ци ји мје сног Удру же -
ња ,,По крет хра бро ср це“ (ре ги стро ва -
не у АПР Ср би је), до бро вољ не не вла -
ди не не до бит не ор га ни за ци је ко ја оку -
пља ак тив не и бив ше при пад ни ке Ми -
ни стар ства уну тра шњих по сло ва, Ми -
ни стар ства од бра не, Ми ни стар ства
прав де, Без бјед но сно-ин фор ма тив не
аген ци је, чла но ве њи хо вих по ро ди ца и
при ја те ље, ра ди оства ри ва ња и уна -
пре ђи ва ња од ре ђе них за јед нич ких ин -
те ре са, књи гу ,,Ни чи ји вој ни ци“, по ред
ауто ра пред ста вио је и пу ков ник у пен -
зи ји Ср ђан Пе тро вић и сам уче сник до -
га ђа ја у До бро во љач кој ули ци с по чет -
ка ма ја 1992. го ди не, та да ка пе тан ко -
ман дир че те оклоп них тран спор те ра у
65. змтп.

На маргинама промоције књиге 
Жељка Пантелића ,,Ничији војници“ 

БОРБА ЗА ИСТИНУ 
У ОЧЕКИВАЊУ ПРАВДЕ

Када се говори о ,,Случају Добровољачка“, како се у 
јавности посматрају и третирају збивања у главном граду

БиХ крајем априла и почетком маја ‘92. године, према
документацији Републичког центра за истраживање рата,

ратних злочина и тражење несталих лица (Републике
Српске) - РЦИРЗ, из Бања Луке, у њима су живот 

изгубила 42 идентификована припадника ЈНА, 
рањено 78 и заробљено 225!

Жељ ко Пан те лић, ма јор СбСл у пен зи ји, 
на јед ној од про мо ци ја сво је књи ге



за слу жу ју за упор ност, уло же ни ви ше го ди -
шњи труд и енер ги ју за при ку пља ње гра ђе
за сво ју књи гу, ажу ри ра ње спи ско ва и иден -
ти фи ка ци ју уби је них, ра ње них и за ро бље -
них, што ће, не сум њи во, би ти од ко ри сти и
бу ду ћим по је дин ци ма - исто ри ча ри ма и пу -
бли ци сти ма ко ји ће се ба ви ти гра ђан ским
ра том на про сто ри ма бив ше СФР Ју го сла -
ви је по сљед њег де се тље ћа ми ну лог ви је ка.

На про мо ци ји у Би бли о те ци гра да Бе о -
гра да, пред ви ше де се ти на ауто ро вих са бо -
ра ца и чла но ва по ро ди ца при пад ни ка ЈНА
ко ји су сво је нај ми ли је из гу би ли у Са ра је ву
те ‘92. го ди не го во рио је и пе ша диј ски пу ков -
ник у пен зи ји Ми лан Шу пут, ко ман дант 65.
зтмп и Пан те ли ћев над ре ђе ни. Уз кра ће
под се ћа ње на исто ри јат је ди ни це при сут не
је оба ве стио о за да ци ма ко је је она из вр ша -
ва ла у бор бе ним деј стви ма у се це си о ни -
стич ким Сло ве ни ји и Хр ват ској на по чет ку
ра та и кр ва вог рас па да бив ше нам за јед нич -
ке др жа ве.

Аутор је, го во ре ћи о књи зи на по ме нуо да
је у че тр на ест по гла вља, про ло гу, епи ло гу и
де се так фо то гра фи ја и 12 при ло га - ко пи ја
ори ги нал них до ку ме на та, на 286 стра на, у
об ли ку днев ни ка, опи сао до га ђа је по чев од
свог пре ме шта ја из Сла вон ске По же ге, по
пре да ји Ауто-на став ног цен тра па ра вој ним

са ста ви ма Ре пу бли ке Хр ват ске сеп тем бра
1991. го ди не, у Са ра је во, де ша ва ња у глав -
ног гра ду и БиХ, уз на гла сак на рат ни зло -
чин у До бро во љач кој ули ци, по врат ка у Ср -
би ју и рас по ре ђи ва ња на слу жбу у 63. зтмп,
у бе о град ској ка сар ни ,,Топ чи дер“. По себ но
је ис та као и број не пре пре ке и не ра зу ме ва -
ње на ко је је на и ла зио, ка ко у при ку пља њу
ма те ри ја ла и гра ђе, та ко и у ор га ни за ци ји
про мо ци ја и ди стри бу ци ји у Ср би ји, за раз -
ли ку од ат мос фе ре и су сре тљи во сти у Ре -
пу бли ци Срп ској, од по је ди на ца и ин сти ту -
ци ја. До бе о град ске про мо ци је, ис та као је,
одр жа но је укуп но 27, а за ни мљи во да је у
РС ор га ни зо ва но 18, а пр ва, од са мо де сет
у Ре пу бли ци Ср би ји, у Сом бо ру пе тог но -
вем бра 2021. го ди не.

До бро на мер на кри ти ка или за мер ка ауто -
ру се мо же упу ти ти на по гла вља на сло вље -
на са: ,,Си ту а ци ја у ЈНА“ и ,,Од го вор ност
вој ног и по ли тич ког вр ха“ у ко ји ма из но си
соп стве не, су бјек тив не оце не, име ну је по је -
дин це и про гла ша ва их за глав не крив це за
до но ше ње нео д го ва ра ју ћих од лу ка и не -
пред у зи ма ње нео п ход них и од луч ни јих мје -
ра у спре ча ва њу се це си је по је ди них фе де -
рал них је ди ни ца, од но сно из би ја ња гра ђан -
ског ра та и кр ва вог рас та ка ња др жа ве - Ју -
го сла ви је, па са мим тим и рат ног зло чи на

по чи ње ног у Са ра је ву у апри лу и ма -
ју ‘92. го ди не.

Су бјек ти ви зам
За це ло део за мер ки мо ра се и мо -

же упу ти ти и ре цен зен ту Жељ ку Пр -
жу љу, пи сцу, пе сни ку и но ви на ру,
бор цу и ко ман ди ру у Вој сци Ре пу -
бли ке Срп ске од 1992. до 1995. го ди -
не, ко ји, чи ни нам се, ису ви ше ола ко
увр шта ва ауто ра ме ђу ,,из у зет но
зре ле ауто ре и вр сног по зна ва о ца
до га ђа ја с по чет ка де ве де се тих го -
ди на у Ју го сла ви ји“!? Уз сво ува жа -
ва ње на по ра и же ље ауто ра да све -
о бу хват но опи ше зби ва ња у ко ји ма
је уче ство вао и соп стве ном кр вљу
пла тио ан га жо ва ње у про фе си о нал -
ном и крај ње па три от ском из вр ша -
ва њу по ве ре них му за да та ка у од -
бра ни отаџ би не, пот пи сник ових ре -
да ка и Пан те ли ћев са бо рац и са пат -
ник из ,,са ра јев ске гол го те“, не што
ста ри ји по го ди на ма и ис ку ству, бу -

ду ћи да се на ла зио на од го вор ни јим ду жно -
сти ма, сма тра да су кон ста та ци је из ре че не
у по ме ну тим по гла вљи ма књи ге ису ви ше
су бјек тив не, плод фру стра ци ја, не за до вољ -
ства, озло је ђе но сти и раз о ча ре ња ко ја је до -
жи вио у сво јој, ре ла тив но крат кој про фе си -
о нал ној ак тив ној вој ној слу жби и као та кве
под ло жне по ле ми ци и де ло мич но не при хва -
тљи ве. То и не зна чи да се они або ли ра ју од
од го вор но сти за по сле ди це у пот пу но сти,
већ да у том раз ма тра њу тре ба узе ти у об -
зир и ,,за слу ге“ дру гих чи ни ла ца, на по се ин -
те ре се по је ди них чла ни ца ме ђу на род не за -
јед ни це. 

За си гур но ова ро ман си ра но-до ку мен тар -
но-ауто би о граф ска при ча, ка ко је де фи ни -
ше ре цен зент, има ла би зна чај ну ве ћу ,,спе -
ци фич ну те жи ну“ да је аутор био у при ли ци
да се кон сул ту је или да ба рем пре ко нач не
ре дак ци је ру ко пис про чи та не ко од еми -
нент ни јих по зна ва ла ца све у куп них про це са
и до га ђа ња ве за них за те ма ти ку ко ју об ра -
ђу је, од но сно да му ука же, пред ло жи и су ге -
ри ше, на ко ји на чин да про цје њу је - про су -
ђу је од го вор ност по ли тич ког и вој ног ру ко -
вод ства у да тим окол но сти ма. Не сум њи во
је да се Пан те лић, са сво јих два де сет шест
го ди на ко ли ко је имао у ври је ме зби ва ња ко -
ји ма се ба ви у књи зи, и с об зи ром на ду -
жност ко ју је оба вљао, до ступ ност ин фор -
ма ци ја, жи вот но ис ку ство и зре лост у про су -
ђи ва њу, не мо же сма тра ти ком пе тент ним и
ре ле вант ним за до но ше ње за кљу ча ка из не -
тим у пред мет ним по гла вљи ма.

На да уми ре по след ња
Ове опа ске и при мед бе не ума њу ју вред -

ност књи ге ,,Ни чи ји вој ни ци...“, већ има ју за
свр ху да, у евен ту ал ном но вом и до пу ње -
ном из да њу, аутор уло жи до дат ни на пор и
ко ри гу је сво је по гле де, про це не и за кључ ке,
што би зна чај но до при не ло зна ча ју и ре ле -
вант но сти пу бли ка ци је. Та ко ђе, нео п ход но
је ис пра ви ти и од ре ђе не, за це ло не на мер -
не, гре шке у на во ђе њу име на и чи но ва у
спи ско ви ма стра дал ни ка.

Жр тва ма са ра јев ске До бро во љач ке ули -
це из 1992. и њи хо вим нај ми ли ји ма оста је
пак на да да ће ипак до че ка ти прав ду, јер је
у апри лу 2022. го ди не Ту жи ла штво БиХ по -
ди гло оп ту жни цу за де се то ри цу осум њи че -
них, ме ђу ко ји ма је и Еју па Га ни ћа, ко ји се
те ре те за рат не зло чи не про тив рат них за -
ро бље ни ка и ци вил ног ста нов ни штва. Она -
на да, ка ко не ко ре че, уми ре по след ња.

Јо сип Но вак

ПОГЛЕДИ

При пад ни ци ЈНА из ко ло не по сле из ла ска из му сли ман ског за тво ра

Му сли ман ске сна ге су у До бро вољч кој ули ци по чи ни ле ве ли ки рат ни зло чин, 
за ко ји ни ко до са да ни је осу ђен
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Н
а на шем пу ту ка Европ ској уни ји, под
ди ри гент ском па ли цом Бри се ла, на -
ста вље но је ква ре ње на шег је зи ка.

Нај но ви ји би сер је син таг ма „род на рав но -
прав ност“. Из гле да да се ов де ра ди о бр -
ка њу пој мо ва из ен гле ског је зи ка, где реч
sex при мар но озна ча ва при род ни пол (му -
шки и жен ски), док реч gen der има зна че -
ње гра ма тич ког ро да и озна ча ва му шки,
жен ски и сред њи род. По гре шно је уве ре -
ње на шег за ко но дав ца да се ин си сти ра -
њем на упо тре би фе ми ни ну ма по сти же
не ка ква рав но прав ност по ло ва. На про тив,
ти ме се упра во на гла ша ва њи хо ва раз ли -
чи тост. При то ме је за сва ку про фе си ју да -
ле ко ва жни је да ли не ко зна да ра ди свој
по сао, не го ко ме по лу при па да.

„Род на рав но прав но сти“ и „рав но прав -
ност по ло ва“, од но сно му шка ра ца и же на
су две са свим раз ли чи те ства ри. Пр ва је
чи сто је зич ко пи та ње и не под ле же ни ка -
квој „по ли тич кој об ра ди“, док је дру га
ствар ва жна дру штве но-по ли тич ка те ма
од ши рег ин те ре са. Сва по ли тич ка збр ка
око ова два зна чај на пи та ња на стао је због
то га, што су не ки фе ми ни стич ки кру го ви,
оку ра же ни зах те ви ма Бри се ла, по ку ша ли
да - си лом за ко на, а под ви дом бор бе за
рав но прав ност по ло ва, про гу ра ју жен ске
на зи ве за ра зна (по сто је ћа и не по сто је ћа)
зва ња и за ни ма ња, тзв. фе ми ни ну ме. На -
жа лост, на ша јав ност ни је од мах про зре ла
ту под ва лу, па се и рас пра ва око овог фа -
мо зног за ко на пре те жно од ви ја ла на је зич -
ком пла ну. 

Пи та ње  „род не рав но прав но сти“ ни је
од ју че. Јед на Но во са ђан ка је 2009. го ди -
не - по угле ду на „на пред ни За пад“ - отво -
ри ла Пан до ри ну ку ти ју је зи ка, из ко је је по -
ку ља ло мно штво сва ко ја ких чуд них из ра -
за: бор ки ње, би о ло шки ње, фи ло ло шки ње,
лин гви нист ки ње и дру ге струч ња ки ње.
На сву сре ћу, тај пол трон ски „про јект“ је
убр зо пао у во ду, јер је на и шао на  кри ти ку
струч них кру го ва и спрд њу ши ре јав но сти.

За го вор ни це агре сив ног фе ми ни зма и
бри сел ске удво ри це ка сни је су ис ко ри сти -
ле  „по вољ ну по ли тич ку кли му“ и кре ну ле
у но ви на пад с на ме ром да се об ра чу на ју
са срп ским је зи ком. На и ме, на њи хо ву
стра ну је са да ста ла јед на но во пе че на
„ми ни стар ка“, па су за јед но по кре ну ле за -
кон ску ини ци ја ти ву. За кон је екс пре сно ус-
во јен, ка ко би смо  до ка за ли сво ју „ко о пе -
ра тив ност“ и „по све ће ност европ ским
вред но сти ма“. У тр ци са вре ме ном ини ци -
ја тор ка ма ни је па да ло на па мет да про ве -
ре ка ко те ства ри сто је у во де ћим за пад -
ним зе мља ма. Да су то учи ни ле мо гле би
се ла ко уве ри ти да чла ни це ЕУ не ха ју
мно го за фор мал ну рав но прав ност ових
на зи ва и уоп ште им не па да на па мет да
то пи та ње за кон ски ре гу ли шу. Та ко смо,
уме сто фа кул та тив ног ка рак те ра пред ло -
же них ре ше ња, ка кво се прак ти ку је у зе -
мља ма ЕУ, до би ли стро ге за кон ске им пе -
ра ти ве, иза ко јих сто је оштре ка зне.

За раз ли ку од срп ског је зи ка, ко ји за
твор бу фе ми ни ну ма има ви ше на ста ва ка
раз ли чи те уче ста ло сти (-ара, -ача, -ти на,
-ика, -ура, -иња, -ица, -ка, -иља, -уља, -
ура, -уша), ве ли ки за пад ни је зи ци има ју
са мо по је дан: у ен гле ском то је на ста вак -
ess (ac tress-глу ми ца), у фран цу ском је зи -
ку гла си -use (ac tre u se), a у не мач ком -in
(Scha u spi e le rin). Та ко се зва нич но осло -
вља ва ње у СР Не мач кој од ви ја по прин ци -
пу „го спо дин/го спо ђа +ти ту ла/зва ње“: (He -
rr/Frau Dok tor, He rr/Frau Pro fes sor, He -

rr/Frau Mi ni ster) иако за њих по сто је жен -
ски екви ва лен ти: Dok to rin, Pro fes so rin, Mi -
ni ste rin. Слич на је ствар и са дру гим ти ту -
ла ма, па чак и код не ких за ни ма ња, по себ -
но у ен гле ском је зи ку. Очи глед но је да
жен ски свет на за па ду ни из да ле ка ни је та -
ко фру стри ран као до ма ће фе ми нист ки -
ње, ко је мно ге ства ри по гре шно схва та ју и
да ју пред ност фор ми над су шти ном. То се
при лич но до бро ви ди у на ме та њу жен ских
кво та за са став пар ла мен та и ор га на др -
жав не упра ве, па та ко има мо до ста „ма не -
кен ки“ у Скуп шти ни и по ми ни стар стви ма
ко је ни ко ни је ви део за го вор ни цом то ком
це лог ман да та. Ина че, За пад је по знат по
то ме да дру ги ма су ге ри ше оно што сам не
прак ти ку је, не рет ко и та кве ства ри ко је мо -
гу има ти озбиљ не по сле ди це по зе мљу
при ма о ца, на ро чи то у обла сти јав ног мо -
ра ла, је зи ка и кул ту ре.

За кон о род ној рав но прав но сти је усво -
јен 20. ма ја 2021. го ди не (Сл. гла сник РС
бр.52/2021)  и део је те шких при ступ них
оба ве за Ср би је као по тен ци јал не чла ни це
ЕУ. Под прет њом оштрих ка зни, За кон про -
пи су је оба ве зну слу жбе ну упо тре бу, на шој
је зич кој тра ди ци ји, пот пу не не по зна тих ре -
чи као што су: бор ки ња, пи лот ки ња,
струч ња ки ња, во ди чи ца, но си ли ца, ва -
тро га си ца итд., што па ра уши, озбиљ но
на ру ша ва струк ту ру срп ског је зи ка и под -
ри ва на ци о нал ни иден ти тет. Ово је озби -
љан удар и на је зич ку еко но ми ју, јер се ти -
ме оп те ре ћу је текст, што пред ста вља про -
блем за из да ва штво, а по себ но за штам -
па не ме ди је. Ов де ће тек би ти озбиљ них
про бле ма, јер је за не ка му шка зва ња тј.
за ни ма ња ско ро не мо гу ће на пра ви ти би -
ло ка кав жен ски екви ва лент нпр. ло вац,
но си лац, пи сац, пу шач, слу ша лац, гу ру,
змај итд. Сем то га, по сто је и ре ла тив но
број не име ни це ко је не ма ју екви ва лент у
дру гом ро ду - нпр на зи ви пе вач ких гла со -
ва и њи хо вих из во ђа ча: бас, ба ри тон, те -
нор (му шки), алт, со пран, ме цо со пран
(жен ски гла со ви и из во ђа чи). Та ко ђе по -
сто ји зна тан број име ни ца му шког ро да ко -
ја се од но се на жен ски род: секс-сим бол,
топ-мо дел, али и ба ку тан, цу ре так, де -
вој чу рак итд. Мно ге скле па не ре чи –
нпр.ли ков њак/цр таљ ка,бо рац/бо ри ца,ро -
бот/ро бо ти ца,тре нер/тре нер ка,стре -
лац/стре ли ца, ман гуп/ман гу пи ца итд. -
де лу ју та ко као да су их осми сли ли же но -
мр сци и ма ло је ве ро ват но да ће на и ћи на
при хва та ње жен ске по пу ла ци је. Не ки ста -
ри фе ми ни ну ми има ју два об ли ка: док тор -
ка/док то ри ца, ин же њер ка/ин же ње ри ца,
пе ва чи ца/пе ваљ ка, про фе сор ка/про фе со -

ри ца, слу жав ка/слу шки ња итд. По ред то га
што озна ча ва ју вр ши о ца рад ње жен ског
по ла, не ке од ових име ни ца има ју и зна че -
ње су пру ге му шког из вр ши о ца, нпр. ри бар -
ка, про ти ни ца, све ћар ка ,су ди ни ца, ужар -
ка, ма јор ка, ћа ти ни ца, офи цир ка итд.  За -
ко ном про пи са на оба ве зна/па ра лел на
упо тре ба лек се ма му шког и жен ског ро да
(у пу ном или скра ће ном об ли ку) још јед -
ном по ка зу је ло шу стра ну на шег из бор ног
си сте ма и ње го ву оту ђе ност од би рач ког
те ла. За раз ли ку од мно гих зе ма ља, где се
на род ни пред став ни ци у сва кој из бор ној
је ди ни ци би ра ју под сво јим име ном и пре -
зи ме ном, код нас се гла са за по ли тич ке
пар ти је ко је де ле ги ра ју сво је по слу шни ке
у Скуп шти ну па се та ко де ша ва да ско ро
јед на по ло ви на по сла ни ка до ла зи из Бе о -
гра да. Они че сто и не зна ју где се на ла зе
њи хо ве из бор не је ди ни це, а ка мо ли да
одр жа ва ју са њом кон так те и за сту па ју ње -
не ин те ре се. За то и не чу ди да на из бо ре
из ла зи је два јед на по ло ви на би рач ког те -
ла, а не ка да и ма ње.

Ни ко не за бра њу је при пад ни ца ма жен -
ског по ла да би ра ју из ме ђу на зи ва ми ни -
стар/ми ни стар ка или гу вер нер/гу вер нер -
ка, док тор/док тор ка и слич них нео ло ги за -
ма, али ни ко не ма пра во да же на ма, за ко -
ном на ме ће ис кљу чи во жен ски об лик ових
име ни ца и да им га ста вља у ди пло му и
дру га до ку мен та. Овим За ко ном на мет ну -
ти „род но сен зи тив ни је зик“ озбиљ но угро -
жа ва дух на шег је зи ка и је зич ку струк ту ру.
Уме сто сред ства спо ра зу ме ва ња, ов де је -
зик по ста је сред ство збу њи ва ња, кон -
фрон та ци је и из ру ги ва ња. Да је да нас жи -
ва, Мил ка Ивић, до би ла би ко прив ња чу ка -
да би је не ко осло вио са „ака дем ки ња“
уме сто ака де мик. Углед ни лин гви ни ста др
Дра го љуб Пе тро вић ка же да је узрок овој
збр ци „бо лест фру стри ра них же на“. (,,Вој -
ни ве те ран”, но вем бар 2013. го ди не стр.
28)

Су шти на про блем ни су „бор ки ње“ и
„струч ња ки ње“ не го агре сив не и не струч -
не фе ми нист ки ње.

У из ра ди и до но ше њу За ко на о род ној
рав но прав но сти иг но ри са не су уоби ча је не
про це ду ре и из о ста ле кон сул та ци је са
лин гви ни стич ким ин сти ту ци ја ма, иг но ри -
са ње на уч них кри те ри ју ма и ни по да шва -
ва ње ста во ва Од бо ра за стан дар ди за ци ју
срп ског је зи ка (Ин сти ту та за срп ски је зик
СА НУ) ко ји су у ви ше на вра та, до ста вље -
ни На род ној скуп шти ни. За кон уво ди иде -
о ло ги ју ко ја уно си ха ос у је зик и вра ћа
одав но уки ну ти вер бал ни де ликт, што
отва ра пи та ње по тен ци јал не дис кри ми на -
ци је осо ба му шког по ла.

Ово је је дан од (нај)ло ши јих за кон у го -
то во дво ве ков ној пар ла мен тар ној прак си
Ср би је и тре ба га по ву ћи  или бри са ти
спор не од ред бе. У окол но сти ма, ка да се
још ни смо осло бо ди ли ути ца ја тур ског је -
зи ка и око 1.500 за о ста лих тур ци за ма (у
СФРЈ их би ло око 8.000), као и не ко ли ко
сто ти на ро го бат них фра за из са мо у прав -
ног пе ри о да, ни је нам по треб на но ва по -
пла ва ан гли ци за ма и дру гих нео ло ги за ма
стра ног по ре кла ко ји до дат но  ква ре струк -
ту ру срп ског је зи ка. 

Уме сто за гри же но сти тра ди ци о на ли ста
и агре сив ног по на ша ња фе ми ни стич ких
кру го ва по тре бан је ра зум и спрем ност на
ком про мис. Уме сто по врат ка у про шлост
тре ба за јед нич ким сна га ма тра си ра ти но -
ву, на пред ни ју бу дућ ност. 

Здрав ко Зељ ко вић
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кварења српског језика
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Ши ри на цр ве не, пла ве и бе ле бо је је
по 12 mm. На кра је ви ма тра ке учвр -
шће не су две ме тал не гре ди це ко је су
из ра ђе не од исте ле гу ре као и ме да -
ља. За вр шна из ра да се вр ши тех но -
ло шким по ступ ком пла стич не де фор -
ма ци је, од но сно по ступ ком ко ва ња у
хлад ном ста њу. Гре ди це су де ко ра -
тив но по сре бре не, ди мен зи ја 40 mm х
5 mm х 3 mm. Ду жи на тра ке из ме ђу
гре ди ца је 50 mm. На гор њој гре ди ци
на ла зи се коп ча са ме тал ном пло чи -
цом за ка че ње ме да ље и она је фик -
си ра на по ступ ком ле пље ња. На сре -
ди ни до ње гре ди це, по обо ду, на ла зи
се ис пуст са отво ром – ал ка ко ја се ко -
ри сти за спа ја ње са ме да љом. 

Врп ца се са сто ји од: тра ке, ме тал не
пло чи це и ме тал ног но са ча са коп чом.
Ди мен зи је врп це су 36 mm х 10 mm.
Врп ца је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, у
бо ја ма тра ке. Бо је на врп ци су рас по -
ре ђе не као и на тра ци. Тра ка се по ста -
вља око ме тал не пло чи це и учвр шћу -
је ме тал ним но са чем са коп чом.

Уве ре ње о при зна њу је ди мен зи ја
165 mm х 185 mm са ути сну тим су вим
жи гом. Уве ре ње се из ра ђу је на па пи -
ру. Уве ре ње са др жи име и пре зи ме но -
си о ца при зна ња, од го ва ра ју ћи текст,
се риј ски број уве ре ња и ред ни број, у
скла ду с идеј ним ре ше њем, ис пи су ју
се кра сно пи сом, ћи ри лич ким пи смом.
У до њем де сном углу на ла зи се пот -
пис ми ни стра. Уве ре ње о при зна њу се
на ла зи у по клоп цу ку ти је. 

Ку ти ја за „Бо рач ку спо ме ни цу” је
там но пла ве бо је, об ло же на там но пла -
вим ма те ри ја лом за пре свла че ње, ди -
мен зи ја: ду жи на 210 mm, ши ри на 190
mm и ви си на 30 mm, кон струк тив но је
по де ље на у две по ло ви не. У до њем
де лу ку ти је по ста вљен је уло жак у те -
гет бо ји са ле жи штем за Спо ме ни цу и
врп цу. У ле вом гор њем и де сном до -
њем углу по клоп ца ку ти је су тро бој не
тра ке (бо је срп ске за ста ве), ши ри не 8
mm. Ве за дна и по клоп ца ку ти је оства -
ре на је тра ком (срп ском тро бој ком),
ши ри не 8 mm. На по клоп цу ку ти је је
на зив „Бо рач ка спо ме ни ца” са др жав -
ним гр бом. Ку ти ја се за тва ра јед ном
укра сном бра ви цом.

Члан 7.
Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -

трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при -

каз шти та са че ти ри оци ла на ко ме се
на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са
ма чем је оба ви јен ло во ро вим вен цем
са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -
трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат -
пис ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре -
да), а ис под нат пис 1990-1999.

Из глед „Бо рач ке спо ме ни це” –
аверс и ре верс ме да ље са тра ком дат
је на При ло гу 1, ко ји је од штам пан уз
ову уред бу и чи ни њен са став ни део.

III. БЛИ ЖИ УСЛО ВИ
Члан 8.

„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је
бор цу: 

1) при пад ни ку ору жа них сна га Ре пу -
бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ра ту или
ору жа ним ак ци ја ма пред у зе тим за
вре ме ми ра ра ди од бра не су ве ре ни -
те та, не за ви сно сти, те ри то ри јал не це -
ло куп но сти и устав ног уре ђе ња Ре пу -
бли ке Ср би је; 

2) при пад ни ку ору жа них сна га СФРЈ
ко ји је вр шио вој не ду жно сти или дру -
ге ду жно сти за вој не ци ље ве или за
дру ге ци ље ве др жав не без бед но сти у
ору жа ним ак ци ја ма ра ди од бра не су -
ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то ри -
јал не це ло куп но сти Со ци ја ли стич ке
Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је у
пе ри о ду од 17. ав гу ста 1990. го ди не
до 27. апри ла 1992. го ди не, a за при -
пад ни ке ору жа них сна га СФРЈ ста ци -
о ни ра них на те ри то ри ји Бо сне и Хер -
це го ви не до 19. ма ја 1992. го ди не;

3) при пад ни ку ору жа них сна га СРЈ,
Др жав не за јед ни це СЦГ, од но сно Ре -
пу бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ору жа ној
ак ци ји пред у зе тој за вре ме ми ра ра ди
од бра не су ве ре ни те та, не за ви сно сти
и те ри то ри јал не це ло куп но сти Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, Др жав не
за јед ни це Ср би ја и Цр на Го ра, од но -
сно Ре пу бли ке Ср би је, у пе ри о ду по -
сле 27. апри ла 1992. го ди не;

4) при пад ни ку ору жа них сна га Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је ко ји је вр -
шио вој не ду жно сти или дру ге ду жно -
сти за вој не ци ље ве или за ци ље ве
др жав не без бед но сти ра ди од бра не
су ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то -

I. ОСНОВНЕ ОДРЕДБЕ

Члан 1.
Овом уред бом про пи су ју се бли жи

усло ви, на чин до де љи ва ња, ран го ви
и из глед „Бо рач ке спо ме ни це”, као и
на чин во ђе ња еви ден ци је о до де ље -
ним „Бо рач ким спо ме ни ца ма”. 

Члан 2.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, у сми слу ове

уред бе, под ра зу ме ва по себ но на ци о -
нал но при зна ње, ко је се до де љу је ли -
ци ма ко ја су сте кла ста тус бор ца по
За ко ну о пра ви ма бо ра ца, вој них ин -
ва ли да, ци вил них ин ва ли да ра та и
чла но ва њи хо вих по ро ди ца („Слу жбе -
ни гла сник РС”, број 18/20 – у да љем
тек сту: За кон).

Члан 3.
Борaц или рат ни вој ни ин ва лид, ко -

ме је ко нач ним ре ше њем над ле жног
ор га на у Ре пу бли ци Ср би ји при зна то
свој ство бор ца или рат ног вој ног ин -
ва ли да, и па ли бо рац пост хум но, на
осно ву чи је по ги би је или не стан ка, ли -
ца из чла на 24. За ко на, оства ру ју пра -
ва по За ко ну, има ју пра во на „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 4.
„Бо рач ка спо ме ни ца” има је дан ранг

и је дин ствен из глед.

II. ИЗ ГЛЕД „БО РАЧ КЕ
СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 5.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се са сто ји од:

ме да ље, тра ке, врп це, уве ре ња о при -
зна њу и ку ти је. 

Члан 6.
Ме да ља је из ра ђе на од ле гу ре ме -

та ла на ба зи ба кра, тех но ло шким по -
ступ ком пла стич не де фор ма ци је ме -
та ла у хлад ном ста њу, од но сно по -
ступ ком ко ва ња, гал ван ски за шти ће -
на де ко ра тив ним сре бре њем. Ме да -
ља је елип са стог об ли ка, преч ни ка 40
mm (у ужем де лу), а у оси за кач ке
спољ на ме ра је 50 mm (у ши рем де лу)
и де бљи не 3 mm. 

Тра ка је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, пра -
во у га о ног об ли ка ди мен зи ја, у скла ду
с идеј ним ре ше њем. Тра ка је у бо ја ма
др жав не за ста ве Ре пу бли ке Ср би је.

На основу члана 106. Закона о правима бораца, војних инвалида, цивилних инвалида
рата и чланова њихових породица („Службени гласник РС”, број 18/20) и члана 42. став 1.
Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 – исправка, 101/07, 65/08, 16/11,

68/12 – УС, 72/12, 74/12 –исправка УС, 7/14 – УС, 44/14 и 30/18 – др. закон), 

Влада доноси

УРЕДБУ

О „БОРАЧКОЈ СПОМЕНИЦИ”
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ри јал не це ло куп но сти Са ве зне Ре пу -
бли ке Ју го сла ви је, у пе ри о ду од 24.
мар та 1999. до 26. ју на 1999. го ди не.

Члан 9.
Пра во на „Бо рач ку спо ме ни цу” пре -

ста је ко ри сни ку ко ји је осу ђен прав но -
сна жном суд ском пре су дом због де ла
пред ви ђе них у чла ну 125. став 1. За -
ко на.

Правo на „Бо рач ку спо ме ни цу” гу би
члан по ро ди це ли ца из ста ва 1. овог
чла на.

IV. НА ЧИН НО ШЕ ЊА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 10.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же но си -

ти као ме да ља уко ли ко је она је да на
од две ме да ље и као врп ца у ни зу.

При пад ни ци ми ни стар ства над ле -
жног за по сло ве од бра не, Вој ске Ср -
би је и ми ни стар ства над ле жног за
уну тра шње по сло ве, но се „Бо рач ку
спо ме ни цу” у скла ду са про пи си ма ко -
ји де фи ни шу ту област.

Члан 11.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, као врп ца но -

си се у ни зу по сле, од но сно ис под врп -
ци од ли ко ва ња Ре пу бли ке Ср би је. 

V. ИЗ РА ДА И ДО ДЕ ЛА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 12.
„Бо рач ку спо ме ни цу” у свим ње ним

еле мен ти ма из ра ђу је На род на бан ка
Ср би је – За вод за из ра ду нов ча ни ца и
ко ва ног нов ца – Топ чи дер. 

Члан 13.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же до де -

ли ти по во дом обе ле жа ва ња др жав них
пра зни ка и исто риј ских до га ђа ја зна -
чај них за обе ле жа ва ње осло бо ди лач -
ких ра то ва Ре пу бли ке Ср би је.

„Бо рач ку спо ме ни цу” до де љу је ми -
ни стар над ле жан за по сло ве бо рач ко-
ин ва лид ске за шти те (у да љем тек сту:
ми ни стар) или ли це ко је он овла сти.

Члан 14.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је

на осно ву ре ше ња о при зна том ста ту -
су из Је дин стве не еви ден ци је по да та -
ка о ко ри сни ци ма пра ва из обла сти
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те. 

Од лу ку о до де ли „Бо рач ке спо ме ни -
це” до но си ми ни стар. 

Члан 15.
Но си лац „Бо рач ке спо ме ни це” ко ји

је из гу био не ки од ње них еле ме на та
има пра во да зах те ва и уз од го ва ра ју -
ћу на кна ду до би је ду пли кат до де ље -
не „Бо рач ке спо ме ни це”. Из да ва ње
ду пли ка та Бо рач ке спо ме ни це вр ши
се по по себ ној про це ду ри. На кна да за
из да ва ње ду пли ка та се упла ћу је у бу -
џет Ре пу бли ке Ср би је.

У слу ча ју гу бит ка уве ре ња о до де -
ље ној „Бо рач кој спо ме ни ци”, на зах -
тев но си о ца, мо же се из да ти ње гов
пре пис.

Члан 16.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

све чан на чин. Це ре мо ни ја све ча ног
уру чи ва ња об у хва та:

1) до ла зак зва нич ни ка и го сти ју;
2) ин то ни ра ње хим не Ре пу бли ке Ср -

би је;
3) обра ћа ње ли ца од ре ђе ног за но -

си о ца ор га ни за ци је це ре мо ни је;
4) јав но са оп шта ва ње до де љи ва ња

„Бо рач ке спо ме ни це”;
5) фор мал но уру чи ва ње „Бо рач ке

спо ме ни це” ли ци ма ко ји ма су до де -
ље на;

6) обра ћа ње ми ни стра или ли ца ко -
је он овла сти ко је уру чу је „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 17.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

име па лог бор ца пост хум но, јед ном од
чла но ви ма по ро ди це ре до сле дом из
чла на 24. За ко на.

VI. ЕВИ ДЕН ЦИ ЈА 
О ДО ДЕ ЉЕ НИМ 

„БО РАЧ КИМ
СПО МЕ НИ ЦА МА”

Члан 18.

Ми ни стар ство над ле жно за по сло ве
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те во ди
еви ден ци ју о до де ље ним „Бо рач ким
спо ме ни ца ма”. 

Еви ден ци ја са др жи:
1) име и пре зи ме бор ца, од но сно

дру гог ли ца ко је је при ми ло; „Бо рач ку
спо ме ни цу” ïîñò õóì íî;

2) име ро ди те ља бор ца; 
3) ЈМБГ бор ца;
4) се риј ски и ред ни број из да те„Бо -

рач ке спо ме ни це”.

VII. ЗА ВР ШНА ОД РЕД БА

Члан 19.
Ова уред ба сту па на сна гу осмог да -

на од да на об ја вљи ва ња у „Слу жбе -
ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је”. 
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ИЗ ГЛЕД БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ

Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при каз
шти та са че ти ри оци ла на ко ме се на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са ма -
чем је оба ви јен ло во ро вим вен цем са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат пис
ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре да), а ис под нат пис 1990-1999.

Идеј но ре ше ње из гле да Бо рач ке спо ме ни це

Аверс ме да ље са тра ком Ре верс ме да ље



И
ме др Еме ри ка Лин ден ма је ра по ми ње
се при ли ком обе ле жа ва ња Да на Вој -
но ме ди цин ске ака де ми је, као име ос-

ни ва ча ње не прет ход ни це – пр ве вој не
бол ни це  у Бе о гра ду, али и оних у Кра гу -
јев цу и Ћу при ји, као име пр вог на чел ни ка
вој ног са ни те та и мно го то га дру гог. Свој
жи вот и рад об ли ко вао је у скла ду са прин -
ци пом да је по ре дак ду ша сва че му – да
мо ра да по сто ји ред, по ре дак и хи је рар хи -
ја. Де ла ко ја је пи сао осве тља ва ју срп ску
про шлост, до пи ру до ње них наjудаљенијих
ко ре на, чи не ћи их ви дљи вим и ја сним.
Она от кри ва ју пу то ка зе.

Је дан од тих пу то ка за би ла je ње го ва
ме мо ар ска књи га „Ср би ја, њен раз вој и на -
пре дак у са ни те ту са на по ме на ма о це ло -
куп ном са ни тет ском ста њу на Ори јен ту“.
Штам па на je нај пре на не мач ком је зи ку
1879. у Те ми шва ру, a 146 го ди на ка сни је,
за хва љу ју ћи чел ним љу ди ма у Срп ском
ле кар ском дру штву (СЛД), и на срп ском.
Не дав но je про мо ви са на у Све ча ној са ли
СА НУ као зна чај на и вред на књи га за срп -
ски на род. Ha про мо ци ји су го во ри ли ака -
де ми ци Вла ди мир Ко стић, пред сед ник
САНХ проф. др Ра до је Чо ло вић, пред сед -
ник СЛД и др Зо ран Ва цић, пред сед ник
Сек ци је за исто ри ју ме ди ци не СЛД. За то
де ло са ни тет ски ге не рал др Вла дан Ста -
но је вић ре као je да je то на ша пр ва исто -
ри ја ме ди ци не и да je са зна ња др Лин ден -
ма је ра ко ри стио и у свом ра ду.

Пр ви шеф вој ног са ни те та
Ko je био др Лин ден ма јер? О ње му не -

до вољ но зна ју чак и ње го ве ко ле ге ле ка -
ри, иако je ви ше од два де сет го ди на ру ко -
во дио срп ским вој ним и ци вил ним са ни те -
том, као ни ко по сле ње га, и то ли ко то га до -
брог ура дио за Ср би ју.

Ро ђен je 1806. го ди не у Ора о ви ци, ру -
дар ском ме сту у Ба на ту, у по ро ди ци ко ја
се нај ве ро ват ни је ту до се ли ла за вре ме
аустриј ског ца ра Јо зе фа II. Ње гов отац
био je тзв. ле кар за спо ља шње бо ле сти и
бал не о лог (струч њак за ба ње). Лин ден ма -
јер се шко ло вао у Ча ко ву, a 1832. го ди не
за вр шио je сту ди је ме ди ци не у Пе шти, на
јед ном од та да нај це ње ни јих ме ди цин ских
фа кул те та у Евро пи. По сле за вр ше них
сту ди ја три го ди не ба вио се при ват ном ле -
кар ском прак сом у Пе шти, a он да je 1835.
до шао у Ср би ју. Не ма ја сних и си гур них
по да та ка за што je ту до шао јер му, ка ко je
го во рио др Вла дан Ђор ђе вић, „ди пло ме
ко је има ше у ру ка ма отва ра ше цео свет да
у ње му ужи ва бла го де ти мир ног, пи то мог и
ци ви ли зо ва ног жи во та“, a он je све то за -

ме нио жи во том у Ср би ји, где je „та ко ре ћи
из ни че га ва ља ло све ства ра ти“. У то вре -
ме Ср би ја je, за јед но са њим, има ла укуп -
но 19 ле ка ра, од ко јих мно ги и ни су би ли
ле ка ри не го тзв. ма ги стри хи рур ги је, ле -
кар ски по моћ ни ци, ко ји су све до вре ме на
др Ђор ђе ви ћа (1867-1868) би ли ле ка ри за
спо ља шње бо ле сти, јер се ни ко ни је усу -
дио „да отва ра утро бу“.

Прет по став ке су да га je у Ср би ју до вео
ко ле га са сту ди ја др Кар ло Па цек, ко ји je
ка сни је био је дан од лич них ле ка ра кне за

Ми ло ша Обре но ви ћа. Лин ден ма јер je 12.
сеп тем бра 1835. сту пио на ње го во ме сто
при Под рињ ско-сав ској ко ман ди у Шап цу
са за дат ком да се ста ра о здра вљу жи те -
ља ва ро ши Шап ца и це ле ша бач ке око ли -
не. По сле 16 ме се ци слу жбе пре ме штен je
за док то ра Гвар диј ског шпи та ља у Бе о -
град да ле чи гар ди сте у пр вој вој ној бол -
ни ци осно ва ној при вој ној ка сар ни у Са ва -
ма ли. На кон не пу них шест ме се ци по зван
je у Кра гу је вац и по ста вљен за кња жев ског
док то ра у Кра гу јев цу, да би ве о ма бр зо,
1839, по сле ства ра ња Вр хов не вој не упра -
ве Глав ног шта ба у По пе чи тељ ству вну -
тар њих де ла, био име но ван за пр вог ше -
фа це ло куп ног срп ског вој ног са ни те та,
тзв. док то ра глав ног шта ба са за дат ком да
се ста ра о здра вљу це ло куп не вој ске. Ha
тој ду жно сти остао je се дам го ди на.

Ред je у осно ви све га
Шта je Лин ден ма јер ура дио у вој ном са -

ни те ту за тих се дам го ди на? Нај пре je ор -
га ни зо вао и сре дио пр ву вој ну бол ни цу у
Са ва ма ли у Бе о гра ду. Ка сни је je осно вао
вој не бол ни це у Кра гу јев цу и Ћу при ји. По -
ди гао je но ву вој ну бол ни цу код Цвет ног
тр га. Увео je та бли це ис хра не у бол ни ца -
ма и успе шно се бо рио са че стим обо ље -
њи ма ре гру та и вој ни ка од за ра зних бо ле -
сти - углав ном од оси па, гро зни це, ве ли -
ких и ма лих бо ги ња. У 19. ве ку je у европ -
ским вој ска ма би ла ве ли ка смрт ност ре -
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ПОРЕДАК ЈЕ 
ДУША СВАЧЕМУ

О себи је оставио кратку белешку, а својим делом ,,Србија и њен
развој и напредак у санитету, са напоменом на целокупно 

санитетско стање на Оријенту“је српску прошлост до њених
најудаљенијих корена, чинећи их видљивијим и јасним. 

Открио је корене и поставио путоказе.

ДРА ГО ЦЕ НО ШТИ ВО

О ра ду др Лин ден ма је ра да нас све до чи књи га, сво је вр сна кул тур но-исто риј ска сту ди ја, „Ср би ја и
њен раз вој и на пре дак у са ни те ту, са на по ме ном на це ло куп но са ни тет ско ста ње на Ори јен ту“, у ко јој
се на нај бо љи мо гу ћи на чин по ка зу је ко ли ко je бр зим ко ра ци ма Ср би ја хр ли ла ка Евро пи. Пи сао ју је
од од ла ска у пен зи ју до 1874-1875. го ди не. У њој je пред ста вио оно што je ви део, до жи вео, што je
ура дио, али и што je не по сред но чуо од оче ви да ца. Штам па на је у те шка вре ме на за Ср би ју - то ком
Пр вог срп ско-тур ског ра та. Ка да je 1879. од штам па на, Лин ден мај вр је по слао је дан при ме рак Јо ва ну
Бо шко ви ћу, би бли о те ка ру на род не би бли о те ке, да се на ђе у фон ду би бли о те ке.

За ни мљи ва je и да ља суд би на тог је ди ног при мер ка књи ге, ко ји се да нас чу ва у по себ ним усло ви -
ма у Уни вер зи тет ској би бли о те ци „Све то зар Мар ко вић“, не до дир љив јав но сти. Сво је вре ме но je са да -
шњи пред сед ник Сек ци је за исто ри ју ме ди ци не, за хва љу ју ћи две ма чла ни ца ма те сек ци је ко је су ра -
ди ле као би бли о те кар ке у тој би бли о те ци, умо лио та да шње вла сти да им се до ста ви ко пи ја те књи ге
и ка сни је пре ве де на срп ски. То je и ура ђе но, али до штам па ња ни је до шло из фи нан сиј ских раз ло га.
Ини ци ја ти ву су го ди на ма ка сни је пре у зе ли чел ни љу ди Срп ског ле кар ског дру штва, има ју ћи у ви ду
њен ве ли ки зна чај за исто ри ју срп ског са ни те та, и од лу чи ли да об ја ве по сто је ћи пре вод у сво јој би -
бли о те ци Успо ме не. Та ко je да нас 316 стра на тог је дин стве ног де ла по ста ло до ступ но јав но сти. 

Књи га се са сто ји од пред го во ра, че ти ри одељ ка и до дат ка. У пред го во ру је Лин ден ма јер за пи сао
да му je же ља би ла да ис тра жи ва њем про шло сти отрг не до га ђа је од не за слу же ног за бо ра ва и учи ни
их до ступ ним ши рој пу бли ци, јер ее на тај на чин „обез бе ђу је не пре ки ну то тра ја ње људ ске де лат но -
сти и ши ре гра ни це чо ве чи јих зна ња“. Још je за пи сао да на ме ра ва да свој рад, ако то бу де мо гу ће,
об ја ви и на срп ском је зи ку, али се то ни је де си ло за ње го вог жи во та. 

У пр вом одељ ку аутор раз ма тра ста ро ста ње са ни те та, пре све га у Ото ман скем цар ству, a у ма -
њем оби му у та да шњој Ср би ји, јер до три де се тих го ди на 19. ве ка у кне же ви ни ни је би ло ни тра га од
ор га ни зо ва ног са ни те та. Ле кар ска ве шти на би ла је у ру ка ма ви да ра, пу ту ју ћих Гр ка, али и на дри ле -
ка ра. У дру гом одељ ку, Пре ла зном ста њу, го во ри о при ли ка ма у Тур ској и Ср би ји у пе ри о ду од пот пи -
си ва ња ха ти ше ри фа до 1838. го ди не. Би ло je то вре ме до ла ска пр вих ле ка ра и апо те ка ра у Ср би ју. У
тре ћем одељ ку по себ ну па жњу по све тио je на стан ку три ви да са ни тет ске слу жбе у Ср би ји - фи зи ка ту
и вој ном и ка ран тин ском са ни те ту. Ha тој по де ли по чи ва и струк ту ра ње го ве књи ге. Он пи ше да се из
ин сти ту ци је кне же вог или двор ског ле ка ра раз вио фи зи кат - ле ка ри у др жав ној слу жби. Раз вој на ше
вој ске до вео je до осни ва ња срп ског вој ног са ни те та - осни ва ју се и уре ђу ју пр ве вој не бол ни це. У че -
твр том одељ ку ве о ма де таљ но об ра ђу је пе ри од од 1839. до 1853, јер je у то вре ме он ру ко во дио са -
ни те том. Све це ли не по де лио je на па ра гра фе - и сва ки де таљ в ко ме je пи сао на во ди као па ра граф -
57, 58, 59.. - a он да те па ра гра фе раз вр ста ва на тач ке a, б, в, г..., и ка да се чи та књи га, сти че се ути -
сак као да је пи сао не ки за ко ник пo ко ме се раз ви јао наш са ни тет у то вре ме. Ha кра ју, у До дат ку, дао
je пре глед ме ди цин ских при ли ка од 1854. до се дам де се тих го ди на 19. ве ка. 

Про мо те ри књи ге ис та кли су да то де ло не ли чи на ме мо ар ске књи ге у ко ји ма љу ди опи су ју до га -
ђа је и ве ли ча ју сво ју уло гу у њи ма, већ Лин ден ма јер де таљ но и о све му тач но на во ди шта je ура ђе но,
не по ми њу ћи сво је за слу ге. За хва љу ју ћи том ка пи тал ном де лу на ше ме ди цин ске исто ри о гра фи је мо -
гу све са зна ти име на мно гих ле ка ра и свих осо ба ко је су има ле ка квог-та квог уче шћа у ле че њу на ро -
да, a ко ји су ра ди ли у Кне же ви ни Ср би ји у пр вој по ло ви ни 19. ве ка. Њих је би ло 133. Лин дер ма јер je
за оне нај зна чај ни је дао би о граф ске по дат ке, a за оста ле по дат ке у фу сно та ма (укуп но за ви ше од
сто лич но сти). To je пра ва дра го це ност јер се ма ло зна ло о пр вим де це ни ја ма срп ског са ни те та, a
про блем je да се на ђу и та да шња до ку мен та, јер су ар хи ве уни ште не у ра то ви ма ко ји су про тут ња ли
Ср би јом.



гру та од тих бо ле сти, a у Ср би ји чак и за -
па њу ју ће ви со ка. Кад je 1839. по ста вљен
за док то ра глав ног шта ба, на пи сао je текст
за ко на о Ус тро е ни ју шпи ша ља цен трал -
не вој ске, ко ји je, иако без ика квих из ме на,
усво јен тек 2. мар та 1844. (пo но вом ка -
лен да ру) и тај да тум да нас ВМА про сла -
вља као свој дан.

Го ди ну да на ка сни је, 1845, уна пре ђен je
и по ста вљен за на чел ни ка за јед нич ке вој -
не и ци вил не здрав стве не слу жбе у зва њу
на чел ни ка ка ран тин ског оде ље ња са са -
ни те том, на ду жност ко ју je до та да оба -
вљао др Јо ван Сте ић, Ср бин из Ара да, ко -
ји je у ме ђу вре ме ну био по ста вљен за се -
кре та ра др жав ног са вет ни ка. Ha тој ду жно -
сти остао je до 1859. го ди не - тач ни је 13 го -
ди на, де вет ме се ци и осам да на.

Ве ли ки до при нос Лин ден ма јер je дао и
у раз во ју ци вил ног са ни те та. Нај пре je ре -
гу ли сао уго вор ну слу жбу стра них ле ка ра и
њи хо ве пла те, a од 1846. по чео je да ша -
ље пр ве пи том це на сту ди је ме ди ци не на
стра не ме ди цин ске фа кул те те. Пр ви др -
жав ни пи то мац био je др Сте ван Ми ло са -
вље вић. По пу нио je сва си сте ма ти зо ва на
ле кар ска ме ста у Ср би ји. У ње го во вре ме
Бе о град je до био пр ве при ват не ле ка ре, a
Ша бац пр вог оп штин ског ле ка ра. Увео je
ред у апо те кар ску слу жбу и дао ве ћи број
до зво ла за при ват не апо те ке. Отво рио je
бол ни цу за ле че ње обо ле лих од си фи ли -
са, про пи сао пра ви ла за ле че ње шу ге. По -
ста вио je пр ву ди пло ми ра ну ба би цу у Ср -
би ји. Ва жно je ис та ћи да je 1852. осно вао

стал ну ле кар ску ко ми си ју као нај ви ше
струч но те ло за ре ша ва ње здрав стве них
про бле ма.

На да ле ко це њен био je ње гов рад на ја -
ча њу по гра нич них ка ран ти на, a јед на ау-
стриј ска ко ми си ја, ко ја je до шла да ис пи -
ту је ста ње ка ран ти на у зе мља ма са ко јим
Аустри ја има тр го вин ске од но се, за кљу чи -
ла je да су срп ски ка ран ти ни у пот пу но сти
са гла сни са та да шњим на уч ним зах те ви -
ма. Бо рио се про тив уно ше ња за ра зних
бо ле сти у Ср би ју, пре све га из Вла шке и
Тур ске. Про тив го ве ђе ку ге ко ја je 1846. бе -
сне ла у Ру му ни ји пред у зео je та ко успе -
шне ме ре да ни је дан слу чај ни је пре нет у
Ср би ју. Пред у зео je и енер гич не ме ре про -
тив го лу бач ке му ши це ко ја je сва ке го ди не
на но си ла огром ну ште ту срп ској сто чар -
ској при вре ди. Бо рио се и про тив ши ро ко
рас про стра ње ног на дри ле кар ства.

Пр ви je по чео да ис пи ту је из во ре и са -
став ми не рал них и ле ко ви тих во да и ура -
дио je пр ви Пра вил ник о ко ри шће њу ба ња.
У Бу ко ви ку je 1846. по ди гао др жав ну згра -
ду за го сте, a пет го ди на ка сни је из дао je
на ред бу да у то ку бањ ске се зо не мо ра у
ба ња ма да ра ди ле кар. На пи сао je и књи -
гу о са ста ву ми не рал них ле ко ви тих во да у
кне же ви ни.

Ба вио се и ху ма ни тар ним ра дом и осно -
вао je Си ро тињ ски фонд, a уна пре дио je и
Ле кар ско чи та ли ште, ко је je 1844. осно вао
др Кар ло Па цек. Ср би ју je искре но во лео и
че сто je пи сао - наш на род, на ша др жа ва,
на ша до мо ви на.

Име кoje тра је
Док тор Лин ден ма јер био je шеф са ни те -

та до по врат ка на пре сто ди на сти је Обре -
но вић. Та да je био за ме њен, иако ни ко ни -
је имао при мед бе на ње гов рад. Ни је био
пар ти јац, ни ти се ба вио по ли ти ком, ни је
био ан ти ди на стич ки чо век, али je кнез Ми -
лош на ме сто на чел ни ка Са ни тет ског оде -
ље ња при Ми ни стар ству уну тра шњих де -
ла по ста вио дру гог - др Сте ва на Ми ло са -
вље ви ћа, оног ко га je др Лин дер ма јер пр -
вог по слао на сту ди је ме ди ци не у Па риз, a
ко ји се пo ди пло ми ра њу 1855. го ди не вра -
тао у Бе о град и био оп штин ски ле кар у
гра ду. Лин ден ма јер je то за не ма ри ва ње
сто ич ки под нео и ни је оти шао из Ср би је.
По сле смр ти кне за Ми ло ша ње гов син Ми -
ха и ло де лом je ис пра вио ту не прав ду та ко
што га je 1860. од ли ко вао ви со ким др жав -
ним од ли ко ва њем и вра тио у слу жбу. Ме -
ђу тим, из не по зна тих раз ло га, уме сто по -
ста вље ња на не ко ви со ко ме сто Лин ден -
ма јер je ста вљен на „рас по ло же ње“ пра -
ви тељ ства са по ло ви ном пла те и у том
ста ту су био je пу них пет го ди на. По сле то -
га пен зи о ни сан je као на чел ник са ни те та
без опре де ље ња. На ста вио je да жи ви у
Бе о гра ду где je сре ђи вао сво је за бе ле шке
из исто ри је срп ског са ни те та и на пи сао по -
ме ну ту књи гу.

Умро je 25. ок то бра 1883. и са хра њен je
на гро бљу на Та шмај да ну. Ha гро бу се од
ње га опро стио др Вла дан Ђор ђе вић, ко ји
je свој го вор за вр шио ре чи ма: „На гро бу др
Лин ден ма је ра мај ка Ср би ја ти ве ли: Хва -
ла ти по син че што си ми свој цео вред ни
жи вот по све тио. A ми ње го ви по след ни -
ци, ко ји има мо да на ста ви мо уна пре ђе ње
са ни тет ске стру ке у Ср би ји, ми му ве ли мо:
Част успо ме ни тво јој ме ђу на ма!“. Ка да
je на ред не го ди не др Вла дан Тор ђе вић ос-
но вао Но во гро бље (по зна то под по грд ним
на зи вом Вла да но вац, због ко јег су мно ги
не го до ва ли јер су мо ра ли „ићи пре ко све -
та до гро бља“), др Лин дер ма јер je ту пре -
нет. Да нас се, на жа лост, не зна ме сто где
je са хра њен, не ма ни ка квих зна ко ва на
Но вом гро бљу и ве ро ват но je по сле мно -
гих пре ко па ва ња не стао и тај гроб, јер ни -
ко ни је пла ћао одр жа ва ње.

Име Еме ри ха Лин ден ма је ра ипак ни је
би ло за бо ра вље но. Ми лан Ми ли ће вић га
je 1888. увр стио у По ме ник зна ме ни тих
љу ди срп ског на ро да но ви јег до ба, Вла -
ди мир Ста но је вић je о ње му пи сао у Спо -
ме ни ци Срп ској ле кар ског дру штва
1872/1972. Је дан од на ших по зна тих исто -
ри ча ра ме ди ци не Во ји слав Ми ха и ло вић,
ис ти чу ћи зна чај ње го вог ра да, на пи сао je
у „Срп ском ар хи ву за це ло куп но ле кар -
ство“ 1938. го ди не: „Му дро, ко ри сно и ис -
трај но ра де ћи на уна пре ђе њу срп ског са -
ни те та Лин де и ма јер је с пра вом сте као
име нај бо љег и нај плод ни јег ше фа са ни -
те та у об но вље ној Ср би ји“. 

По себ но је био по ми ња на 2013, ка да је
по во дом 130 го ди на од ње го ве смр ти одр -
жан на уч ни скуп ко ји је ор га ни зо вао та да -
шњи пред сед ник Сек ци је за исто ри ју ме -
ди ци не СЛД проф. др Бра на Ди ми три је -
вић. 

На пи са на је књи га и по ме нут у ви ше тек -
сто ва. О ње му је об ја вље но ви ше чла на ка
у ,,Вој но са ни тет ском пре гле ду“ Вој ни са -
ни тет се увек се ћа свог слав ног прет ход -
ни ка

Ми ра ШВЕ ДИЋ
Од бра на
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Бол нич ка ко ла ко ја су слу жи ла за тран спорт по вре ђе них и обо ле лих из 1876. го ди не

Вој ни шпи таљ ко ји je др Лин ден ма јер осно вао на ла зио се у па ли лул ској ка сар ни, 
ода кле je сва вој ска из ве де на и сме ште на у дру гу ка сар ну



Љ
у ди ко ји ма je из не на да по зли ло на
сла вљи ма, ко ји су умр ли на кон што
су чу ли див ну вест или су пре ми ну -

ли у крат ком вре ме ну по сле смр ти во ље -
ног парт не ра ду го су би ли са мо вест у но -
ви на ма. Обич но уз на сло ве: пре пу кло им
je ср це од ту ге, сре ће, ра до сти... Сло мље -
но ср це би ло je чест мо тив у љу бав ним ро -
ма ни ма, фил мо ви ма.

У ма ју 2022. го ди не Џо Гар си ја из не на -
да je умро од ср ча ног уда ра са мо два да -
на на кон што je ње го ва су пру га Ир ма уби -
је на у пуц ња ви у шко ли у гра ду Увал де у
Тек са су. Чла но ви по ро ди це но ви на ри ма су
ре кли да je Џо умро од сло мље ног ср ца.

Коб на арит ми ја
Др Шан Хар динг, кар ди о лог, про фе сор

еме ри тус на На ци о нал ном ин сти ту ту за
ср це и плу ћа на Им пе ри јал ко ле џу у Лон -
до ну у при ло гу за ча со пис „Тајмс“ об ја сни -
ла je овај фе но мен. Пр во и нај ва жни је,
ова кви до га ђа ји су у су шти ни вр ло рет ки и
спо ра дич ни, та ко да је те шко про на ћи
обра зац. Ме ђу тим, ве ли ке и до бро кон тро -
ли са не ме ди цин ске сту ди је по твр ди ле су
да je ово ства р ни фе но мен: сло мље но ср -
це по ста ло je син дром, од но сно ме ди цин -
ски по јам.

Аме рич ко ис тра жи ва ње о ве за ма из ме -
ђу удов ства и смрт но сти пра ти ло je 12.000
љу ди ста ри јих од 50 го ди на у ста бил ним
па ро ви ма. Ис по ста ви ло се да удов ци има -
ју го то во дво стру ко ве ће шан се да умру у
три ме се ца на кон смр ти парт не ра, a по ве -
ћа на сто па смрт но сти се уоча ва и у да љем
пе ри о ду од го ди ну да на.

На пра сна ср ча на смрт мо же на сту пи ти
на кон жа ло сти, али и не ких дру гих си ту а -
ци ја, по себ но ако су окол но сти ви со ко

стре сне. Из не над на ср ча на смрт je обич но
узро ко ва на ма сив ним по ре ме ћа јем ср ча -
ног рит ма (или арит ми јом) ко ји се на зи вај
вен три ку лар на фи бри ла ци ја. Ср це се не -
ус кла ђе но уви ја иј ви ше ни је у ста њу да
пум па крв у те ло. Без хит не ре а ни ма ци је
те шко да има спа са.

Кључ ни по кре тач овог по губ ног ефек та
je адре на лин, ср ча ни сти му ланс, због ко -
јег ср це ку ца ја че и бр же ка да ве жба мо
или смо под стре сом. Он je и део ме ха ни -
зма стра те ги је одр жа ња „бо ри се или бе -
жи“, ко ји нам je то ком ево лу ци је по мо гао
да пре жи ви мо. Јер адре на лин до но си до -
дат ни кал ци јум у ће ли је ср ца ка ко би по -
ве ћао сна гу от ку ца ја. Ни во адре на ли на у
кр ви ра сте ка да смо у не кој опа сно сти. 

Адре на лин, ме ђу тим. Има и мрач ну
стра ну – ка да га има пре ви ше, мо же до ве -
сти до пре оп те ре ће ња ср ца кал ци ју мом и
до не кон тро ли са не арит ми је. Ве ли ка ту га
je огро ман емо ци о нал ни шок и то |може
иза зва ти на лет адре на ли на. Исти ефе кат
има ју и дру ги екс трем ни фи зич ки или емо -
ци о нал ни стре со ви по пут зе мљо тре са и
слич них при род них стро фа. Опа сни су и
ин тен зив но фи зич ко ве жба ње на ко је те ло
ни је на вик ну то, же сто ке сва ђе, али и ома -
мљи ва ње теј зер елек тро шо ке ром, уре ђа -
јем за са мо од бра ну. И гле да ње утак ми це
или спорт ског ме ча за не ке љу де са ср ча -
ним про бле ми ма за вр ши ло се коб но.

Ве ћи на љу ди у ста њу je да из др жи не -
ве ро ват но дра ма тич не си ту а ци је и стрес и
да не до жи ви ни ка кав ср ча ни ко лапс, пa je
за то ле ка ре нај ви ше ин те ре со ва ло шта то
чи ни раз ли ку из ме ђу смр ти од сло мље ног
ср ца и пре жи вља ва ња сна жног стре сног
до га ђа ја.

Мо гу ће об ја шње ње je сти гло из да ле ког
Ја па на и јед не бо ле сти ко ја се зо ве син -

дром сло мље ног ср ца, али с ве о ма раз ли -
чи том по ла зном пре ми сом. Реч је о та ко -
зва ном та ко цу бо син дро му, ко ји се пре те -
жно у 80 до 90 од сто слу ча је ва ви ђа код
же на у пост ме но па у зи, док се по ја ва о ко -
јој пи ше мо сре ће код 80 про це на та му шка -
ра ца. Пот пу но исти оки да чи су укљу че ни у
из не над ну ср ча ну смрт, али сто па смрт но -
сти je да ле ко ни жа и из но си око пет про -
це на та. Па ци јент са та ко цу бо син дро мом
до ла зи у бол ни цу на кон не ког стре сног до -
га ђа ја, са свим зна ци ма ср ча ног уда ра: бо -
лом у гру ди ма, по ве ћа ним мар ке ри ма
оште ће ња ср ца... Али, ка да ле ка ри сни ме

ср це, на
сним ци ма не
ви де ни за че -
пље ње крв -
них су до ва
ни оште ће ње
ср ча ног ми -
ши ћа. Је ди -
но, ср ча ни
ми шић из гле -
да као да je
д е л и  м и ч  н о
па ра ли зо ван
и то на тач но
од  р е  ђ е  н о м
ме сту, у до -
њем де лу.

По ја ва je пр ви пут уоче на и опи са на у Ја -
па ну пре ви ше од 20 го ди на и то код па ци -
је на та ко ји су због ср ча них про бле ма при -
мље ни то ком зе мљо тре са. Ја пан ски кар -
ди о ло зи су ово ста ње на зва ли та ко цу бо no
лон цу ко јим ри ба ри хва та ју хо бот ни це, јер
је ле ва ко мо ра ср ца пo об ли ку под се ћа ла
на ову по су ду. Та ко je ро ђен и на зив за
нео би чан син дром, ко ји je пра тио још је -
дан фе но мен: опо ра вак je био ве о ма брз
од ви ше да на до не ко ли ко не де ља. Слич -
не те шке хро нич не ср ча не ин су фи ци јен ци -
је су ве о ма упор не и ни нај бо ље ле че ње
обич но не по пра вља ста ње у пот пу но сти.

Опа сне и за ба ве из не на ђе ња
Исти су и оки да чи за из не над ну ср ча ну

сла бост и та ко цу бо син дром: ту га и дру ги
ја ки емо ци о нал ни или фи зич ки стре со ви.
Чак и при јат ни, али вр ло емо тив ни до га ђа -
ји, по пут за ба ва из не на ђе ња, мо гу да до -
ве ду до овог ме ди цин ског ста ња. Kao мо -
гу ћи узро ци из два ја ју се и ту мо ри ко ји лу -
че адре на лин и епи-олов ке ко је се ко ри сте
за ана фи лак тич ки шок a ко је са др же адре -
на лин.

Ле ка ре je збу њи ва ло то што адре на лин
у овим си ту а ци ја ма де при ми ра уме сто да
сти му ли ше рад и дру го пи та ње je от куд са -
да же не у пост ме но па у зи ре а гу ју на све то.
Док тор ка Хар динг je об ја сни ла шта су све
у ла бо ра то ри ји то ком ис пи ти ва ња на па -
цо ви ма по ку ша ва ли да са зна ју да на ђу
лек, али ни су у то ме ус пе ли. Је ди но су за -
кљу чи ли да je та ко цу бо син дром за пра во
на пор те ла да спре чи нај го ре по сле ди це
огром ног на ле та адре на ли на, пре ба ци ва -
њем де ла ср ца у за штит ни ре жим ра да.

За кљу чи ли су и шта je осно ва за пол ну
раз ли ку. Док има до вољ но хор мо на естро -
ге на, же на je у при лич ној ме ри за шти ће на
од ср ча них обо ље ња и ма ња je ве ро ват -
но ћа да ће мла ђе же не до би ти би ло ко ји
од син дро ма сло мље ног ср ца. To се ме ња
по сле ме но па у зе, али ни та да то ни је та ко
из ра же но као код му шка ра ца.

Оли ве ра По по вић
Из вор: Ма га зин
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САВЕТИ ЛЕКАРА

Како психичко стање утиче на здравље

СИНДРОМ 
СЛОМЉЕНОГ СРЦА

Ова појава не припада само поезији, већ и кардиологији:
удовци заиста имају двоструко веће шансе да умру брзо

након смрти жене

Тре ба обра ти ти 
по себ ну па жњу на
симп то ме 
сло мље ног ср ца



Проблеми са простатом

БИЉНИ ЛЕК ТЕК У
ДОГОВОРУ С
УРОЛОГОМ

И најмање повећање простате
представља сметњу за

нормални рад уринарног
система

М
у шкар ци ко ји се ви ше узда ју у при -
род на сред ства ле че ња упа ле про -
ста те за лек из при ро де тре ба да се

од лу че тек по сле кон сул та ци је с ис ку сним
ле ка ром, уро ло гом. Сред ства од ле ко ви -
тог би ља мо гу да бу ду до пу на те ра пи ји.

Про ста та, ор ган об ли ка и ве ли чи не ора -
ха, no гра ђи je де ли мич но ми шић, де ли -
мич но жле зда. На ла зи се тач но ис под мо -
краћ не бе ши ке, на ме сту где се одва ја уре -
тер, ко ји je за ду жен за од во ђе ње мо кра ће
из бе ши ке. To je раз лог за што и нај ма ње
по ве ћа ње про ста те пред ста вља смет њу
за нор мал ни ра ду ри нар ног си сте ма.

Ка да до ђе до уве ћа ња тки ва, про ста та
се ши ри, али и за тва ра мо краћ ни ка нал,
што до во ди до оте жа ног мо кре ња, у екс -
трем ним слу ча је ви ма до не мо гућ но сти
мо кре ња.

Биљ ни пре па ра ти ко ји по ма жу код те го -
ба с уве ћа ном про ста том пра ве се од ко -
ре на ко при ве, ла не ног се ме на, ли ста вр -
бо ви це, ра ста ви ћа, уве, пер шу на, бре зе,
здра љи ке. За биљ ку вр бо ви цу од пре суд -
не ва жно сти је ка да је убра на: нај бо ље у
вре ме или не по сред но по сле цве та ња.

У ис хра ни се пре по ру чу је ла не но се ме,
ко је се не сме ку ва ти као и ко шти це бун -
де ве. Д. Сте ва но вић
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САВЕТИ ЛЕКАРА

ЧАЈ ОД КО ПРИ ВЕ И УВЕ

Биљ на ме ша ви на ко јом се убла жа ва -
ју про бле ми с уве ћа ном про ста том са -
сто ји се из: ко ре на ко при ве (20 од сто),
вр бо ви це (25 од сто), ра ста ви ћа (15 од -
сто), бре зе (10 од сто), здра вљи ке (20
од сто), уве (10 од сто).

Од ме ре не биљ ке тре ба ста ви ти ује -
дан суд и по ме ша ти чи стим ру ка ма,
про вла че ћи пр сти ма од о здо ка го ре док
се не до би је ујед на че на ме ша ви на. Чај -
на ме ша ви на се спре ма на сле де ћи на -
чин: 4 су пе не ка ши ке ме ша ви не пре ли -
ти јед ним ли тром во де и оста ви ти да
про кљу ча. За тим скло ни ти и оста ви ти
сат вре ме на да од сто ји, по том про це -
ди ти и пи ти 4 пу та днев но пo два де ци -
ли тра ча ја.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има од-
говарајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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Остваривање права на погребне трошкове
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В
за накнаду погребних трошкова 

II. ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА

..........................................................................................................
(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

...........................................................................................................
(улица и број, место пребивалишта, поштански број 

и општина и контакт телефон)

III. ПОДАЦИ О УМРЛОМ ЧЛАНУ ПОРОДИЦЕ ВОЈНОГ
ОСИГУРАНИКА

..........................................................................................................
презиме, име родитеља и име

..........................................................................................................
датум смрти

Пра во на по греб не тро шко ве оствaрује се на осно ву чл. 227. став
1- 4 За ко на о Вој сци Ју го сла ви је у ко јем је про пи са но да у слу ча ју
смр ти чла на уже по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка, ко ји је вој ни оси гу ра -
ник (ни је имао сво ју пен зи ју), пра во на на кна ду по греб них тро шко ва
при па да вој ном оси гу ра ни ку, чла но ви ма по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка
и сва ком ко са хра ни вој ног оси гу ра ни ка. 

I. ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1 Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на
фо то ко пи ја)

2 Ори ги нал ра чу ни, из да ти на име под но си о ца зах те ва
3 Здрав стве на књи жи ца умр лог чла на по ро ди це вој ног оси -

гу ра ни ка уко ли ко ни је вра ће на над ле жном ор га ну МО и ВС,
или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца вр ће на сво је руч но на пи -
са на и пот пи са на из ја ва у ко јој ће би ти на ве ден да тум, ме сто
и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће на.  

4 Укoлико тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства -
ру је пра во на на кна ду по греб них тро шко ва, ове ре но пу но моћ -
је код над ле жног ор га на за ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден
ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да се упла та из вр ши на
ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код овла шће них ба -
на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је. 

5 Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це)
под но си о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име -
ном, пре зи ме ном и бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр -
да бан ке са го ре на ве де ним по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун број,...............................................

отворен на    

име,........................................................................................................

ЈМБГ:..................... ................................................................................

у банци .................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву, утврђене
на основу идентификационе јавне исправе, као и у другим приватним
или јавним исправама које уз захтев предајем, Фонд за социјално
осигурање војних осигураника може обрађивати у складу са Законом
о заштити података о личности и задржати их у предатим исправама
у списима предмета. 

У ...........................................дана ........................................................

године........................ ..........................................................................

...............................................................................................................

потпис подносиоца захтева

Остваривање права на посмртну помоћ
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В 
за остваривање права на посмртну помоћ

ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА  

.......................................................................................................................

_(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

..........................................................................................................

(улица и број, место пребивалишта, поштански број и

општина)и контакт тлефон)

Пра во на по смрт ну по моћ оства ру је са  на осно ву чла на 227. став 4.
и став 5. За ко на о Вој сци Ју го сла ви је, у ко јем је про пи са но да у слу ча ју
смр ти вој ног оси гу ра ни ка, чла но ви ма ње го ве по ро ди це, и то брач ном
дру гу а оста лим чла но ви ма (уко ли ко их је по кој ник до тре нут ка смр ти
из др жа вао), при па да по смрт на по моћ у ви си ни дво стру ког из но са пен -
зи је ко ја му је при па да ла за по след њи ме сец пре ње го ве смр ти.

ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1- Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи -
ја).

2 -Из вод из ма тич не књи ге вен ча них са да ту мом из да ва ња не ста ри -
јим од шест ме се ци (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја) ако пра во
оства ру је брач ни друг.

У слу ча ју да пра во оства ру ју ду ги чла но ви по ро дич ног до ма ћин -
ства, по треб но је да до ста ве до каз да су из др жа ван ли ца (до 26 го ди -
на жи во та до ста вља ју по твр ду да су на шко ло ва њу, а пре ко 26 го ди на
жи во та од лу ку су да ко јом  је из ре че на ме ра ли ша ва ња по слов не спо -
соб но сти, и ре ше ње Цен тра за со ци јал ни рад) 

3 -По твр да о ви си ни пен зи је (пен зи о ни чек или по твр да из РФ ПИО )
за по след њи ме сец пре смр ти.

4 -Из ја ва два све до ка о из др жа ва ним ли ци ма у ко јој ће би ти на ве де -
на сва ли ца ко је је умр ли вој ни оси гу ра ник из др жа вао до свој смр ти, са
ЈМБГ тих ли ца, или уко ли ко је брач ни друг ко ри сник ци вил ног здрав -
стве ног оси гу ра ња. У Из ја ви те ба да сто ји да су се ме ђу соб но из др жа -
ва ли и ни јед но дру го ли це. (ове ре на код ор га на над ле жног за ове ру).

5 -Здрав стве на књи жи ца умр лог вој ног оси гу ра ни ка уко ли ко ни је вра -
ће на над ле жном ор га ну МО и ВС, или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца
вр ће на, сво је руч но на пи са ну и пот пи са ну из ја ву у ко јој ће би ти на ве де -
но да тум, ме сто и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће -
на.  

6 -Уко ли ко тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства ру је пра -
во на по смрт ну по моћ, ове ре но Пу но моћ је код над ле жног ор га на за
ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да
се упла та из вр ши на ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код
овла шће них ба на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је.   

7 -Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це) под но си -
о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име ном, пре зи ме ном и
бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр да бан ке са го ре на ве де ним
по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун

број,...............................................

отворен на    

име,..............................................................................................

ЈМБГ:............................................................................................

у банци

.................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву,
утврђене на основу идентификационе јавне исправе, као и у
другим приватним или јавним исправама које уз захтев
предајем, Фонд за социјално осигурање војних осигураника
може обрађивати у складу са Законом о заштити података о
личности и задржати их у предатим исправама у списима
предмета. 

У ...........................................дана .....................................

године..........................................................................

......................................................................................................

.........потпис подносиоца захтева
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Фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње Ре пу бли ке Ср би је, на осно ву чла на 124б За ко на о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу,
ис пла ћу је сход но тро шко ви ма са хра не ко ри сни ка пен зи је, по греб не тро шко ве у ви си ни из но са те на кна де на дан смр ти ко ри сни ка.

Ли це ко је је сно си ло тро шко ве са хра не ду жно је да Фон ду до ста ви и број ра чу на, ра ди ис пал те на кна де по греб них тро шко ва. Уко ли ко је
ко ри сник пен зи је са хра њен пре ко Аген ци је над ле жне за са хра ну тро шко ви са хра не се ис пла ћу ју Аген ци ји ко ја је ор га ни зо ва ла са хра ну.

Ви си на на кна де по греб них тро шко ва се утвр ђу је у истом про цен ту као и пен зи ја.

Документа потребна за исплату накнаде погребних трошкова
• Ра чун о тро шко ви ма са хра не у ори ги на лу, ко ји гла си на ли це ко је је сно си ло тро шко ве,
• Ори ги нал или фо то ко пи ји фи скал ног исеч ка или из ја ва из да ва ња ра чу на да не ма оба ве зу еви ден ти ра ња про ме не пре ко фи скал не 

касe;
• До каз ко јим се по твр ђу је иден ти тет (лич на кар та на увид или уве ре ње о пре би ва  ли шту),
• Из вод из ма тич не књи ге умр лих у ори ги на лу или фо то ко пи ји;
• Из ве штај ко ри сни ку, од но сно чек од пен зи је умр лог ко ри сни ка, уко ли ко га под но си лац  зах те ва по се ду је,
• Ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на под но си о ца зах те ва са упи са ним име ном, пре зи ме ном и бро јем те ку ћег ра чу на,
• Из ја ву о да ва њу са гла сно сти за ис пла ту по греб них тро шко ва,
• Из ја ва ли ца по чи јем су зах те ву пру же не по греб не услу ге о са гла сно сти да се исплта из вр ши прав ном пи цу са ко јим 

Фонд има за кљу чен уго вор о по слов ној са рад њи у пу ном из но су при па да ју ћим по За ко ну.

Остваривање права на погребне трошкове код Фонда 
за пензијско и инвалидско осигурање Републике Србије

При лог: Захтев који се подноси:
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Ко има дугачак језик,
остаје кратких рукава.

Док неке уразумимо,
тотално полудимo.

Тек кад ми ,,падне мрак
на очи’’,
све јасно видим.

Поједини политичари 
понављају грешке.
Зар нису чули за 
иновације?

Отишли смо предалеко у
свађи.
Сад не знамо да се 
вратимо.

Морал му је као радно
одело.
Уфлекан!

Душан Старчевић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана
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ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Др Часлав Антић мр Александар
Симоновски, мр Милан Шумоња, 
Будимир М. Попадић, Душан Старчевић,
Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Драгослав Ђорђевић (Крагујевац),

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција
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Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:


